

اخبار احمدیہ

قادیان ۸ مارچ ۲۰۰۴ء (مسلمین کی پیشین گوئی)
 احمدیہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
 الخامس ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ سے
 فضل سے تحیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ
 کل حضور انور نے مسجد بیت الفتوح میں خطبہ
 جمعہ ارشاد فرمایا اور احباب جماعت کو عدل و انصاف
 کے قیام کی طرف توجہ دلائی۔
 احباب جماعت پیارے آقا کی محبت و تہذیبی
 درازی عمر مقاصد عالیہ میں فائز المرامی اور خدمت
 حفاظت کیلئے دعا مانگیں گرتے رہیں۔ اللہم ابد اعصابنا
 بروح القدس و بلاک لنا فی عمرہ و امرہ

شمارہ
10/11

شرح چندہ
 سالانہ 200 روپے
 بیرونی ممالک
 بذریعہ ہوائی ڈاک
 20 پونڈ یا 40 ڈالر
 امریکن - بذریعہ
 جری ڈاک
 10 پونڈ

جلد
53
ایڈیٹر
منیر احمد خادم
نائبین
تریش محمد فضل اللہ
منصور احمد

The Weekly BADR Qadian

17/24 محرم 1425 ہجری 19/16 ماہ 1383 ہش 9/16 مارچ 2004ء

حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام کی بعثت کا ذکر قرآن مجید اور احادیث نبویہ میں

ارشاد ربانی

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۝ وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ ذَالِكَ

فَضَّلَ اللَّهُ يُونُسَ مِنْ نِسَاءِ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ۝ (سورة الجمعہ: آیت ۵۳)

ترجمہ: وہی خدا ہے جس نے ایک ان پڑھ قوم کی طرف انہی میں سے ایک شخص کو رسول بنا کر بھیجا جو ان کو خدا کے احکام سنا تا ہے اور ان کو پاک کرتا ہے اور ان کو کتاب اور حکمت سکھاتا ہے گو وہ اس سے پہلے بڑی بھول میں تھے۔ اور ان کے سوا ایک دوسری قوم میں بھی (وہ بھیجے گا) جو ابھی تک ان سے ٹٹی نہیں اور وہ غالب اور حکمت والا ہے۔ یہ اللہ کا فضل ہے جس کو چاہتا ہے دیتا ہے اور اللہ بڑے فضل والا ہے۔

يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَيَأْبَى اللَّهُ الْأَبْرَارَ يَتِمُّ نُورَهُ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝ هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ ۝

(سورة التوبہ: آیت ۳۲-۳۳)

ترجمہ: وہ چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو اپنے مونہوں (کی چوکوں) سے بجھا دیں اور اللہ اپنے نور کو پورا کرنے کے سوا دوسری ہر بات سے انکار کرتا ہے خواہ کفار کو کتنا ہی برا لگے۔ وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے کر بھیجا تا کہ باقی دینوں پر اسے غالب کر دے گو شرکوں کو یہ بات بہت ہی بری لگے۔

فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَيُؤْتِيَنَّكُمْ أَنْ يَنْزِلَ فِيكُمْ ابْنُ مَرْثَمَ حَكَمًا عَدْلًا فَيَكْسِرُ الصُّلْبَ وَيَقْبَلُ الْجَنْبِيزَ وَيَضَعُ الْجَنْبِيزَةَ وَيُنْبِضُ الْمَعَالِ حَتَّى لَا يَبْقِيَ مِنْهَا أَحَدٌ حَتَّى تَكُونَ السُّجْدَةُ الْوَأَحَدَةَ حَيْرًا مِنَ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا

(صحیح بخاری پارہ ۱۳ کتاب الانبیاء باب نزول عیسیٰ بن مریم)

ترجمہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے قریب ہے کہ ابن مرثم تم میں نازل ہوں عادل حکم ہو کر۔ وہ صلیب کو توڑیں گے اور خنزیر یعنی سور کو مار ڈالیں گے اور جزیہ بوقوف کریں گے اور مال اس بہتات سے ہوگا کہ کوئی اس کو قبول نہ کرے گا۔ ان کے زمانہ میں ایک جملہ دنیاویاں بھیجے بہتر ہوگا۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كُنَّا جُلُوسًا عِنْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَنْزَلَتْ عَلَيْهِ سُورَةُ الْجُمُعَةِ "وَالْآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ" قَالَ قُلْتُ مَنْ هُمْ يَا رَسُولَ اللَّهِ فَلَمْ يَزَاجِعْ حَتَّى سَأَلْنَا وَفِيْنَا سَلْمَانَ الْفَارِسِيَّ وَضَعُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَدَهُ عَلَى سَلْمَانَ ثُمَّ قَالَ لَوْ كَانُوا الْإِيمَانَ عِنْدَ الثُّرَيَّا لَنَا لَهُ رِجَالٌ أَوْ رِجُلٌ مِنْ هَذِهِ لَاءِ. (بخاری کتاب الغیر باب الجمعہ)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہتے ہیں کہ ہم رسول مقبول ﷺ کے پاس بیٹھے ہوئے تھے کہ آپ پر سورۃ الجمعہ کی آیت و آخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ نازل ہوئی میں نے عرض کیا اے اللہ کے رسول! وہ کون لوگ ہیں۔ جب آپ نے جواب مرحمت نہیں فرمایا تو میں نے تین مرتبہ دریافت کیا اور حضرت سلمان فارسی بھی ہمارے درمیان بیٹھے ہوئے تھے رسول اللہ ﷺ نے اپنا ہاتھ حضرت سلمان پر رکھ کر فرمایا اگر ایمان ثریا کے قریب بھی ہو جائے (اپنی دوری کے اعتبار سے) تو ان میں سے کچھ لوگ یا ایک آدمی اسے وہاں سے لے آئے گا۔

ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سچے پیروکار تہی بن سکتے ہیں جب دنیا میں عدل و انصاف کو قائم کریں

قرآن مجید نے ہمیں نہ صرف اپنوں سے بلکہ دشمنوں سے بھی انصاف کا حکم دیا ہے

آئندہ جو دن آنے والے ہیں اس میں ایک احمدی ہی کا کردار اس تعلق میں بہت اہم ہوگا

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایده اللہ تعالیٰ فرمودہ ۵ مارچ ۲۰۰۴ء بمقام مسجد بیت الفتوح مورڈن لندن

ترجمہ: اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ کی خاطر گواہ بنے ہوئے انصاف کو مضبوطی سے قائم کرنے والے بن جاؤ خواہ خود اپنے خلاف۔ گواہی دینی بڑے پاؤں اور دین اور قرآنی رشتہ داروں کے خلاف خواہ کوئی امیر ہو یا غریب دونوں کا اللہ ہی بہترین نگہبان ہے پس اپنی خواہشات کی پیروی نہ کرو مبادا عدل سے گریز کرو اور اگر تم نے کول مول بات

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایده اللہ نے درج ذیل آیت قرآنی کی تلاوت فرمائی۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَوْ كُنَّا أَوْ لَوْ كُنَّا بِالْقَبْرِ فَهَذَا عَلَيْنَا وَلَا عَلَىٰ أَنْفُسِنَا وَلَا عَلَىٰ آبَائِنَا وَلَا عَلَىٰ الَّذِينَ نَحْمَدُ وَلَا عَلَىٰ الَّذِينَ نَكْفُرُ إِنَّ لَكُمْ عَلَيْنَا أَنْ تُبَدِّلُوا الْأَمْرَ شَوْفَاتٍ وَاللَّهُ كَانَ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ۝ (النساء: ۱۳۶)

نظام خلافت — نظام وصیت

۱۹۰۵ء میں سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جب لگا تار آپ کے وصال کے متعلق الہامات ہونے شروع ہوئے تو آپ نے ایک رسالہ بعنوان "الوصیت" تحریر فرمایا۔ اس رسالہ میں دراصل آپ نے وہ ایم بنیادی ہدایات درج فرمائی ہیں جن پر سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بنیاد کھڑی ہے یعنی:

☆ - جماعت میں خلافت کے قیام کی خوشخبری

☆ - اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن کیلئے مالی قربانی کرنے کیلئے وصیت کا پروگرام

اگر غور سے دیکھا جائے تو اس کتاب کا نام "الوصیت" دو اغراض کی بنا پر رکھا جانا معلوم ہوتا ہے ایک تو وہ وصیت ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خلافت کے قیام اور اس کی کامل اطاعت کے متعلق جماعت کو کی ہے اور دوسری وصیت ہر فرد جماعت کیلئے ہے کہ وہ اس مالی نظام کا حصہ بن جائے جس کی بنیاد آپ نے تبلیغ و اشاعت اسلام کیلئے رکھی ہے۔

جہاں تک سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پہلی نصیحت کا تعلق ہے آپ نے اپنی وفات کے متعلق ہونے والے الہامات کا تذکرہ کرنے کے بعد فرمایا:-

"یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ کتب اللہ لا غلبن انا ورسلی۔ اور غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسولوں اور نبیوں کا یہ منشاء ہوتا ہے کہ خدا کی جنت زمین پر پوری ہو جائے اور اُس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے اسی طرح خدا تعالیٰ قومی نشاںوں کے ساتھ اُن کی سچائی ظاہر کرتا ہے اور جس راستہ کی کو وہ دنیا میں پھیلانا چاہتے ہیں اُس کی خم ریزی انہیں کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل اُن کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو فائدہ دے کہ جو بظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور غصے اور وطن اور شہر کا موقع دے دیتا ہے اور جب وہ ہنسی غصہ کر چیتے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر نامتمام رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں غرض وہ قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) ازل خود کہتا ہے کہ ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے۔

(۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بجز گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمریں ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں۔ تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے جس کو وہ جو اخیر تک مبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کے وقت میں ہوا جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی اور بہت سے بادیہ نشین نادان مرتد ہو گئے۔ اور صحابہؓ بھی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہوتے ہوئے تمام لیا اور اُس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا ولیمکنن لہم دینہم الذی ارتضیٰ لہم ولیمد لہم من بعد خوہم امننا۔ یعنی خوف کے بعد پھر ہم ان کے پھر جمادیں گے۔

پھر فرمایا:-

سوائے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اللہ نبی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھاتا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی فریبوں کو پامال کر کے دکھادے سواب ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی تمہیں مت ہوا اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اُس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اُس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔

پھر فرمایا:-

میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک مجسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اکتھے ہو کر ڈرنا کرتے رہو۔ اور چاہئے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکتھے ہو کر ڈرائیں گے اور دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھادے کہ تمہارے خدا ایسا قادر خدا ہے۔ اپنی موت کو تریب مجھوتہ نہیں جانتے کہ کس وقت وہ گھڑی آجائے گی۔

اور چاہئے کہ جماعت کے بزرگ جو جس پاک رکھتے ہیں میرے نام پر میرے بعد لوگوں سے بیعت لیں۔"

(الوصیت صفحہ ۸۲۵)

مسجد بیت الفتوح

اشتیاق جاں نثاری برادائے مہر دین
 عشق میں معروف ہیں مسرور بھی صد آفریں
 کام ظاہر کے ہوئے آساں اے رب العلمین
 تیری رحمت سے ہوا سایہ بھی ہم پہ ہاتھیں
 آفتاب حق سے دیرانے بھی اب روشن ہوئے
 ظلمتوں کے شہر میں جب آگیا نور ہمیں
 مسجد بیت الفتوح کو بخش کر اعزاز حق
 امغربی ساری مساجد سے کیا اس کو حسین
 آساں کے اب ملائک بھی لگے ہیں جمونے
 دیکھ کر محراب و میناروں کا منظر دل نشیں
 آسن کا پرچم محبت سے ہوا ہے سر بلند
 سارے ادیاں کو کیا ہم نے محمدؐ کے قرین
 ہر طریق فکر کو اپنا بنا کے ہم رکاب
 آدمیت کو کیا کچھ اس طرح سے جائزین
 اب اسی مسجد سے پھونے گا ظلمت الہ
 اور بشر ہو جائے گا رب غلی کے بھی قرین
 جو تیرے محبوب کے کوئی یہاں خو باں نہیں
 کہہ گئے مہدی برحق بات یہ سکتی نہیں
 زندگی میں سچ و خم دیکھے بہت آدم مگر
 کام اپنے آگے ہیں صادق الوعد الہامیں
 (آدم چغتائی برہنہ)

جماعت احمدیہ کو اشاعت اسلام کیلئے مانی قربانی کرتے ہوئے اپنی آمدنیوں اور جائیدادوں کی وصیت کرنے کے متعلق آپ فرماتے ہیں:-

"دوسری شرط یہ ہے کہ تمام حصہ اس کے تمام ترک کا حسب ہدایت اس سلسلہ کے اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا۔ اور ہر ایک صادق کامل ایمان کو اختیار ہوگا کہ اپنی وصیت میں اس سے بھی زیادہ دیکھو گے۔"

(الوصیت صفحہ ۲۲)

پس یہ دونوں ہی چیزیں یعنی نظام خلافت اور نظام وصیت ہمارے سلسلہ کی جان ہیں اور دونوں ایک دوسرے سے مربوط ہیں یعنی اگر نظام خلافت قائم ہے تو اس کے نتیجہ میں ہی نظام وصیت بھی قائم رہے گا چنانچہ کچھ ایسے خلافت ثانیہ کے قیام کے بعد جو لوگ خلافت حقہ اسلامیہ احمدیہ سے محروم ہو گئے وہ ساتھ ہی وصیت کے عظیم الشان مانع بن گئے اور محروم ہو گئے نہ تو قادیان کے نظام وصیت میں شامل رہ سکتے اور نہ ہی اُس جگہ نظام وصیت کا قیام کر سکتے جہاں وہ خلافت چھوڑ کر گئے تھے لیکن جماعت کے جس حصہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وصیت سے متعلق نظام خلافت کو مضبوطی سے اپنے سینے سے چماتے رکھا ان کو خدا نے یہ توفیق عطا فرمائی کہ قادیان کے حاکم اور مجاہدین پر بھی وہ بہشتی مقبرہ قادیان کی شامیں قائم کر سکے اور نظام خلافت کے ذریعہ آج خدا کے فضل سے تمام دنیا میں نظام وصیت بھی جاری ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

احباب جماعت کو چاہئے کہ رسالہ الوصیت کو غور سے پڑھ کر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے اپنی آمدنیوں کو بھی ان ہر دو نظاموں کے ساتھ چماتے رکھیں۔ وباللہ التوفیق۔ (امیر احمد خادم)

حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام کی بعثت کی غرض

آپ کے ہی مبارک الفاظ میں

”یہ عاجز و محض اس غرض کے لئے بھیجا گیا ہے کہ تائب پیغام خلق اللہ کو پہنچا دے کہ دنیا کے مذاہب موجودہ میں سے وہ مذہب حق پر اور خدا تعالیٰ کی مرضی کے موافق ہے جو قرآن کریم لایا ہے۔ اور درالنجات میں داخل ہونے کے لئے دروازہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ ہے۔“ (مجتہد الاسلام صفحہ ۱۲)

☆☆☆☆☆

”میں صرف اسلام کو سچا مذہب سمجھتا ہوں اور... میں دیکھتا ہوں کہ اسلام کے ماننے سے نور کے پختے میرے انجیل پر سے پڑتا ہے اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے وہ اعلیٰ مرتبہ مکالمہ الہیہ اور اجابت و عبادت کا معنی حاصل ہوا ہے جو کہ بجز تجھے ہی کے سپرد کے اور کسی کو حاصل نہیں ہو سکے گا... اور مجھے دکھانا اور بتلانا ہے کہ دنیا میں فقط اسلام ہی حق ہے اور میرے پر ظاہر کیا گیا کہ یہ سب کچھ ب برکت ہرودی حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم تجھ کو ملا ہے۔“ (انجیل صافات اسلام صفحہ ۲۰)

☆☆☆☆☆

”صراط مستقیم فقط دین اسلام ہے۔ اور اب آمان کے نیچے فقط ایک ہی نبی اور ایک ہی کتاب ہے یعنی حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ جو اعلیٰ و افضل سب نبیوں سے اور اتم و اکمل سب رسولوں سے اور خاتم الانبیاء اور خیر الناس ہیں۔ جن کی ہرودی سے خدا سے تعالیٰ ملتے اور ظلمانی پردے اٹھتے ہیں۔ اور اسی جہان میں سچی نجات کے آثار نمایاں ہوتے ہیں اور قرآن شریف سچی اور کامل ہدایتوں اور تاثیروں پر مشتمل ہے۔“ (براہین احمدیہ جلد ۲ صفحہ ۵۵)

☆☆☆☆☆

پیغام کا خلاصہ

”ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ۔ ہمارا اعتقاد جو ہم انسانی زندگی میں رکھتے ہیں جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق باری تعالیٰ اس عالم گذران سے کوئی کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین و خیر المرسلین ہیں جن سے ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا۔ اور ہم پختہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب الہیہ ہے۔“ (براہین احمدیہ جلد ۲ صفحہ ۱۹)

☆☆☆☆☆

”اسے تمام وہ لوگ جو زمین پر رہتے ہو اور اسے تمام وہ انسانی روح جو مشرق اور مغرب میں آباد ہو میں پورے زور کے ساتھ آپ کو اس طرف دعوت کرتا ہوں کہ آپ زمین پر سچا مذہب صرف اسلام ہے اور سچا خدا بھی وہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے۔ اور ہمیشگی و روحانی زندگی والا ہی اور جلال اور تقدس کے تحت پر پختے والا حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ ہے۔“ (تذوق القلوب صفحہ ۱۳)

☆☆☆☆☆

”مجھے خدا تعالیٰ نے اس چودھویں صدی کے سر پر اپنی طرف سے مامور کر کے دین تین اسلام کی تجدید اور تائید کے لئے بھیجا ہے تاکہ میں اس پر آشوب زمانہ میں قرآن کی خوبیاں اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمتیں ظاہر کروں۔ اور ان تمام دشمنوں کی جو اسلام پر حملہ کر رہے ہیں ان نوروں اور برکات اور خوارق اور علوم لدنیہ کی مدد سے جواب دوں جو تم کو عطا کئے گئے ہیں۔“ (برکات اللہ واسطہ صفحہ ۳۴)

☆☆☆☆☆

”اس نے مجھے بھیجا ہے کہ میں اسلام کو براہین اور سچے معاملہ کے ساتھ تمام ملتوں اور مذہبوں پر غالب کر کے دکھاؤں۔ اللہ تعالیٰ اس مبارک زمانہ میں چاہا ہے کہ اس کا جلال ظاہر ہو۔ اب کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۳۳۲)

☆☆☆☆☆

”خداوند تعالیٰ نے اس احقر عباد کو اس زمانہ میں پیدا کر کے اور صد ہائوں آسمانی اور خوارق نبی اور معارف و حقائق مرحمت فرما کر اور صد ہا دلائل حقیقیہ پر علم بخش کر کے ارادہ فرمایا ہے کہ تائیلیمات حقہ قرآنی کو ہر قوم اور ہر ملک میں شائع اور رائج فرمائے اور اپنی محبت اُن پر پوری کرے۔“ (براہین احمدیہ صفحہ ۵۹۶)

☆☆☆☆☆

”زندہ مذہب وہ ہے جس کے ذریعہ سے زندہ خدا ملے۔ زندہ خدا وہ ہے جو ہمیں باواسطہ الہم کر سکے اور کم

☆☆☆☆☆

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مسلم مشاہیر کی نظر میں

ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت کے پادریوں کو شکست دی۔“

مشہور مفسر، صحافی اور ماہر تعلیم مولانا ابوالکلام آزاد صاحب

”ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام کے برخلاف ایک فتح نصیب جریں کا فرض پورا کرتے رہے ہمیں مجبور کرتی ہے کہ اس احساس کا حکم کھلا اعتراف کیا جاوے تاکہ وہ ہمیشہ بانشان تحریف جس نے ہمارے دشمنوں کو عرصہ تک پست اور پامال بنانے رکھا آئندہ بھی جاری رہے۔ ہر زمانہ صاحب کی یہ خدمت آندہ والی نسلوں کو گراں گوارا احسان رکھے گی کہ انہوں نے قلمی جہاد کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے فرض مدافعت ادا کیا۔ اور ایسا لٹریچر یادگار چھوڑا جو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون رہے اور جماعت اسلام کا جذبہ ان کے شعائر قومی کا عنوان نظر آئے قائم رہے گا۔“ (انتخابات اہل ہند، جنوری ۱۹۱۰ء)

حضرت خواجہ غلام فرید صاحب چاچراں شریف

”حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادریانی حق پر ہیں اور اپنے دشمنوں میں راستہ باز اور صادق تین اور آنسوئی پیر اللہ تعالیٰ حق سنانہ کی عبادت میں مستغرق رہتے ہیں اور اسلام کی ترقی اور دینی امور کی سر بلندی کے لئے دل و جان سے کوشاں ہیں۔ میں ان میں کوئی مذہم اور شیخیہ چیز نہیں دیکھتا۔ اگر انہوں نے مہدی اور مسیح ہونے کا دعویٰ کیا ہے تو یہ بھی ایسی بات ہے جو جائز ہے۔“ (اشارات فریدی جلد ۳ صفحہ ۲۹۰، ابرہہ ہفت روزہ)

چوہدری افضل حق صاحب منکر احرار

”مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں کوئی جماعت تبلیغی اغراض کے لئے پیدا نہ ہو سکی۔ اب تک مسلمانوں کی غفلت سے مشرب ہو کر اٹھ ایک مختصری جماعت اپنے گرد جمع کر کے اسلام کی نشر و اشاعت کے لئے بوجہا: انجیلی جماعت میں وہ انقلابی جذب پیدا کر گیا جو نہ صرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے لئے بلکہ دنیا کی تمام انجیلی جماعتوں کے لئے ہے۔“ (تذکرہ دور دورہ لیکچر قائدین صفحہ ۱۳۴)

فرقہ اہل حدیث کے مشہور لیڈر مولوی محمد حسین بناوٹی صاحب نے حضرت بانی جماعت احمدیہ کی کتاب ”براہین احمدیہ“ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا:

”ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں اور موجودہ حالات کی نظر سے ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک اسلام میں تالیف نہیں ہوئی... اور اس کا مؤلف بھی اسلام کی مائی دجانی و قلمی و لسانی و حالی و قابل نصرت میں ایسا باہر قدم نکلا ہے جس کی نظیر پہلے مسلمانوں میں بہت ہی کم پائی جاتی ہے۔ ہمارے ان الفاظ کو کوئی ایسی باہر مبالغہ سمجھے تو ہم کو کم سے کم ایک کتاب بتادے جس میں جملہ فرقہ ہائے مخالفین اسلام خصوصاً آریہ و برہمنو سانج سے اس زور شور سے مقابلہ پایا جاتا ہو اور وہ پار ایسے اشخاص انصار اسلام کی نشاندہی کر لے جنہوں نے اسلام کی نصرت مائی دجانی و قلمی و لسانی کے علاوہ حالی نصرت کا بھی بیڑا اٹھایا ہو۔“ (راہنما صافات جلد ۲ صفحہ ۱۹۶)

نور محمد صاحب نقشبندی

قرآن شریف ترجمہ از حضرت شاعر فریغ الدین صاحب و مولانا اشرف علی صاحب قنوی مطبوعہ ۱۹۳۱ء دہلی کے صفحہ ۳۰ پر لکھا ہے:

”اسی زمانہ میں پادری لہرائے پادریوں کی ایک بڑی جماعت لے کر اور صاف اٹھا کر ولایت سے چلا کر تھوڑے عرصہ میں تمام ہندوستان کو عیسائی بنا لیا گیا۔ ولایت کے انگریزوں سے روپیہ کی بہت بڑی مدد اور آئندہ کی مدد کے مسلسل وعدوں کا اقرار لے کر ہندوستان میں داخل ہو کر بڑا تاثر مہم برپا کیا۔ اسلام کی سیرت و احکام پر اس کا حملہ ہوا تو وہ ناکام ثابت ہوا... مگر حضرت عیسیٰ کے آسمان پر بحکم خاکی زندہ ہونے اور دوسرے انبیاء کے زمین میں مدفن ہونے کا جملہ عوام کے لئے اس کے خیال میں کارگر ہوا۔ تب مولوی غلام احمد قادریانی کھڑے ہو گئے اور لہرائے اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو کر دفن ہو چکے ہیں۔ اور جس عیسیٰ کے آنے کی خبر ہے وہ میں ہوں۔ پس اگر تم سعادتمند ہو تو مجھ کو قبول کرو۔ اس تزیب سے اس نے لہرائے کو اس قدر تنگ کیا کہ اس کا پانچویں چھٹا نام مشکل ہو گیا۔ اور اس

بدظنی سے تجسس اور تجسس سے غیبت کی عادات پیدا ہوتی ہے

چغلی کی عادت سے اجتناب کے لئے ذیلی تنظیموں کو ٹھوس لائحہ عمل تجویز کرنا چاہئے

(بدظنی، تجسس اور غیبت کی عادات چھوڑنے کے بارہ میں پُر معارف خطبہ)

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۶ نومبر ۲۰۰۳ء مطابق ۲۶ رجب ۱۴۲۴ ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن لندن

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر افضل المدارس اسلامیہ لندن کے حکمران کے ساتھ شائع کر رہا ہے۔

نہیں رہے ہوتے کہ یہ چغلی بھی ہے کہ نہیں۔ بعض دفعہ بعض باتوں کو مذاق سمجھا جا رہا ہوتا ہے لیکن وہ چغلی اور غیبت کے زمرے میں آتی ہے اس لئے اس کو نہیں توڑی ہی مزید وضاحت سے کھولنا ہوں۔

علامہ آلوسی **﴿وَلَا يَغْتَبِ بِنَفْسِكُمْ بِنَفْسِكُمْ﴾** کی تفسیر کرتے ہوئے تحریر کرتے ہیں:-

”اس کا مطلب یہ ہے کہ تم میں سے کوئی شخص دوسرے افراد سے ایسی بات نہ کرے جو وہ اپنے بارہ میں اپنی غیر موجودگی میں کہے جانے کو ناپسند کرتا ہے۔ اور جو چیز وہ ناپسند کرے اس سے مراد عمومی طور پر یہ ہوگی کہ وہ باتیں اس کے دین کے بارہ میں، یا اس کی دنیا کے بارہ میں کی جائیں، اس کی دنیاوی حالت کے بارہ میں کی جائیں، اس کے مال یعنی امیری غریبی کے بارہ میں کی جائیں۔ یا اس کی عقل و صورت کے بارہ میں کی جائیں، یا اس کے اخلاق کے بارہ میں کی جائیں، یا اس کی اولاد کے بارہ میں کی جائیں، یا اس کی بیوی کے بارہ میں کی جائیں، یا اس کے غلاموں اور خادموں کے بارہ میں کی جائیں، یا اس کے لباس کے بارہ میں اور اس کے تعلقات کے بارہ میں ہوں۔“ (روح المعانی)

تو یہ ساری باتیں ایسی ہیں کہ اگر کسی کے چپے کی جائیں تو وہ ناپسند کرتا ہے۔ اب دیکھ لیں کہ اکثر ایسی مجلسوں کا محور یہی باتیں ہوتی ہیں، دوسرے کے بارہ میں تو کر رہے ہوتے ہیں لیکن اگر اپنے بارہ میں کی جائیں تو ناپسند کرتے ہیں اور پھر جب باتیں ہو رہی ہوتی ہیں تو ایسے بے لاگ تہرے ہو رہے ہوتے ہیں جیسا کہ میں نے کہا کہ اگر ان کے اپنے بارہ میں یہ پتہ لگ جائے کہ فلاں فلاں مجلس میں ان کے بارہ میں بھی ایسی باتیں ہوئی ہیں تو برا لگتا ہے، برداشت نہیں کر سکتے، فوراً مرنے مارنے پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ اس لئے جو باتیں وہ اپنے لئے پسند نہیں کرتے، اپنے بھائی کے لئے بھی پسند نہ کریں۔ جن باتوں کا ذکر اپنے لئے مناسب نہیں سمجھتے کہ مجلسوں میں ہوں، اپنے بھائی کے لئے بھی پسند کریں کہ اس کا ذکر بھی اس طرح مجلسوں میں نہ ہو۔

حضرت غلیظہ اسحاق اول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ:

”صحیح کے طور پر کہتا ہوں کہ اکثر سوہ ظہیوں سے بچو (بدظنیوں سے بچو)۔ اس سے سخت سخن چینی اور عیب جوئی کی عادت پڑتی ہے۔ (جب بدظنیاں کر کے تو عیب تلاش کرنے کی عادت بھی پڑے گی)۔ اسی واسطے اللہ کریم فرماتا ہے **﴿وَلَا تَجَسَّسُوا﴾** تجسس نہ کرو۔ تجسس کی عادت بدظنی سے پیدا ہوتی ہے۔ جب انسان کسی کی نسبت سوہ ظن کرتا ہے یا بدظنی کرتا ہے تو اس کی وجہ سے ایک خراب رائے قائم کر لیتا ہے تو پھر کوشش کرتا ہے کہ کسی نہ کسی طرح اس کے کچھ عیب بھی مجھے مل جائیں، اس کی کچھ برائیاں بھی نظر آ جائیں۔“ اور پھر عیب جوئی کی کوشش کرتا اور اسی جتو میں مستغرق رہتا ہے۔ یعنی کہ اتنا ذوق جاتا ہے عیب کی تلاش میں کہ جس طرح کوئی بہت اہم کام کر رہا ہے۔ اور یہ خیال کر کے کہ اس کی نسبت میں نے جو یہ خیال ظاہر کیا ہے اگر کوئی پوچھے تو پھر اس کو کیا جواب دوں گا۔ یعنی یہ سوچتا رہتا ہے کہ میں ایک دفعہ اس کے بارہ میں ایک رائے قائم کر چکا ہوں اگر کوئی اس کی دلیل مانگے تو تمہارے پاس اس کی برائی کا ثبوت کیا ہے تو جواب کیا دوں گا۔ تو اس جواب کو تلاش کرنے کے لئے مستقل اس جتو میں رہتا ہے، اس کوشش میں رہتا ہے کہ اس کی مزید برائیاں نظر آئیں۔ تو فرماتے ہیں کہ ”اپنی بدظنی کو پورا کرنے کے لئے تجسس کرتا ہے، پھر تجسس سے غیبت پیدا ہوتی ہے جیسے اللہ کریم نے فرمایا کہ **﴿وَلَا يَغْتَبِ بِنَفْسِكُمْ بِنَفْسِكُمْ﴾** غرض خوب یاد رکھو سوہ ظن سے تجسس اور تجسس سے غیبت کی عادت شروع ہوتی ہے۔ اگر ایک شخص روزے بھی رکھتا ہے اور غیبت بھی کرتا ہے اور کتہ چینی میں مشغول رہتا ہے تو وہ اپنے مردہ بھائی کا

اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله

اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العالمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - اياك نعبد و اياك نستعين - اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين انعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ . إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبِ بِنَفْسِكُمْ بِنَفْسِكُمْ . أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَن يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ . وَاتَّقُوا اللَّهَ . إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ﴾ (سورة العنكبوت آیت ۱۲)

ہمارے معاشرے میں بعض برائیاں ایسی ہیں جو بظاہر بہت چھوٹی نظر آتی ہیں لیکن ان کے اثرات پورے معاشرے پر پورے ہوتے ہیں۔ اور ایک فساد برپا ہوا ہوتا ہے۔ انہی برائیوں میں سے بعض کا یہاں اس آیت میں ذکر ہے۔ ترجمہ ہے اس کا کہ اے لوگو جو ایمان لائے ہو! تم سے بکثرت اجتناب کیا کرو۔ یقیناً بعض ظن گناہ ہوتے ہیں۔ اور تجسس نہ کیا کرو۔ اور تم میں سے کوئی کسی دوسرے کی غیبت نہ کرے۔ کیا تم میں سے کوئی یہ پسند کرتا ہے کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے؟ پس تم اس سے سخت کراہت کرتے ہو۔ اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ یقیناً اللہ بہت توبہ قبول کرنے والا (اور) بار بار رحم کرنے والا ہے۔

اس میں تین باتوں کا ذکر ہے لیکن اصل میں تو پہلی دو باتوں کی ہی مناسبت کی گئی ہے۔ تیسری برائی یعنی غیبت میں ہی دونوں آجاتی ہیں۔ کیونکہ ظن ہوتا ہے تو تجسس ہوتا ہے اس کے بعد غیبت ہوتی ہے۔ تو اس آیت میں یہ فرمایا کہ غیبت جو ہے یہ مردہ بھائی کا گوشت کھانے کے برابر ہے۔ اب دیکھیں عالم سے عالم شخص بھی، سخت دل سے سخت دل شخص بھی، کبھی یہ گوارا نہیں کرتا کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھائے۔ اس قصور سے ہی ابائی آئے لگتی ہے، طبیعت متلائے لگتی ہے۔

ایک حدیث ہے، ”قیس روایت کرتے ہیں کہ عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ اپنے چند رفقاء کے ساتھ چلے جا رہے تھے۔ آپ کا ایک مردہ بچہ کے پاس سے گزر ہوا جس کا پیٹ پھول چکا تھا۔“ مرے ہونے کی وجہ سے پیٹ پھول جاتا ہے، کافی دیر سے پڑا تھا۔“ آپ نے کہا بخدا تم میں سے اگر کوئی یہ مردار چھت بھر کر کھالے تو یہ بہتر ہے کہ وہ کسی مسلمان کا گوشت کھائے (یعنی غیبت کرے یا چغلی کرے)۔

(الادب المفرد للبخاری، باب الغيبة وقول الله تعالى: ولا يفتب بِنَفْسِكُمْ بِنَفْسِكُمْ)

تو بعض نازک مباحث ہوتی ہیں۔ اس طرح مرے ہونے جاؤ، جس کا پیٹ پھول چکا ہو، اس میں سے سخت بدبو آ رہی ہو، نقص پیدا ہو رہا ہو، اس کو بعض طبیعتیں دیکھ بھی نہیں سکتیں، بجا یہ کہ اس کا گوشت کھایا جائے۔ لیکن ایسی ہی بظاہر حساس طبیعتیں جو مردہ جاؤ تو نہیں دیکھ سکتیں، اس کی بدبو بھی برداشت نہیں کر سکتیں، قریب سے گزر بھی نہیں سکتیں، لیکن مجلسوں میں بیٹھ کر غیبت اور چغلیاں اس طرح کر رہے ہوتے ہیں جیسے کوئی بات ہی نہیں۔ تو یہ بڑے خوف کا مقام ہے، ہر ایک کو اپنا عاصہ کرتے رہنا چاہئے۔ اب یہی اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ وہ اپنے بندوں پر کتنا مہربان ہے، کہ فرمایا اگر اس قسم کی باتیں پہلے کر بھی چکے ہو، تو استغفار کرو، اللہ کا تقویٰ اختیار کرو، اپنے رویے درست کرو، میں یقیناً بہت رحم کرنے والا، توبہ قبول کرنے والا ہوں۔ مجھے سے بخشش مانگو تو میں رحم کرتے ہوئے تمہاری طرف متوجہ ہوں گا۔ بعض لوگ غیبت اور چغلی کی گہرائی کا علم نہیں رکھتے۔ ان کو کچھ نہیں آتی کہ کیا بات چغلی ہے، غیبت ہے۔ بعض اوقات سمجھ

”وَلَا يَنْفَعُ بَعْضُكُمْ بَعْضًا. أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ“۔ اب جو نیت کرتا ہے وہ روزے کیا رکھتا ہے، وہ گوشت کے کباب کھاتا ہے اور کباب بھی اپنے مردہ بھائی کے گوشت کے اور یہ بالکل سچی بات ہے کہ نیت کرنے والا حقیقت میں ایسا بد آدمی ہے جو اپنے مردہ بھائی کے کباب کھاتا ہے۔ مگر یہ کباب ہر ایک آدمی نہیں دیکھ سکتا۔ ایک سوئی نے کشف میں دیکھا کہ ایک شخص نے کسی کی نیت کی ہے۔ جب اس سے پتہ چلا تو اس کے اندر سے بوٹیاں نکلیں جن میں سے بد بو آتی تھی۔ کئی کراہت والی چیز ہے یہ لیکن جب کراہتا ہے تو پتہ نہیں لگتا۔ پھر فرمایا کہ ”یاد رکھو یہ کہانیاں نہیں، یہ واقعات ہیں۔ جو لوگ بد بظاہر کرتے ہیں جب تک اپنی نسبت بد بظاہر نہیں سن لیتے، نہیں مارتے۔“

اب یہ جو حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ فرما رہے ہیں وہ اس حدیث کی روشنی میں ہے کہ ”حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک دفعہ منبر پر کھڑے ہو کر پاؤں بلند فرمایا کہ: اے لوگو! تم میں سے بعض بظاہر مسلمان ہیں لیکن ان کے دلوں میں ابھی ایمان راجح نہیں ہوا۔ انہیں میں متبکرتا ہوں کہ وہ مسلمانوں کو طعن و تشنیع کے ذریعہ تکلیف دہیں اور ننان کے بیٹوں کا کھوج لگاتے پھریں۔ ورنہ یاد رکھیں کہ جو شخص کسی کے عیب کی جستجو میں ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اندر چھپے عیب کو لوگوں پر ظاہر کر کے اس کو لوگوں میں ذلیل و رسوا کر دیتا ہے۔“

اب یہ جو حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ فرما رہے ہیں وہ اس حدیث کی روشنی میں ہے کہ ”حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک دفعہ منبر پر کھڑے ہو کر پاؤں بلند فرمایا کہ: اے لوگو! تم میں سے بعض بظاہر مسلمان ہیں لیکن ان کے دلوں میں ابھی ایمان راجح نہیں ہوا۔ انہیں میں متبکرتا ہوں کہ وہ مسلمانوں کو طعن و تشنیع کے ذریعہ تکلیف دہیں اور ننان کے بیٹوں کا کھوج لگاتے پھریں۔ ورنہ یاد رکھیں کہ جو شخص کسی کے عیب کی جستجو میں ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اندر چھپے عیب کو لوگوں پر ظاہر کر کے اس کو لوگوں میں ذلیل و رسوا کر دیتا ہے۔“

(ترمذی ابواب البر والصلۃ باب ما جاء فی تعظیم المؤمن)

اب بعض لوگ اس لئے تجسس کر رہے ہوتے ہیں۔ مثلاً عمومی زندگی میں لیتے ہیں، دفتروں میں کام کرنے والے، ساتھ کام کرنے والے اپنے ساتھی کے بارہ میں، یاد دہری کام کی جگہ، کال خانوں وغیرہ میں کام کرنے والے، اپنے ساتھیوں کے بارہ میں کہ اس کی کوئی کمزوری نظر آئے اور اس کمزوری کو پکڑیں اور افسروں تک پہنچائیں تاکہ ہم خود افسروں کی نظر میں ان کے خاص آدمی ٹھہریں، ان کے منظور نظر ہو جائیں۔ یا بعضوں کو یونہی بلا وجہ عادت ہوتی ہے کسی سے بلا وجہ کاہر ہو جاتا ہے اور پھر وہ اس کی برائیاں تلاش کرنے لگ جاتے ہیں۔ تو یاد رکھنا چاہئے کہ ایسے لوگوں کے بارہ میں آنحضرت ﷺ نے فرمایا ہے کہ ایسے لوگوں کا کبھی بھی جنت میں دخل نہیں ہوگا، ایسے لوگ کبھی بھی جنت میں نہیں جائیں گے۔ تو کون کھند آدمی ہے جو ایک عارضی مہرے کے لئے، دنیاوی چیز کے لئے، ذرا سی باتوں کا حرا لینے کے لئے، اپنی جنت کو ضائع کرتا پھرے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ فرماتے ہیں کہ:

”اس لئے نہیں سمجھتے تھی کہ ہاتھوں اور دردوں سے کہتا ہوں کہ شیبتوں کو چھوڑ دو۔ بغض اور کینے سے اجتناب کرو اور ہلکی پرہیزگار اور بالکل الگ تھلگ رہو، اس سے بڑا فائدہ ہوگا۔..... انسان خود بخود اپنے آپ کو پھندوں میں پھنسا لیتا ہے ورنہ بات بہل ہے، بڑی آسان بات ہے۔ جواز کے دوسروں کی نکتہ چینیوں اور جھینٹیں کرتے ہیں اللہ کریم ان کو پسند نہیں کرتا۔ اگر کسی میں کوئی غلطی دیکھو تو خدا تعالیٰ اس کو راہ راست پر چلنے کی توفیق دے۔ یاد رکھو اللہ کریم ﴿رُحْمًا﴾ ہے۔ وہ معاف کرتا ہے۔ جب تک انسان اپنا نقصان نہ اٹھائے اور اپنے اوپر تکلیف گوارا نہ کرے کسی دوسرے کو شک نہیں پہنچا سکتا۔ اس لئے بد دوستوں سے ہلکی کنارہ کش ہو جاؤ۔“

میں نے جیسے پہلے ہی کہا ہے کہ بعض لوگ صرف باتوں کا حرا لینے کے لئے ایسی مجلسوں میں بیٹھے ہیں۔ شروع میں صرف سن رہے ہوتے ہیں اور کبھی کبھی باتوں پر ہنس رہے ہوتے ہیں اور پھر آہستہ آہستہ عادت پڑ جاتی ہے ایسی باتوں کی اور خود بھی ایسی باتوں میں ملوث ہو جاتے ہیں۔ تو نوجوانوں کو خاص طور پر اس سے بچنا چاہئے۔ شروع میں ہی، بچپن سے ہی اطفال میں بھی اور خدام میں بھی یہ عادت ڈالیں کہ کسی کی برائی نہیں کرنی۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”عن کے اگر قریب بھی جانے لگو تو اس سے بچ جاؤ کیونکہ اس سے پھر تجسس پیدا ہوگا۔ اگر تجسس تک پہنچے ہو پھر بھی رک جاؤ کہ اس سے نیت تک پہنچ جاؤ گے۔ اور یہ ایک بہت بڑی بد اخلاقی ہے اور مردار کمانے کی مانند ہے ﴿وَلَا تَقْسُوا لِلَّهِ﴾۔ اِنَّ اللّٰهَ تَوَّابٌ رَّحِيْمٌ ﴿مَقْتُوٰی﴾ اختیار کرو، پورے پورے پرہیزگار بن جاؤ مگر یہ سب کچھ اللہ توفیق دے تو حاصل ہوتا ہے۔“

(الحکم ۱۳۱ اکتوبر ۱۹۷۱ء صفحہ ۹۸، بحوالہ حقائق الفرقان جلد چہارم صفحہ ۷۱-۷۲)

اس لئے اس معاشرے میں جہاں ہر طرف گند پھیلا ہوا ہے، ہر طرف گندگی ہے، باتوں کی بھی،.....؟ اس سے بچنے کے لئے ہمیں اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتے رہنا چاہئے، اسی سے مدد مانگنی چاہئے جب ہی ہم اس سے بچ سکتے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”جو نہ یقیناً بَعْضُكُمْ بَعْضًا. أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ“۔ اب جو نیت کرتا ہے وہ روزے کیا رکھتا ہے، وہ گوشت کے کباب کھاتا ہے اور کباب بھی اپنے مردہ بھائی کے گوشت کے اور یہ بالکل سچی بات ہے کہ نیت کرنے والا حقیقت میں ایسا بد آدمی ہے جو اپنے مردہ بھائی کے کباب کھاتا ہے۔ مگر یہ کباب ہر ایک آدمی نہیں دیکھ سکتا۔ ایک سوئی نے کشف میں دیکھا کہ ایک شخص نے کسی کی نیت کی ہے۔ جب اس سے پتہ چلا تو اس کے اندر سے بوٹیاں نکلیں جن میں سے بد بو آتی تھی۔ کئی کراہت والی چیز ہے یہ لیکن جب کراہتا ہے تو پتہ نہیں لگتا۔ پھر فرمایا کہ ”یاد رکھو یہ کہانیاں نہیں، یہ واقعات ہیں۔ جو لوگ بد بظاہر کرتے ہیں جب تک اپنی نسبت بد بظاہر نہیں سن لیتے، نہیں مارتے۔“

اب یہ جو حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ فرما رہے ہیں وہ اس حدیث کی روشنی میں ہے کہ ”حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک دفعہ منبر پر کھڑے ہو کر پاؤں بلند فرمایا کہ: اے لوگو! تم میں سے بعض بظاہر مسلمان ہیں لیکن ان کے دلوں میں ابھی ایمان راجح نہیں ہوا۔ انہیں میں متبکرتا ہوں کہ وہ مسلمانوں کو طعن و تشنیع کے ذریعہ تکلیف دہیں اور ننان کے بیٹوں کا کھوج لگاتے پھریں۔ ورنہ یاد رکھیں کہ جو شخص کسی کے عیب کی جستجو میں ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اندر چھپے عیب کو لوگوں پر ظاہر کر کے اس کو لوگوں میں ذلیل و رسوا کر دیتا ہے۔“

(ترمذی ابواب البر والصلۃ باب ما جاء فی تعظیم المؤمن)

اب بعض لوگ اس لئے تجسس کر رہے ہوتے ہیں۔ مثلاً عمومی زندگی میں لیتے ہیں، دفتروں میں کام کرنے والے، ساتھ کام کرنے والے اپنے ساتھی کے بارہ میں، یاد دہری کام کی جگہ، کال خانوں وغیرہ میں کام کرنے والے، اپنے ساتھیوں کے بارہ میں کہ اس کی کوئی کمزوری نظر آئے اور اس کمزوری کو پکڑیں اور افسروں تک پہنچائیں تاکہ ہم خود افسروں کی نظر میں ان کے خاص آدمی ٹھہریں، ان کے منظور نظر ہو جائیں۔ یا بعضوں کو یونہی بلا وجہ عادت ہوتی ہے کسی سے بلا وجہ کاہر ہو جاتا ہے اور پھر وہ اس کی برائیاں تلاش کرنے لگ جاتے ہیں۔ تو یاد رکھنا چاہئے کہ ایسے لوگوں کے بارہ میں آنحضرت ﷺ نے فرمایا ہے کہ ایسے لوگوں کا کبھی بھی جنت میں دخل نہیں ہوگا، ایسے لوگ کبھی بھی جنت میں نہیں جائیں گے۔ تو کون کھند آدمی ہے جو ایک عارضی مہرے کے لئے، دنیاوی چیز کے لئے، ذرا سی باتوں کا حرا لینے کے لئے، اپنی جنت کو ضائع کرتا پھرے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ فرماتے ہیں کہ:

”اس لئے نہیں سمجھتے تھی کہ ہاتھوں اور دردوں سے کہتا ہوں کہ شیبتوں کو چھوڑ دو۔ بغض اور کینے سے اجتناب کرو اور ہلکی پرہیزگار اور بالکل الگ تھلگ رہو، اس سے بڑا فائدہ ہوگا۔..... انسان خود بخود اپنے آپ کو پھندوں میں پھنسا لیتا ہے ورنہ بات بہل ہے، بڑی آسان بات ہے۔ جواز کے دوسروں کی نکتہ چینیوں اور جھینٹیں کرتے ہیں اللہ کریم ان کو پسند نہیں کرتا۔ اگر کسی میں کوئی غلطی دیکھو تو خدا تعالیٰ اس کو راہ راست پر چلنے کی توفیق دے۔ یاد رکھو اللہ کریم ﴿رُحْمًا﴾ ہے۔ وہ معاف کرتا ہے۔ جب تک انسان اپنا نقصان نہ اٹھائے اور اپنے اوپر تکلیف گوارا نہ کرے کسی دوسرے کو شک نہیں پہنچا سکتا۔ اس لئے بد دوستوں سے ہلکی کنارہ کش ہو جاؤ۔“

میں نے جیسے پہلے ہی کہا ہے کہ بعض لوگ صرف باتوں کا حرا لینے کے لئے ایسی مجلسوں میں بیٹھے ہیں۔ شروع میں صرف سن رہے ہوتے ہیں اور کبھی کبھی باتوں پر ہنس رہے ہوتے ہیں اور پھر آہستہ آہستہ عادت پڑ جاتی ہے ایسی باتوں کی اور خود بھی ایسی باتوں میں ملوث ہو جاتے ہیں۔ تو نوجوانوں کو خاص طور پر اس سے بچنا چاہئے۔ شروع میں ہی، بچپن سے ہی اطفال میں بھی اور خدام میں بھی یہ عادت ڈالیں کہ کسی کی برائی نہیں کرنی۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”عن کے اگر قریب بھی جانے لگو تو اس سے بچ جاؤ کیونکہ اس سے پھر تجسس پیدا ہوگا۔ اگر تجسس تک پہنچے ہو پھر بھی رک جاؤ کہ اس سے نیت تک پہنچ جاؤ گے۔ اور یہ ایک بہت بڑی بد اخلاقی ہے اور مردار کمانے کی مانند ہے ﴿وَلَا تَقْسُوا لِلَّهِ﴾۔ اِنَّ اللّٰهَ تَوَّابٌ رَّحِيْمٌ ﴿مَقْتُوٰی﴾ اختیار کرو، پورے پورے پرہیزگار بن جاؤ مگر یہ سب کچھ اللہ توفیق دے تو حاصل ہوتا ہے۔“

(الحکم ۱۳۱ اکتوبر ۱۹۷۱ء صفحہ ۹۸، بحوالہ حقائق الفرقان جلد چہارم صفحہ ۷۱-۷۲)

اس لئے اس معاشرے میں جہاں ہر طرف گند پھیلا ہوا ہے، ہر طرف گندگی ہے، باتوں کی بھی،.....؟ اس سے بچنے کے لئے ہمیں اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتے رہنا چاہئے، اسی سے مدد مانگنی چاہئے جب ہی ہم اس سے بچ سکتے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”جو نہ یقیناً بَعْضُكُمْ بَعْضًا. أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ“۔ اب جو نیت کرتا ہے وہ روزے کیا رکھتا ہے، وہ گوشت کے کباب کھاتا ہے اور کباب بھی اپنے مردہ بھائی کے گوشت کے اور یہ بالکل سچی بات ہے کہ نیت کرنے والا حقیقت میں ایسا بد آدمی ہے جو اپنے مردہ بھائی کے کباب کھاتا ہے۔ مگر یہ کباب ہر ایک آدمی نہیں دیکھ سکتا۔ ایک سوئی نے کشف میں دیکھا کہ ایک شخص نے کسی کی نیت کی ہے۔ جب اس سے پتہ چلا تو اس کے اندر سے بوٹیاں نکلیں جن میں سے بد بو آتی تھی۔ کئی کراہت والی چیز ہے یہ لیکن جب کراہتا ہے تو پتہ نہیں لگتا۔ پھر فرمایا کہ ”یاد رکھو یہ کہانیاں نہیں، یہ واقعات ہیں۔ جو لوگ بد بظاہر کرتے ہیں جب تک اپنی نسبت بد بظاہر نہیں سن لیتے، نہیں مارتے۔“

اب یہ جو حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ فرما رہے ہیں وہ اس حدیث کی روشنی میں ہے کہ ”حضرت عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک دفعہ منبر پر کھڑے ہو کر پاؤں بلند فرمایا کہ: اے لوگو! تم میں سے بعض بظاہر مسلمان ہیں لیکن ان کے دلوں میں ابھی ایمان راجح نہیں ہوا۔ انہیں میں متبکرتا ہوں کہ وہ مسلمانوں کو طعن و تشنیع کے ذریعہ تکلیف دہیں اور ننان کے بیٹوں کا کھوج لگاتے پھریں۔ ورنہ یاد رکھیں کہ جو شخص کسی کے عیب کی جستجو میں ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اندر چھپے عیب کو لوگوں پر ظاہر کر کے اس کو لوگوں میں ذلیل و رسوا کر دیتا ہے۔“

(ترمذی ابواب البر والصلۃ باب ما جاء فی تعظیم المؤمن)

اب بعض لوگ اس لئے تجسس کر رہے ہوتے ہیں۔ مثلاً عمومی زندگی میں لیتے ہیں، دفتروں میں کام کرنے والے، ساتھ کام کرنے والے اپنے ساتھی کے بارہ میں، یاد دہری کام کی جگہ، کال خانوں وغیرہ میں کام کرنے والے، اپنے ساتھیوں کے بارہ میں کہ اس کی کوئی کمزوری نظر آئے اور اس کمزوری کو پکڑیں اور افسروں تک پہنچائیں تاکہ ہم خود افسروں کی نظر میں ان کے خاص آدمی ٹھہریں، ان کے منظور نظر ہو جائیں۔ یا بعضوں کو یونہی بلا وجہ عادت ہوتی ہے کسی سے بلا وجہ کاہر ہو جاتا ہے اور پھر وہ اس کی برائیاں تلاش کرنے لگ جاتے ہیں۔ تو یاد رکھنا چاہئے کہ ایسے لوگوں کے بارہ میں آنحضرت ﷺ نے فرمایا ہے کہ ایسے لوگوں کا کبھی بھی جنت میں دخل نہیں ہوگا، ایسے لوگ کبھی بھی جنت میں نہیں جائیں گے۔ تو کون کھند آدمی ہے جو ایک عارضی مہرے کے لئے، دنیاوی چیز کے لئے، ذرا سی باتوں کا حرا لینے کے لئے، اپنی جنت کو ضائع کرتا پھرے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ فرماتے ہیں کہ:

”اس لئے نہیں سمجھتے تھی کہ ہاتھوں اور دردوں سے کہتا ہوں کہ شیبتوں کو چھوڑ دو۔ بغض اور کینے سے اجتناب کرو اور ہلکی پرہیزگار اور بالکل الگ تھلگ رہو، اس سے بڑا فائدہ ہوگا۔..... انسان خود بخود اپنے آپ کو پھندوں میں پھنسا لیتا ہے ورنہ بات بہل ہے، بڑی آسان بات ہے۔ جواز کے دوسروں کی نکتہ چینیوں اور جھینٹیں کرتے ہیں اللہ کریم ان کو پسند نہیں کرتا۔ اگر کسی میں کوئی غلطی دیکھو تو خدا تعالیٰ اس کو راہ راست پر چلنے کی توفیق دے۔ یاد رکھو اللہ کریم ﴿رُحْمًا﴾ ہے۔ وہ معاف کرتا ہے۔ جب تک انسان اپنا نقصان نہ اٹھائے اور اپنے اوپر تکلیف گوارا نہ کرے کسی دوسرے کو شک نہیں پہنچا سکتا۔ اس لئے بد دوستوں سے ہلکی کنارہ کش ہو جاؤ۔“

میں نے جیسے پہلے ہی کہا ہے کہ بعض لوگ صرف باتوں کا حرا لینے کے لئے ایسی مجلسوں میں بیٹھے ہیں۔ شروع میں صرف سن رہے ہوتے ہیں اور کبھی کبھی باتوں پر ہنس رہے ہوتے ہیں اور پھر آہستہ آہستہ عادت پڑ جاتی ہے ایسی باتوں کی اور خود بھی ایسی باتوں میں ملوث ہو جاتے ہیں۔ تو نوجوانوں کو خاص طور پر اس سے بچنا چاہئے۔ شروع میں ہی، بچپن سے ہی اطفال میں بھی اور خدام میں بھی یہ عادت ڈالیں کہ کسی کی برائی نہیں کرنی۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”عن کے اگر قریب بھی جانے لگو تو اس سے بچ جاؤ کیونکہ اس سے پھر تجسس پیدا ہوگا۔ اگر تجسس تک پہنچے ہو پھر بھی رک جاؤ کہ اس سے نیت تک پہنچ جاؤ گے۔ اور یہ ایک بہت بڑی بد اخلاقی ہے اور مردار کمانے کی مانند ہے ﴿وَلَا تَقْسُوا لِلَّهِ﴾۔ اِنَّ اللّٰهَ تَوَّابٌ رَّحِيْمٌ ﴿مَقْتُوٰی﴾ اختیار کرو، پورے پورے پرہیزگار بن جاؤ مگر یہ سب کچھ اللہ توفیق دے تو حاصل ہوتا ہے۔“

(الحکم ۱۳۱ اکتوبر ۱۹۷۱ء صفحہ ۹۸، بحوالہ حقائق الفرقان جلد چہارم صفحہ ۷۱-۷۲)

اس لئے اس معاشرے میں جہاں ہر طرف گند پھیلا ہوا ہے، ہر طرف گندگی ہے، باتوں کی بھی،.....؟ اس سے بچنے کے لئے ہمیں اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتے رہنا چاہئے، اسی سے مدد مانگنی چاہئے جب ہی ہم اس سے بچ سکتے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

بچائے۔

بمحررت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”تم میں سے سب سے زیادہ میرے محبوب وہ ہیں جو بہترین اخلاق کے حامل ہوں، نرم خو ہوں، وہ لوگوں سے اُس رکھتے ہوں اور لوگ ان سے مانوس ہوں اور تم میں سب سے زیادہ مغضوب میرے نزدیک جھل خورد، دوستوں کے درمیان جدائی ڈالنے والے اور بے گناہ لوگوں پر تہمت لگانے والے ہیں۔“ (تقریب و ترقیب)

بمحررت حضرت انس رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ”جب مجھے معراج ہوا تو کھٹا نہیں ایک ایسی قوم کے پاس سے گزرا جن کے ناخن تانے کے تھے اور وہ اس سے اپنے چہروں اور سینوں کو کوچ رہے تھے۔ میں نے پوچھا، جبرائیل یہ کیوں ہیں؟ تو انہوں نے بتایا کہ یہ لوگ، لوگوں کا گوشت کوچ کوچ کر کھانا کرتے تھے اور ان کی عزت و ابرو سے کھیلنے تھے (یعنی نسبت کرتے تھے، انہم تراشیاں کرتے تھے، محارک کی نظر سے دیکھتے تھے۔“ (ابوداؤد کتاب الادب باب فی الغیبۃ)

تو دیکھیں یہ کتنا خوفناک مضر ہے۔ نسبت کرنے والوں کی مرنے کے بعد کی سزا کتنی خوفناک ہے۔ انسان عام طور پر بعض دفعہ بے احتیاطی میں بائیں کر جاتا ہے۔ بعض اوقات نیت نہیں بھی ہوتی کہ چٹلی یا نسبت ہو لیکن آنحضرت ﷺ اس معاملہ میں اتنے محتاط تھے اور اس حد تک گہرائی میں اور بارگاہی میں جاتے تھے کہ جہاں ذرا سا شائبہ بھی ہو کہ بات نسبت کے قریب ہے تو سخت کراہت فرماتے تھے اور فوراً صحیح فرمایا کرتے تھے۔

”حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ ایک دفعہ میں نے رسول اللہ ﷺ کے پاس ایک عورت کے بارہ میں کہا کہ وہ چھوٹے قد کی ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: تم نے نسبت کی ہے۔“

(احیاء علوم الدین از علامہ غزالی جلد نمبر ۳ صفحہ ۱۷۸)

اب کتنی بار کی میں جا کے بھی آپ صحیح فرما رہے ہیں۔ کتنا خوف کا مقام ہے، کس قدر احتیاط کی ضرورت ہے۔ جب اس انتہا تک یا اتنی بارگاہی میں جا کر نسبت سے بچنے کی کوشش نہ کریں گے اس وقت تک ہم سین اسلامی معاشرہ قائم نہیں کر سکتے جس کا دعویٰ کر کے ہم اٹھے ہیں۔ اور اسی طرح اپنی عاقبت بھی نہیں سنوار سکتے نسبت کرنے والا حال تو آپ نے دیکھ ہی لیا، بن لیا کیا ہوتا ہے۔

بمحررت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ”انسان بعض اوقات بے خیالی میں اللہ تعالیٰ کی خشنودی کی کوئی بات کہہ دیتا ہے جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ اس کے درجہ کو بڑھا دیتا ہے اور بعض اوقات وہ لا پرواہی میں اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کی کوئی بات کہہ بیٹھتا ہے جس کی وجہ سے وہ جہنم میں جا گرتا ہے۔“ (بعماری کتاب المرقاۃ باب حفظ اللسان)

”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ قیامت کے دن آدمی کے پاس اس کا کھلا ہوا اعمال نامہ لایا جائے گا۔ وہ اس کو پڑھے گا، پھر کہے گا اے میرے رب میں نے دنیا میں فلاں فلاں نیک کام کئے تھے وہ تو اس میں نہیں ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ جواب دے گا کہ لوگوں کی نسبت کرنے کی وجہ سے وہ نیکیاں تمہارے نامہ اعمال سے منادی گئی ہیں۔“ (تقریب و ترقیب)

دیکھیں نسبت کی وجہ سے وہ تمام نیک کام نماز، روزے، صدقے، کسی غریب کی خدمت کرنا، سب نیکیاں نامہ اعمال سے منادی گئیں صرف ایں لئے کہ وہ لوگوں کی نسبت کرتا تھا۔

اس بارہ میں جتنی بھی احادیث پڑھیں، خوف بڑھتا چلا جاتا ہے اس کا ایک ہی علاج ہے کہ آدمی ہر وقت استغفار کرتا رہے۔

”امام غزالی کہتے ہیں (اس کا خلاصہ یہ ہے) کہ جس کے پاس چٹلی کی جائے اسے چاہئے کہ وہ چٹل خور کی تصدیق نہ کرے اور نہ جس کے بارہ میں چٹلی کی گئی ہے اس سے بدظن ہو۔“

(فتح الباری جلد ۱۰ صفحہ ۳۲۷)

اب یہ بڑے ہی سچے کی بات ہے جو امام غزالی نے بیان فرمائی ہے اور اسرار اور عیداران کو خاص طور پر یہ ذہن میں رکھنا چاہئے۔ کبھی بات ایک طرف بات سن کر کسی کے خلاف نہیں ہو جانا چاہئے، کسی سے بدظن نہیں ہونا چاہئے اور ہمیشہ تحقیق کرنی چاہئے اور صحیح طریقے پر تحقیق کرنی چاہئے، گہرائی میں جا کر تحقیق کرنی چاہئے، پھر کوئی نتیجہ اخذ کیا جائے۔ اور عواما یہی ہوتا ہے کہ اکثر تحقیق سے پتہ چلا ہے کہ جو چٹلی کرنے والے ہیں ان لوگوں کی اکثر پورٹیں ایسی ہی ہوتی ہیں۔ کہ سب کچھ غلط تھا، صرف چٹلی کی گئی تھی، نسبت کی گئی تھی اور مقصد صرف یہ تھا کہ کسی طرح اس کو نقصان پہنچایا جائے۔ پھر یہ بھی ہے کہ آئندہ ایسے شخص سے محتاط رہیں۔ اس کی گواہی قبول نہ کریں، اس کی کسی رپورٹ پر کان نہ دھریں۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ:

”اسلام نے نسبت کی ممانعت کے متعلق جو حکم دیا ہے اس میں حکمت یہ ہے کہ بسا اوقات انسان

دوسرے کے متعلق ایک رائے قائم کر لیتا ہے اور وہ اپنے آپ کو اس رائے میں حق بجانب بھی سمجھتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ میں نے ٹھیک رائے قائم کی ہے۔ لیکن درحقیقت اس کی یہ رائے صحیح نہیں ہوتی۔ فرمایا کہ ہم نے بیسیوں دفعہ دیکھا ہے کہ ایک شخص کے متعلق ایک رائے قائم کر لی گئی کہ یہ ایسا ہی ہوگا اور یہ بھی یقین کر لیا جاتا ہے کہ میری رائے بھی درست ہے لیکن ہوتی غلط ہے۔ اور اگر ایسی صورت میں اگر کوئی دوسرا شخص سامنے بیٹھا ہوگا۔ اگر وہ دوسرا شخص جس کے بارہ میں رائے قائم کی گئی ہے وہ سامنے بیٹھا ہو اور اس سے پوچھا جائے تو بلا زما وہ اپنی بریت ظاہر کرنے کی کوشش کرے گا اور کہے گا کہ تمہیں میرے متعلق غلط فہمی ہوئی ہے، میرے اندر یہ قصص نہیں پایا جاتا۔ تو آپ فرماتے ہیں کہ خواہ کسی کے نزدیک کوئی بات سچی ہو جب وہ کسی شخص کی عدم موجودگی میں بیان کرتا ہے اور وہ بات ایسی ہے کہ جس سے اس کے بھائی کی عزت کی تنجیح ہوتی ہے یا اس کے علم کی تنجیح ہوتی ہے یا اس کے جبرجی تنجیح ہوتی ہے تو قرآن کریم اور احادیث کی رو سے وہ گناہ کا ارتکاب کرتا ہے کیونکہ اس طرح اس نے اپنے بھائی کو اپنی برأت پیش کرنے کے حق سے محروم کر دیا۔“ (تفسیر کبیر جلد نہم صفحہ ۵۶۱)

”حضرت عبداللہ بن عمر بیان کرتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ نے چٹلی کرنے اور چٹلی سننے دونوں سے منع فرمایا ہے۔ (مجمع الزوائد جلد ۸ صفحہ ۱۱)

چھپے کہ پہلے بھی نہیں نے کہا تھا کہ بعضوں کو ایسی مجلسوں میں بیٹھ کر لمبی مذاق سننے کی عادت پڑتی ہے اور آہستہ آہستہ چٹلی کرنے کی عادت پڑ جاتی ہے۔ تو چٹلی سننے کو بھی منع فرمایا ہے۔

بمحررت حضرت عبداللہ بن عمر بیان کرتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: حاسد، جھل خورد اور کاہن مجھ میں سے نہیں اور میں ان میں سے نہیں۔ (مجمع الزوائد جلد ۸ صفحہ ۹۱)

بمحررت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: اپنے بھائی کی آنکھ کا تھکا تو انسان کو نظر آ جاتا ہے لیکن اپنی آنکھ میں پڑا ہوا ہاشمیر وہ بھول جاتا ہے۔ (التقریب و الترقیب و الترقیب منان ہامر بالمعروف و ینبہی عن المنکر و ینہی نفسہ)۔ یعنی بھائی کی چھوٹی سے چھوٹی برائی تو نظر آ جاتی ہے اپنی بڑی بڑی برائیاں بھی نظر نہیں آتیں۔

آج بھی دیکھ لیں جھل خورد یا دوسروں کی نسبت کرنے والے، بڑھ بڑھ کر باتیں کرنے والے خود ان تمام برائیوں میں نکلنا سے بڑھ کر برائیوں میں جھلا ہوتے ہیں جو وہ اپنے بھائی کے متعلق بیان کر رہے ہوتے ہیں۔ اور پھر ان کی بے شرمی کی یہ بھی انتہا ہے کہ ان کی برائیوں کا کھلے عام بعض لوگوں کو ظلم بھی ہوتا ہے پھر بھی ان کو شرم نہیں آ رہی ہوتی کہ ہم پہلے اپنی اصلاح کریں بجائے اس کے کہ اپنے بھائی کی برائیاں کریں۔

سب سے اچھی بات تو یہ ہے کہ اگر صحیح درجہ معاشرے کا معاشرے کی اصلاح کرنا چاہتے ہیں، ہر طرف جڑے لینے کے لئے اور لوگوں کی ناگہن کھینچنے کے لئے باتیں نہیں کرنا کہ ان کو لوگوں کی نظروں سے گراؤں، انفرادی نظروں سے گراؤں اور اپنی پوزیشن بناؤں۔ تو ایسے لوگ بھی جیسا کہ حدیث میں آتا ہے کہ اس صحیح پڑھ لکھتے ہیں کہ ”حضرت ابن عباس نے کہا کہ اگر تو اپنے کسی ساتھی کے محبوب بیان کرنا چاہے تو پہلے ایک نظر اپنے محبوب پڑا لے“ (احیاء علوم الدین جلد ۳ صفحہ ۱۷۷)۔ کسی کے عیب بیان کرنے سے پہلے اپنے عیبوں پر نظر ڈالو۔

اسی بارہ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ایک شہر میں فرمایا کہ

بدلی پر فیر کی ہر دم نظر ہے مگر اپنی بدی سے بے خبر ہے

تو جب آپ اپنے عیب دیکھیں گے۔ جو بہت دل گردے کا کام ہے، بہت کم ہیں جو اپنے عیبوں پر اس طرح نظر رکھتے ہیں جیسا کہ فرمایا گیا ہے کہ اپنی آنکھ کا ہاشمیر بھی نظر آتا بہت مشکل ہوتا ہے۔ اپنی بڑی سے بڑی برائی بھی نظر نہیں آتی۔ اور اگر وہ نظر آ جائے گی تو بڑی اور چھوٹی تمام برائیاں نظر آتا شروع ہو جائیں گی۔ اور دوسروں کی برائیاں کرنے سے پہلے ایسا شخص سوچے گا اور پھر نیت ہو کر پہلے اپنی اصلاح کی کوشش کرے گا، پھر اپنے دوست کی اصلاح کی کوشش کرے گا تاکہ حسین اور پاک معاشرہ قائم ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو اس کی توفیق دے کہ اپنے آپ پر نظر رکھیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ”بدظنی سے بچو کیونکہ بدظنی سخت قسم کا جھوٹ ہے۔ ایک دوسرے کے عیب کی توہ میں نہ رہو، اپنے بھائی کے خلاف تمس نہ کرو، اچھی چیز چھپانے کی حرص نہ کرو، حسد نہ کرو، دشمنی نہ رکھو، رہنے نہ بتو، جس طرح اس نے حکم دیا ہے اللہ کے بندے اور بھائی بھائی بن کر رہو۔ مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور وہ اس پر ظلم نہیں کرتا، اسے رسوا نہیں کرتا، اسے حیر نہیں جانتا، اپنے سینے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آپ نے فرمایا: تقویٰ یہاں ہے، تقویٰ یہاں ہے۔ (یعنی مقام تقویٰ تو دل ہے) اور سب سے بڑا جو مقام تقویٰ ہے اور جس دل میں تقویٰ

ہے وہ آنحضرت ﷺ کا دل ہے اور پھر ہر ایک کو بھی اپنے دلوں کو ٹٹولنا چاہئے اور تقویٰ پر قائم رہنا چاہئے تو ”ایک انسان کے لئے یہی برائی کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کی تحقیر کرے۔ ہر مسلمان کی تین چیزیں دوسرے مسلمان پر حرام ہیں۔ اس کا خون، اس کی آبرو اور اس کا مال۔ اللہ تعالیٰ تمہارے جسموں کی خوبصورتی کو نہیں دیکھتا اور نہ تمہاری صورتوں کو اور نہ تمہارے اموال کو بلکہ اس کی نظر تمہارے دلوں پر ہے۔ اور ایک روایت میں ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا: ایک دوسرے سے حسد نہ کرو، اپنے بھائی کے خلاف جاسوسی نہ کرو، دوسروں کے بیویوں کی ٹوہ میں نہ رہو، ایک دوسرے کے سودے نہ بگاڑو۔“ اب یہاں سودے بگاڑنے میں ایک یہ چیز بھی آجاتی ہے کہ جو سنے رشتے قائم ہو رہے ہوتے ہیں لڑکے لڑکی کے ان میں بھی بعض لوگ بگاڑ پیدا کرتے ہیں جیسا کہ میں پہلے بیان کر آیا ہوں۔ تو یہ بھی نہیں کرنا چاہئے۔ عورتیں بیچ جاتی ہیں، جھیز کا اور دوسری چیزوں کا تانے کے لئے کہ فلاں جگہ نہیں، فلاں جگہ اچھا رشتہ ہے۔ پھر فرمایا کہ ”اللہ تعالیٰ کے غصے بندے اور بھائی بھائی بن کر رہو۔“

(مسلم کتاب الادب باب تعظیم الظن وبخاری کتاب الادب)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام عورتوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”خیانت نہ کرو، گلہ نہ کرو، اور ایک عورت دوسری عورت پر بہتان نہ لگاؤ۔“ (کشفی نسخ، روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۸۱) اب اس کا یہ مطلب نہیں کہ مرد جا کر اپنی عورتوں کو سمجھاتے رہیں، خود بھی سمجھنے کی ضرورت ہے۔

پھر کسی عورت نے کسی دوسری عورت پر گلہ کیا تو اس پر آپ نے فرمایا:

”ایک شخص تھا، اس نے کسی دوسرے کو گتھار دیکھ کر خوب اس کی تکلیف چینی کی۔ اور کہا کہ دوزخ میں جائے گا۔ قیامت کے دن خدا تعالیٰ اس سے پوچھے گا کہ کیوں؟ تجھ کو میرے امتیازات کس نے دئے ہیں۔“ جنت اور دوزخ میں بھیجنا تو میرا کام ہے۔“ دوزخ اور بہشت میں بھیجنے والا تو میں ہی ہوں تو کون ہے؟“ تو جس نے تکلیف چینی تھی اور اپنے آپ کو نیک سمجھتا تھا اس شخص کو کہا کہ ”جائیں نے تجھے دوزخ میں ڈالا اور یہ گتھار بندہ جس کا تو گلہ کیا کرتا تھا کہ یہ ایسا ہے دیا ہے اور دوزخ میں جانے گا اس کو میں نے بہشت میں بھیج دیا،“ جنت میں بھیج دیا، تو فرماتے ہیں کہ ”ہر ایک انسان کو سمجھنا چاہئے کہ ایسا نہ ہو کہ میں ہی الٹا شمار ہو جاؤں۔“ (ملفوظات جلد پنجم صفحہ ۱۱۰، ۱۱۱۔ مطبوعہ ربوہ)

آج بھی لوگ ایسی باتیں کر جاتے ہیں کہ فلاں شخص تو بڑا آئندہ ہے، گتھار ہے، چہنشی ہے پھر بعض اپنی بزرگی جتانے کے لئے اس قسم کی باتیں کر رہے ہوتے ہیں کہ پہلے تو کرید کرید کر کسی کے بارہ میں پوچھتے ہیں کہ فلاں سبکی تم نے کی، فلاں کی، نماز پڑھی، یہ کیا، وہ کیا، نمازوں میں دعائیں کرتے ہو کس طرح کرتے ہو، رقت طاری ہوتی ہے کہ نہیں، رونا آتا ہے کہ نہیں، حوالہ دیا کہ جس کو رونا نہیں آیا اس کا دل سخت ہو گیا۔ تو یہ چیزیں پوچھتے ہیں پہلے کرید کرید کر جو بالکل غلط چیز ہے۔ یہ بندے اور خدا کا معاملہ ہے، انفرادی طور پر کسی کو پوچھنے کا حق نہیں ہے۔ عموماً ایک نصیحت کی جاتی ہے جلسوں میں، خطبوں میں، کہ اس طرح نماز پڑھنی چاہئے اس طرح نماز ادا کرنی چاہئے اور پوری طرح اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتا چاہئے۔ تو ہمیں اس کا کام نہیں ہے کہ پہلے کرید کرید کر پوچھتے اور پھر جب اس کی حالت کا پتہ کر لے تو یہ کہہ کہ تم اتنے دن سے نماز میں رونے نہیں، تمہیں رقت طاری نہیں ہوئی۔ تم نے اپنے آپ کو ہلاک کر لیا یا ہلاکت میں ڈال لیا۔ تو ایسے لوگوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ خدا کے امتیاز ان کو نہیں ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ تمہارے رونے کو تو خدا تعالیٰ رد کر دے اور اس کے نرونے کو قبول کر لے۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”دل تو اللہ تعالیٰ کی سندوثی ہوتا ہے اور اس کی گتھی اس کے پاس ہوتی ہے۔ کسی کو کیا خبر کس اس کے اندر کیا ہے۔ تو خواہ مخواہ اپنے آپ کو گناہ میں ڈالنے کا کیا فائدہ۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ ایک شخص بڑا گناہ گار ہوگا۔ خدا تعالیٰ اس کو کہے گا کہ میرے قریب ہو جا یہاں تک کہ اس کے اور لوگوں کے درمیان اپنے ہاتھ سے پردہ کر دے گا اور اس سے پوچھے گا کہ تو نے فلاں گناہ کیا، فلاں گناہ کیا، لیکن چھوٹے چھوٹے گناہ گنواے گا۔ وہ کہے گا کہ ہاں یہ گناہ مجھ سے سرزد ہوئے۔ خدا تعالیٰ فرمائے گا کہ اچھا آج کے دن میں نے تیرے سب گناہ معاف کئے اور ہر ایک گناہ کے بدلے دس دس نیکیوں کا ثواب دے دیا۔ تب وہ بندہ سوچے گا کہ جب ان چھوٹے چھوٹے گناہوں کا دس دس نیکیوں کا ثواب ملا ہے تو بڑے بڑے گناہوں کا تو بہت زیادہ ثواب ہوگا۔ تو یہ سوچ کر وہ بندہ خود ہی اپنے بڑے بڑے گناہ گنوائے گا کہ اسے خدا نہیں نے تو یہ گناہ بھی کئے ہیں۔ تب اللہ تعالیٰ اس کی بات سن کر کہے گا اور فرمائے گا کہ دیکھو میری مہربانی کی وجہ سے یہ بندہ ایسا دلیر ہو گیا ہے کہ اپنے گناہ خود ہی تلاتا ہے۔ پھر اسے حکم دے گا کہ جا بہشت کے آٹھوں دروازوں میں سے جس سے تیری طبیعت چاہے داخل ہو جا۔“ تو یہ اللہ تعالیٰ کی رحمت ہے اس لئے ہمارا کوئی حق نہیں بنتا کہ کسی پر لادجا لگایاں اٹھاتے پھر۔“ تو کیا خبر ہے کہ خدا تعالیٰ کا اس

سے کیا سلوک ہے یا اس کے دل میں کیا ہے۔ اس لئے نصیحت کرنے سے لگھی پرہیز کرنا چاہئے۔

(بدر جلد نمبر ۱۰ صفحہ ۱۰۔ مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۹۱ء۔ بحوالہ ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۲۱۴ جدید ایڈیشن)

پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”بعض گناہ ایسے باریک ہوتے ہیں کہ انسان ان میں مبتلا ہوتا ہے اور سمجھتا ہی نہیں۔ جو ان سے بوزھا ہو جاتا ہے مگر اسے پتہ نہیں لگتا کہ گناہ کرتا ہے مثلاً کلمہ کرنے کی عادت ہوتی ہے (شکوہ کرنے کی عادت ہے)۔ ایسے لوگ اس کو بالکل ایک معمولی اور چھوٹی سی بات سمجھتے ہیں۔ حالانکہ قرآن شریف نے اس کو بہت بڑا قرار دیا ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے ﴿اَلَيْسَ لَكُمْ اَخِيۡبٌ مِّنۡكُمْ اَخِيۡبٌ مِّنۡمَا كُنْتُمْ تَكۡفُرُوۡنَ﴾ خدا تعالیٰ اس سے ناراض ہوتا ہے کہ انسان ایسا کلمہ زبان پر لادے جس سے اس کے بھائی کی تحقیر ہو اور ایسی کارروائی کرے جس سے اس کو حرج پہنچے۔ ایک بھائی کی نسبت ایسا بیان کرنا جس سے اس کا جاہل اور نادان ہونا ثابت ہو یا اس کی عادت کے متعلق خیرہ طور پر بے غیرتی یا دشمنی پیدا ہو یہ سب بڑے کام ہیں۔“ (المحکم۔ جلد نمبر ۱۰، نمبر ۲۲، صفحہ ۳، بتاريخ ۲۴ جون ۱۹۹۱ء۔ بحوالہ تفسیر

حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد چہارم صفحہ ۲۱۸، ۲۱۹)

پھر آپ فرماتے ہیں: ”ہماری جماعت کو چاہئے کہ کسی بھائی کا عیب دیکھ کر اس کے لئے دعا کریں، لیکن اگر وہ دعوتیں کرتے اور اس کو بیان کر کے دور سلسلہ چلاتے ہیں تو گناہ کرتے ہیں۔ کون سا ایسا عیب ہے جو کہ دور نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ہمیشہ دعا کے ذریعہ سے دوسرے بھائی کی مدد کرنی چاہئے۔“ فرمایا کہ: ”ایک صوفی کے دو مرتبے تھے۔ ایک نے شراب پی اور نالی میں بیہوش ہو کر گر۔ دوسرے نے صوفی سے شکایت کی۔ اس نے کہا تو بڑا بے ادب ہے کہ اس کی شکایت کرتا ہے جا کر اٹھا کیوں نہیں لاتا۔ تو فرمایا کہ صوفی کا یہ مطلب تھا کہ تو نے اپنے بھائی کی نصیحت کیوں کی۔ آنحضرت ﷺ سے نصیحت کا حال کسی نے پوچھا تو فرمایا کہ کسی کی گتھی بات کا اس کی عدم موجودگی میں اس طرح بیان کرنا کہ اگر وہ موجود ہوتا تو اسے برا لگتے۔“ پیچھے سے کسی کی بات چاہے وہ صحیح ہو اس طرح بیان کرنا کہ اگر اس کے سامنے کرتے تو اس کو برا لگتے۔ نصیحت ہے۔ اور اگر وہ بات اس میں نہیں اور پھر تم بیان کر رہے ہو تو یہ بہتان ہے، یہ جھوٹ ہے، اس پر الزام ہے۔

تو فرماتے ہیں کہ ”خدا تعالیٰ فرماتا ہے ﴿وَلَا يَنْفَعُكُمْ نَفْسُكُمْ نَفْسًاۙ اَلَيْسَ لَكُمْ اَخِيۡبٌ مِّنۡكُمْ اَخِيۡبٌ مِّنۡمَا كُنْتُمْ تَكۡفُرُوۡنَ﴾ اس میں نصیحت کرنے کو ایک بھائی کا گوشت کھانے سے تعبیر کیا گیا ہے اور اس آیت سے یہ بات بھی ثابت ہے کہ جو آسانی سلسلہ بنتا ہے ان میں نصیحت کرنے والے بھی ضرور ہوتے ہیں اور اگر یہ بات نہیں ہے تو پھر یہ آیت بیکار جاتی ہے۔“ اس لئے نصیحت کی بھی ضرورت پڑتی ہے۔ ”اگر مومنوں کو ایسا ہی محتاط ہو جاتا اور ان سے کوئی بدی سرزد نہ ہوتی تو پھر ایسی کسی آیت کی کیا ضرورت تھی۔ بعض کمزور ہیں جیسے سخت بیماری سے کوئی اٹھتا ہے، بعض میں کچھ طاقت آگئی ہے۔ بس چاہئے کہ جسے کمزور پاوے اسے خیر نصیحت کرے۔ اگر نہ مانے تو اس کے لئے دعا کرے۔ اور اگر دونوں باتوں سے فائدہ نہ ہو تو قضاء و قدر کا معاملہ ہے۔ جب خدا تعالیٰ نے ان کو قبول کیا ہوا ہے تو تم کو چاہئے کہ کسی کا عیب دیکھ کر سردست جوش نہ دکھلایا جاوے۔ ممکن ہے کہ وہ درست ہو جاوے۔ جلدی اور عکلت سے کسی کو ترک کر دینا ہمارا طریق نہیں ہے۔ کسی کا بچہ خراب ہو تو اس کی اصلاح کے لئے وہ پوری کوشش کرتا ہے۔ ایسے ہی اپنے کسی بھائی کو ترک نہ کرنا چاہئے بلکہ اس کی اصلاح کی پوری کوشش کرنی چاہئے۔ قرآن کریم کی تعلیم ہرگز نہیں ہے کہ عیب دیکھ کر اسے پھیلاؤ اور دوسروں سے تذکرہ کرتے پھر دو۔ بلکہ وہ فرماتا ہے ﴿فَسُوۡا۟ اَصۡحٰ۟بُ۟ الْعَصۡفَرِ۟ وَتَوٰ۟ا۟ اَصۡحٰ۟بُ۟ الْاَلۡعٰ۟نِ۟ حَمۡدُ۟كَ﴾ (البقرہ: ۱۸) کہ وہ میرا اور تم سے نصیحت کرتے ہیں۔ ﴿فَسُوۡا۟ حَمۡدُ۟كَ﴾ یہی ہے کہ دوسرے کے عیب دیکھ کر اسے نصیحت کی جاوے اور اس کے لئے دعا بھی کی جاوے۔ دعائیں بڑی تاثیر ہے اور وہ شخص بہت ہی قابل افسوس ہے کہ ایک کے عیب کو بیان تو سورتبہ کرتا ہے لیکن دعا ایک مرتبہ بھی نہیں کرتا۔ عیب کسی کا اس وقت بیان کرنا چاہئے جب پہلے کم از کم چالیس دن اس کے لئے رو رک دو دعا کی ہو۔ سحری نے کہا ہے۔

خداوند پوشد ہمایہ نماند خود شد

کہ خدا تعالیٰ تو جان کر مردہ پوشی کرتا ہے مگر ہمایہ کو علم نہیں ہوتا اور شور کرتا پھرتا ہے۔

خدا تعالیٰ کا نام ستارے۔ ہمیں چاہئے کہ ﴿تَخَلَّقُوۡا۟ بِاَخۡلَاقِ اللّٰہِ﴾ ہو۔ ہمارا یہ مطلب نہیں ہے کہ عیب کے حامی بنو بلکہ یہ ہے کہ شامت اور نصیحت نہ کرو، کیونکہ کتاب اللہ میں جیسا آگیا ہے تو یہ گناہ ہے کہ اس کی شامت اور نصیحت کی جاوے۔ شیخ سحریؒ کے دو شاگرد تھے۔ ایک ان میں سے حقائق و معارف بیان کرتا تھا اور دوسرا اعلان کرتا تھا۔ آخر پہلے شیخ سحریؒ نے بیان کیا کہ جب میں کچھ بیان کرتا ہوں تو دوسرا جلتا ہے اور حسد کرتا ہے۔ شیخ نے جواب دیا کہ ایک نے راہ دوزخ کی اختیار کی کہ حسد کیا اور تو نے نصیحت

کی۔ غرضیکہ یہ سلسلہ چل نہیں سکتا جب تک رحم، دعا، ستاری اور مہرِ حَمَہ آپس میں نہ ہو۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۱، ۲۰۔ جنید ایڈیشن)

فرماتے ہیں: ”اپنے بھائیوں اور بہنوں پر چہیتیں لگانے والا جو اپنے افعالِ شنیعہ سے توبہ نہیں کرتا اور خراب مجلسوں کو نہیں چھوڑتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔“

(کشتی، فوج، روحانی خزائن جلد ۱۹ صفحہ ۱۹)

”بیعت کی خالص اغراض کے ساتھ جو خدا ترسی اور تقویٰ پر مبنی ہیں، دنیا کے اغراض کو ہرگز نہ ملاؤ، نمازوں کی پابندی کرو اور توبہ و استغفار میں مصروف رہو۔ نوع انسان کے حقوق کی حفاظت کرو اور کسی کو دکھ نہ دو۔ راستبازی اور پاکیزگی میں ترقی کرو تو اللہ تعالیٰ ہر قسم کا فضل کر دے گا۔ عورتوں کو بھی اپنے گھروں میں نصیحت کرو کہ وہ نماز کی پابندی کریں اور ان کو گلہ شکوہ اور غیبت سے روکو۔ پاکبازی اور راستبازی ان کو

کھاد، ہماری طرف سے صرف سمجھنا شرط ہے اس پر عملدرآمد کرنا تمہارا کام ہے۔“

(ملفوظات جلد ششم صفحہ ۱۲۶)

اللہ تعالیٰ ہمیں ان نصائح پر عمل کرنے کی توفیق دے۔ اور نصیبت جو ایسی بیماری ہے جو بعض دفعہ غیہ محسوس طریق پر اپنی پیٹ میں لے لیتی ہے اس سے سب کو بچائے۔ بہر حال جس طرح فرمایا ہے استغفار کا بہت زیادہ ضرورت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ہماری بخشش کے سامان پیدا فرمائے اور ہماری توبہ قبول فرمائے۔ قادیان میں آج جلسہ شروع ہے۔ ۱۱۳ واں جلسہ سالانہ ہے اس کے لئے بھی دعائیں اللہ تعالیٰ خیر و خوبی سے انجام کو پہنچائے۔ پرسوں انشاء اللہ ختم ہوگا، ہر لحاظ سے بابرکت ہو۔



بقیہ صفحہ:

کی یا پہلو تہی کر گئے تو یقیناً اللہ جو تم کرتے ہو اس سے بہت باخبر ہے۔

پھر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مومنین کو قرآن کریم میں جن اعلیٰ اقدار و اخلاق کی طرف توجہ دلائی ہے ان میں سے ایک انصاف اور عدل ہے جس کو پھیلانا اور اس پر عمل کرنا مومنین کی ذمہ داری ہے فرمایا جیسے بھی حالات ہوں ہمیں انصاف کا دامن کبھی نہیں چھوڑنا ہے اور ہمیشہ سچ کا ساتھ دینا ہے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا ہم پر احسان ہے کہ اس زمانہ میں اس نے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ماننے کی توفیق عطا فرمائی اس لئے قرآن کریم کی جو تعلیمات آپ نے پیش فرمائی ہیں ہمارا فرض ہے کہ ہم سب سے پہلے ان کو اپنی زندگیوں میں نافذ کریں اگر ہم نے اپنے گھر سے لیکر اپنے معاشرے تک اور پھر پوری دنیا میں عدل کو نافذ کیا تو ہمارے سب دعوے کھوکھلے ہوں گے اس اعتبار سے ہمیشہ عدل و انصاف پر اور سچی گواہی دینے پر قائم ہو جائیں سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے ایک مرتبہ ایک مقدمہ میں اپنے مزارعین کے حق میں اور خاندان والوں کے خلاف گواہی دی اور مزارعین نے بھی آپ کا نام گواہی میں اس لئے لکھوا دیا تھا کہ انہیں معلوم تھا کہ آپ کبھی جھوٹ نہیں بولیں گے چنانچہ آپ نے گواہی دی اور آپ خود اپنے اس مقدمے میں ہار گئے لیکن سچی گواہی دے کر آپ خوش خوش عدالت سے لوٹے تو یہ وہ عملی نمونہ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمارے سامنے پیش فرمایا ہے۔

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ نے اپنے بصیرت افروز خطبہ کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ قرآن مجید کی تعلیم کے مطابق ہمیں نہ صرف عدل و انصاف پر قائم ہونا ہے بلکہ دشمن کے مقابلہ پر بھی ہمیشہ عدل اختیار کرنا ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ کی خاطر مضبوطی سے نگرانی کرتے ہوئے انصاف کی تائید میں گواہ بن جاؤ اور کسی قوم کی دشمنی تمہیں ہرگز اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم انصاف نہ کرو انصاف کرو یہ تقویٰ کے سب سے زیادہ قریب ہے اور اللہ سے ڈرو یقیناً اللہ اس سے ہمیشہ باخبر رہتا ہے جو تم کرتے ہو۔

فرمایا اللہ تعالیٰ کہ اس ارشاد کی روشنی میں ہمیں نہ صرف اپنوں سے بلکہ دشمنوں سے بھی انصاف کرنے کا حکم ہے لیکن اگر کوئی اپنوں سے بھی بے انصافی کرنے لگے اور جھوٹی گواہی دے تو اس سے کیا امید ہو سکتی ہے کہ وہ دشمن کے مقابلہ میں انصاف کرے گا۔ فرمایا ایسے لوگ مکمل طور پر شیطان کے پنجے میں چلے جاتے ہیں اور جھوٹے طور پر انصاف کی دہائی دیتے ہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے معاشرے کے ایک اور پہلو کی طرف نشاندہی کرتے ہوئے فرمایا کہ بعض لوگ کم تجربہ والوں یا نادانوں کو ملکا کر دبا کر کرتے ہیں اور اس طرح ان کو نقصان پہنچا دیتے ہیں اور جب پوچھیں تو کہتے ہیں کہ ہم نے تو زبردستی اس سے معاہدہ پر دستخط تو نہیں کروائے تھے۔ حالانکہ یہ سراسر انصاف کیخلاف ہے کہ کم تجربہ والوں اور نادانوں کو تمام حالات علم میں لائے بغیر ان سے کاروبار کر کے انہیں انصاف کی جائے۔ حضور انور نے فرمایا قرض لیکر اس کو ادا نہ کرنا بھی عدل و انصاف کے تقاضوں کے خلاف ہے بعض لوگ قرض لے لیتے ہیں لیکن واپسی کے وقت بہانے بناتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرض لیکر اس کو ادا نہ کرنے والوں کی نماز جنازہ پڑھنے سے بھی گریز فرمائی تھی۔ اس لئے قرضوں کے ادا کرنے میں سستی نہیں دکھانی چاہئے اور حق اور انصاف کے مطابق قرضوں کی ادا کی جانی چاہئے۔ حضور نے گھر میں اہل و عیال سے بیوی اور بچوں سے خاص طور پر انصاف کرنے کا ارشاد فرمایا اور اس تعلق میں قرآن وحدیث کے حوالے بھی دیئے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نظام جماعت اور عہد یداران اور دارالقضاء کو بھی ارشاد فرمایا کہ فیصلے کرتے وقت انصاف کے تقاضے پورے کرنے چاہئیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ امام مہدی دنیا میں عدل و انصاف کے قیام کیلئے آئے گا اس لئے ہم امام مہدی علیہ السلام کے سچے پیروکار تب ہی بن سکتے ہیں جب دنیا میں عدل و انصاف کو قائم کریں۔ اپنے پر معارف خطبہ جمعہ میں حضور انور نے احادیث نبویہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے واقعات عدل و انصاف کے تعلق سے پیش فرمائے۔ اور پھر فرمایا اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خواہش کے مطابق عدل و انصاف قائم کرنے والے ہوں کیونکہ آئندہ جو دن آنے والے ہیں ان میں ایک احمدی کا کردار اس تعلق میں بڑا اہم ہوگا۔

آٹو ٹریڈرز

Auto Traders

16 بینکولین کلکتہ 70001

248-5222, 248-1652, 243-0794

رہائش: 237-0471, 237-8468

ارشاد نبوی ﷺ

(امانت داری عزت ہے)

منجانب

رکن جماعت احمدیہ ممبئی

KASHMIR JEWELLERS

Mfrs & Suppliers of: GOLD & DIAMOND JEWELLERY

چاندی دوسونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے

Main Bazar Qadian (Pb.)

Ph. (S) 01872-21672 (R) 20260 Fax. 20063

E-mail: kashmirsons@yahoo.com



نویت جیولرز



Manufacturers of: All Kinds of Gold and Silver Ornaments

NAVNEET JEWELLERS

احمدیہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں چاندی دوسونے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں

Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233

شریف جیولرز

پروپرائیٹری حنیف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد

آہنی روز۔ ربوہ۔ پاکستان۔

فون دوکان 0092-4524-212515

رہائش 0092-4524-212300

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

تخلیف دین و خیر ہدایت کے کام پر مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

JANIC EXIMP

Manufacturers & Exporters of all kinds of fashion Leather Products & General Order Suppliers & Importers.

Office: 16 D, Topsia, 2nd Lane, Mullapara,

Near Star Club, Calcutta - 700039

Ph. 3440150 Tel Fax : 3440150 Pager No : 9610-606266

وفات مسیح ناصری علیہ السلام کے بارہ میں حضرت امام الزمان علیہ السلام کے چند لنشین ارشادات

چودھویں صدی میں اللہ تعالیٰ نے مجھے مامور کر کے بھیجا۔ تاکہ تیس اندرونی طور پر جو غلطیاں مسلمانوں میں پیدا ہو گئی ہیں۔ ان کو دور کروں اور اسلام کی حقیقت دنیا پر ظاہر کروں۔ اور بیرونی طور پر جو اعتراضات اسلام پر کئے جاتے ہیں۔ ان کا جواب دوں۔ اور دوسرے مذاہب باطلہ کی حقیقت کھول کر دکھاؤں۔ خصوصیت کے ساتھ وہ مذہب جو صلیبی مذہب ہے یعنی عیسائی مذہب، اس کے غلط اعتقادات کا استیصال کروں جو انسان کیلئے خطرناک طور پر منحرف ہیں۔ اور انسان کی روحانی قوتوں کے نشوونما اور ترقیات کیلئے ایک روک ہیں۔

مسیح کے آسمان پر جانے کا مسئلہ

مجملہ ان کے ایک یہی مسئلہ ہے جو مسیح کے آسمان پر جانے کے متعلق ہے۔ اور جس میں بدقسمتی سے بعض مسلمان بھی ان کے شریک ہو گئے ہیں۔

اسی ایک مسئلہ پر عیسائیت کا دارو مدار ہے۔ کیونکہ عیسائیت کی نجات کا مدار اسی صلیب پر ہے۔ اور ان کا عقیدہ ہے کہ مسیح ہمارے لئے مصلوب ہوا۔ اور پھر وہ زندہ ہو کر آسمان پر چلا گیا۔ جو کو یا اس کی خدائی کی دلیل ہے۔

جن مسلمانوں نے اپنی غلطی سے ان لوگوں کا ساتھ دیا ہے۔ وہ یہ تو نہیں مانتے۔ کہ مسیح صلیب پر مر گیا۔ مگر وہ اتنا ضرور مانتے ہیں کہ وہ (زندہ) جسدِ عسری (عسری) آسمان پر اٹھایا گیا ہے۔ لیکن جو حقیقت اللہ تعالیٰ نے مجھ پر کھولی ہے وہ یہ ہے کہ مسیح ابن مریم اپنے ہمعصر یہودیوں کے ہاتھوں سخت ستایا گیا۔ جس طرح پر استعجاب لوگ اپنے زمانہ میں نادان مخالفوں کے ہاتھوں ستائے جاتے ہیں۔ اور آخر ان یہودیوں نے اپنی منسوب ہازی اور شرارتوں سے یہ کوشش کی کہ کسی طرح پر آپ کا خاتمہ کر دیں اور آپ کو مصلوب کرادیں۔ بظاہر وہ اپنی ان تجاویز میں کامیاب ہو گئے۔ کیونکہ حضرت مسیح ابن مریم کو صلیب پر چڑھائے جانے کا حکم دیدیا گیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے جو اپنے راستبازوں اور ماموروں کو کبھی ضائع نہیں کرتا۔ ان کو اس لغت سے جو صلیب کی موت کے ساتھ وابستہ تھی بچالیا۔ اور ایسے اسباب پیدا کر دیئے کہ وہ اس صلیب پر سے زندہ اتر آئے۔ اس امر کے ثبوت کیلئے بہت سے دلائل ہیں جو خاص انجیل سے ہی مل سکتے ہیں۔ لیکن اس وقت ان کا بیان کرنا میری غرض نہیں ہے۔ جو شخصان واقعات پر جو صلیب کے متعلق انجیل میں درج ہیں، غور کرے گا۔ تو ان کے پھرنے سے اُسے صاف معلوم ہو جائے گا۔ کہ حضرت مسیح ابن مریم صلیب پر سے زندہ اتر آئے تھے اور پھر یہ خیال کر کے کہ اس ملک میں ان کے بہت سے دشمن تھے۔ اور دشمن بھی وہ جوان کے جانی دشمن تھے۔ اور جیسا کہ وہ پہلے کہہ چکے تھے

بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود مہدی معبود علیہ السلام نے حضرت ابن مریم علیہ السلام کی وفات کا مسئلہ ناقابل تردید عقلی و نقلی دلائل سے ثابت فرمادیا ہے۔ چنانچہ وہی علماء جو محض اس عقیدہ کی بناء پر کفر کے فتوے دیا کرتے تھے، ان دلائل سے عاجز آ کر اب یہ کہنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ حضرت عیسیٰ کی حیات یا وفات کے مسئلہ کا ہمارے ایمانیات سے کوئی تعلق نہیں ہے!!!

تاہم اب بھی بعض ناواقف مولوی اور عام مسلمان حیات مسیح کے غلط عقیدہ پر قائم رہتے ہوئے حضرت عیسیٰ کے بحکم عسری زندہ آسمان سے نازل ہونے کے انتظار میں اپنی عمریں ضائع کر رہے ہیں۔

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں اپنی کتب میں بے شمار جمہوں پر عقلی و نقلی دلائل درج فرمائے ہیں وہاں اپنی پاک مجالس میں بھی مختلف مواقع پر نہایت آسان اور موثر انداز میں اس مسئلہ پر روشنی ڈالی ہے۔ چنانچہ ذیل میں آپ کے ملفوظات میں سے چند اقتباسات درج کئے جا رہے ہیں۔ احمدی احباب کو اس سے استفادہ کرتے ہوئے اپنے زیر تبلیغ احباب کو بھی ان سے آگاہ کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے مسلمان بھائیوں کو اس بنیادی مسئلہ کی حقیقت کے سمجھنے اور پھر مشیخ مسیح ابن مریم امام الزمان حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو ماننے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(ناظر اصلاح و ارشاد قادیان)

وفات مسیح اور قرآن مجید

خدا تعالیٰ کا کلام تیس آیتوں میں ہمارا موبد ہے۔ کبھی وہ صلیبی عیسیٰ ابنی مَنُو قَیْبِک کہہ کر کہی فَلَئِمَّا تَوْ قَیْبِیْنِ کہہ کر کہی مَافِیْہِمْ اِلَّا زَمُوْنٌ فَاذْخَلْتُمْ مِنْ قَیْبِہِ الرُّسُلُ کہہ کر فرض کبھی کسی بھرا یہ میں کبھی کسی صورت میں پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ یہی راہ سچی ہے۔ جس پر ہم بفضلہ تعالیٰ قائم ہیں۔ اور اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح کو حضرت عیسیٰ کے ساتھ معراج میں دیکھتے ہیں۔ اور یہ یہی بات ہے کہ ان دونوں میں کوئی خاص فرق جو زندوں اور مردوں میں ہونا چاہئے نہیں بتایا۔ کبھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کی عمر بتا کر یہ شہادت دیتے ہیں کہ وہ مر گیا۔ اور کبھی آنے والے مسیح موعود اور امرائلی مسیح کا خلیفہ جدا جدا کرتا سمجھاتے ہیں۔ کہ وہ مر گیا۔ یہ شہادتیں تو حدیث اور قرآن کی ہیں۔ ان کے علاوہ تمام صحابہ کی شہادتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی وفات پر یہ ہوتی ہے کہ سب نبی مر گئے۔ حضرت عمرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کہا کہ ابھی نہیں مرے اور تلوار کھینچ کر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ مگر حضرت ابوبکر صدیقؓ کھڑے ہو کر یہ خطبہ پڑھتے ہیں کہ مَافِیْہِمْ اِلَّا زَمُوْنٌ فَاذْخَلْتُمْ مِنْ قَیْبِہِ الرُّسُلُ۔ اب اس موقع پر جو ایک قیامت ہی کا میدان تھا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اہل دنیا سے رخصت ہو چکے ہیں اور اہل صحابہ جمع ہیں۔ یہاں تک کہ اُسماہ کا لنگر بھی روانہ نہیں ہوا۔

حضرت عمرؓ کے کہنے پر حضرت ابوبکرؓ باوا از بند کہتے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو گئی اور اس پر استدلال کرتے ہیں مَافِیْہِمْ اِلَّا زَمُوْنٌ سے۔ اگر صحابہ کے وہم و گمان میں بھی حضرت عیسیٰ

علیہ السلام کی زندگی ہوتی تو ضرور بول اٹھتے۔ مگر سب خاموش ہو گئے اور ہزاروں میں یہ آیت پڑھتے تھے اور کہتے تھے کہ گویا یہ آیت آج اتری ہے۔

معاذ اللہ صحابہ منائق نہ تھے جو وہ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کے زعب میں آ کر خاموش ہو گئے۔ اور حضرت ابوبکرؓ کی تردید نہ کی۔ نہیں اصل بات یہی تھی جو حضرت ابوبکرؓ نے بیان کی اس لئے سب نے گردن جھکا لی۔ یہ ہے اجماع صحابہ کا۔ حضرت عمرؓ بھی تو یہی کہتے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پھر آئیں گے۔ اگر یہ استدلال کامل نہ ہوتا (اور کامل تب ہی ہوتا کہ کسی قسم کا اشتہاء نہ ہوتا۔ کیونکہ اگر حضرت عیسیٰؑ زندہ آسمان پر چلے گئے تھے اور انہوں نے پھر آنا تھا تو پھر یہ استدلال کیا یہ تو ایک مسخری ہوتی) تو خود حضرت عمرؓ ہی تردید کرتے۔ افسوس! ان مخالفوں نے میری مخالفت اور عداوت میں یہی نہیں کر قرآن کو چھوڑا بلکہ میری عداوت نے ان کی یہاں تک نوبت پہنچائی ہے کہ صحابہ کی کل جماعت پر انہوں نے اپنے طریق عمل سے کفر کا فتویٰ دے دیا۔ اور حضرت ابوبکر صدیقؓ کے استدلال کو استخفاف کی نظر سے دیکھا۔

وفات مسیح پر اجماع

سارا قرآن شریف ہمارے ساتھ ہے۔ تیس آیات مخصوص مسیح علیہ السلام کی وفات پر گواہ ہیں۔ معراج کی رات، ابوبکر صدیقؓ کی تقریر اور صحابہ کا اجماع شاہد ہے۔ یہ لوگ جو ہمارے مخالف ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم نے اجماع کے خلاف ایک بات کہی۔ یہ جھوٹ بولتے ہیں۔ اجماع ان کے ساتھ ہرگز نہیں ہے۔ اول تو اجماع صحابہ ہی تک ہے اور ہم نے ابھی بتایا ہے کہ صحابہ کا اجماع رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کی وفات پر مسیح کی وفات پر ہو چکا ہے۔ امام احمد حنبل کہتے ہیں کہ صحابہ کے بعد اجماع کا دعویٰ جھوٹا ہے۔ مانتے اس کے بھی بہت سے لوگ ان کے خلاف اور ہمارے ساتھ ہیں۔ معتزلہ مسیح کے آسمان پر زندہ اٹھائے جانے کے قائل نہیں ہیں۔ صوفیوں کا یہی مذہب ہے کہ وہ کہتے ہیں۔ مسیح کی آمد بروزی ہے۔ وَقَالَ مَالِکٌ مَا تَآءَمَّرَ مَوْتِہِیْ کے قائل ہیں۔ ابن حزم کا بھی مذہب یہی ہے۔ اب مالکی۔ ابن حزم کے ماننے والے اور معتزلہ اس مسئلہ میں ہمارے ساتھ ہیں لیکن پھر بھی علی اسمیل قول اگر ہم مان لیں کہ کوئی بھی ہمارے ساتھ ان میں سے نہیں۔ تو بھی ہم تو کہتے ہیں کہ قرآن علیہ کے بعد زمانہ کا نام مسیح اموم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رکھا ہے۔ یعنی ایک نیر با گروہ۔ اور ان کی نسبت فرمایا۔ لَئِیْسُوْا بِمِیْسِیْیَ وَ لَئِیْسَتْ بِمِیْسِیْیَ۔ اب ان کے ہاتھ میں کیا رہا۔

صحابہ کے وارث ہم، قرآن اور حدیث کے مغز کے وارث تو ہم ہی ٹھہرے۔ باقی رہی یہ بات کہ لکھا ہوا ہے کہ مسیح نازل ہوگا۔ پس یاد رہے کہ نزول کا لفظ بہت وسیع ہے۔ نزول مسافر کو بھی کہتے ہیں۔ (ملفوظات جلد نمبر ۴۴ ص ۴۴۳ تا ۴۴۴)

غرض بعثت استیصال عیسائیت

”حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے صلیب پر سے زندہ اتر آنے اور اس حادثہ سے بچ جانے کا قرآن شریف میں مسیح اور عیسیٰ علم دیا گیا ہے۔ مگر افسوس ہے کہ پچھلے ہزار برس میں جہاں اسلام پر آور بہت سی آفتیں آئیں۔ وہاں یہ مسئلہ بھی تاریکی میں پڑ گیا۔ اور مسلمان میں بدقسمتی سے یہ خیال رائج ہو گیا کہ حضرت مسیحؑ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے ہیں۔ اور وہ قیامت کے قریب آسمان سے اتریں گے۔ مگر اس

کہ نبی بے عزت نہیں ہوتا مگر اپنے وطن میں جس سے ان کی ہجرت کا پتہ چلتا ہے کہ انہوں نے ارادہ کر لیا تھا کہ اس ملک کو چھوڑ دیں اور اپنے فرض رسالت کو پورا کرنے کیلئے وہ بنی اسرائیل کی گمشدہ بھیڑوں کی تلاش میں نکلے اور صحیحین کی طرف سے ہوتے ہوئے افغانستان کے راستہ کشمیر میں آکر بنی اسرائیل کو جو کشمیر میں موجود تھے۔ تبلیغ کرتے رہے۔ اور ان کی اصلاح کی اور آخر کار ان میں ہی وفات پائی۔ یہ امر ہے جو مجھ پر کھولا گیا ہے۔

جب صلیب پر مسیح کی موت ہی نہیں

ہوئی۔ تو الوہیت اور کفارہ باطل ہو گئے

اس ایک مسئلہ سے ہی عیسائیت کا ستون ٹوٹ جاتا ہے۔ کیونکہ صلیب پر مسیح کی موت ہی نہیں ہوئی اور وہ تین دن کے بعد زندہ ہو کر آسمان پر گئے ہی نہیں۔ تو الوہیت اور کفارہ کی عمارت جو مسیح بنیاد سے گر پڑی۔ اور مسلمانوں کا خلا خیاں (جس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سخت توہین ہوئی تھی) کہ حضرت مسیح زندہ آسمان پر چلے گئے ہیں۔ اور پھر دوبارہ نازل ہوں گے۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نیا پیمانہ نہیں آسکتا جسکی نبوت پر آپ کی مہرت ہو سکتی ہوگی۔ اور قرآن شریف کی اصل اور پاک تعلیم سچی ثابت ہوگی۔ کیونکہ قرآن شریف میں تو مسیح کا صاف اقران قلنا۔ توفیقینسی کا موجود ہے۔ جس سے کوئی انکار نہیں کر سکتا۔

وفات مسیح کے مسئلہ پر زور دینے کی وجہ

یہی وجہ ہے کہ ہم وفات مسیح کے مسئلہ پر زیادہ زور دیتے ہیں۔ کیونکہ اسی موت کے ساتھ عیسائی مذہب کی بھی موت ہے۔ اور اسی غرض سے میں نے کتاب ”مسیح ہندوستان میں“ لکھنی شروع کی ہے۔ (ملفوظات جلد نمبر ۱ ص ۲۲۲)

وفات مسیح پر ایک لطیف استدلال

فرمایا:-

”حدیث شریف میں آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب مسیح آوے۔ اس کو میرا سلام کہنا۔ اس حدیث کے مطلب میں غور کرنا چاہئے۔ اگر مسیح علیہ السلام زندہ آسمان پر موجود تھے تو خود حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی ملاقات معراج میں کی تھی اور نیز حضرت جبرائیل ہر روز وہاں سے آتے تھے۔ کیوں نہ ان کے ذریعہ سے اپنا سلام پہنچایا۔ اور پھر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی بعد از وفات آسمان پر ہی گئے تھے۔ اور وہاں ہی حضرت مسیح بھی ہیں اور حضرت مسیح کو تو خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے ہو کر زمین پر اترنا تھا تو پھر اس کے کیا سنی ہوئے کہ زمین والے ان کو

آنحضرت کا سلام پہنچائیں۔ کیا اس صورت میں حضرت عیسیٰ ان کو یہ جواب نہ دیں گے۔ کہ میں تو خود ان کے پاس سے آتا ہوں تو تم یہ سلام کیسا دیتے ہو۔ یہ تو مثال ہوئی کہ گھر سے میں آؤں اور جڑیں تم دو۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کا یہی عقیدہ اور مذہب تھا کہ حضرت مسیح فوت ہو گئے ہیں اور دنیا میں وہیں نہیں آسکتے۔ اور آنے والا مسیح اسی امت میں سے ہر روزی رنگ میں ہوگا۔“ (ملفوظات جلد نمبر ۱ ص ۲۲۶)

وفات مسیح اجماعی مسئلہ ہے

ایک شخص نے سوال کیا کہ اسلامی کتب میں حیات مسیح کی بات کہاں سے آئی؟

حضرت مسیح موجود علیہ السلام نے فرمایا کہ ”یہ بات ایسی ہی ہے جیسا کہ ہند کے مسلمان رسوم شادی و مرگ اب تک پڑانے ہندوؤں کی طرح اور کہتے ہیں۔ جب مسیح عیسائی اور یہودی مسلمان ہوئے تو کچھ عیسائی خیالات کا بقیہ ساتھ لائے۔ وہی خیالات مسلمانوں میں منتقل ہو کر اور احادیث کی غلط فہمی ساتھ لائے یہ فاسد عقیدہ پیدا ہو گیا اور کتابوں میں درج ہو گیا اور رد و تصدیر اسلام میں اس کا نام و نشان نہ تھا۔ ان نبیوں کی موت پر اجماع تھا۔ لیکن ان لوگوں میں بھی بہترے ایسے ہیں کہ حضرت عیسیٰ کی موت کے قائل ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ وہ تین دن تک مرے ہوئے۔ کوئی کہتا ہے کہ سات دن تک مرے ہوئے۔ کوئی کہتا ہے کہ سات دن تک مرے ہوئے۔ بہر حال اصل اجماع اسلامی وہ ہے جو صحابہ کے درمیان ہوا۔ صحابہ میں سب سے پہلا اجماع اسی مسئلہ پر ہوا کہ تمام انبیاء فوت ہو چکے ہیں۔ بغیر اس کے صحابہ گو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرنے کے بعد بھی صبر نہیں آسکتا تھا۔ یہ مبارک اجماع حضرت ابوبکر کے ذریعہ سے ہوا۔ اور اگر کسی کو یہ دم تھا کہ کوئی نبی زندہ ہے تو وہ بھی دور ہو گیا اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کا صمد صحابہ کے دل سے اٹھا کہ نبی تو سب مرا ہی کرتے ہیں۔ اگر کسی فرد واحد کو تصور درایت کے سبب کچھ غلطی لگی ہوئی تھی تو وہ بھی دور ہوگی۔ خود خدا تعالیٰ کے کلام میں اس امر کا فیصلہ کیا گیا ہے کہ کوئی آسمان پر نہیں جاتا۔ جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کفار نے آسمان پر چڑھنے کا مجرہ طلب کیا تو فرمایا۔ قل سبحان ربی ہل کنست الا بشرًا رسولاً۔ یعنی بشر رسول بھی کوئی آسمان پر نہیں چڑھا۔ اور فرمایا۔ وما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل افان منات او قتل۔ یعنی کوئی نبی نہیں جڑوٹ نہیں ہو چکا پس اگر یہ نبی مر جائے یا قتل کیا جائے تو کیا تم دین سے پھر جاؤ گے۔ کتب سماوی اور تاریخ زمانہ سچی ہیں۔

شہادت دیتی ہیں۔ کوئی نظیر ایسی نہیں کہ پہلے کوئی دو چار نبی آسمان پر گئے ہوں۔ خود مسیح نے بھی یہی فیصلہ کیا کہ یوحنا ہی الیاس ہے۔ ہاں جس طرح انہوں نے نبیوں کو روح اور دہرے نبی آسمان پر گئے اسی طرح حضرت عیسیٰ بھی گئے۔ چنانچہ شب معراج میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب کو آسمان پر دیکھا۔ حضرت عیسیٰ کی کوئی خصوصیت نہ تھی۔ افسوس ہے کہ ان لوگوں کی قوت شانہ ہی ماری گئی ہے۔ خود وہاں کی چالیس سے پوچھی آتی ہے کہ ایسا عقیدہ رکھنا عیسائیت کی پہلی اینٹ ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ نے کہا تھا کہ میں نے بھی ہمارے اجداد کی گماہ ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہم کوئی منسوب بہ نازی نہیں کرتے۔ خود اسی کتاب براہین میں ہمارا نام مسیح رکھا گیا اور خدا تعالیٰ کے تمام

مسیح کی موت پر اجماع

مسیح کی موت پر اجماع ہے۔ اگر غلطی مجھ سے براہین میں ہے تو اس کو دور کر دو۔ لیکن یہ بات مسلم ہے کہ عیسیٰ نے کہا تھا کہ میں نے بھی ہمارے اجداد کی گماہ ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہم کوئی منسوب بہ نازی نہیں کرتے۔ خود اسی کتاب براہین میں ہمارا نام مسیح رکھا گیا اور خدا تعالیٰ کے تمام

(ملفوظات جلد نمبر ۱ ص ۲۱۸)

مسیح کی موت پر اجماع

حضرت ابراہیم کے ایک مجلس حواری نے فرمایا کہ اگر میں نے کہا ہے کہ وہ مسیح کی موت پر اجماع ہے۔ تو اس سے خود کچھ لیتا ہے۔ اگر اس کو تم کھائی ہے تو تمہیں باتوں کی تم کھائے۔ ایک تو یہ کہ فلسفہ توفیقینسی میں سے مسیح کی وفات ہرگز ثابت نہیں ہوتی اور یہاں توفیقینسی کے وہ منہ ہرگز نہیں ہیں جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت اس لفظ کے معنی کے جانتے ہیں۔

دوسری یہ بات ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت مسیح کو معراج کی شب میں ان تمام انبیاء کی طرح نہیں دیکھا جو کہ وفات پا چکے ہیں بلکہ دوسرے انبیاء کی ارواح کے خلاف حضرت مسیح کو معراج کی شب میں اس بیعت اور محل میں پایا جس سے ان کا بعد عمری زندہ ہونا ثابت ہوتا ہے۔

تیسری یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر صحابہ کا اجماع جو آیت مام محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل کے ان معنی میں ہوا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پیشتر جس قدر نبی گزرے وہ سب فوت ہو چکے ہیں۔ یہ بات غلط ہے کیونکہ ان میں سے بعض نبیوں میں اللہ تعالیٰ کا قول، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رویت اور صحابہ کا

اجماع سب آجاتا ہے۔ پس ان نبیوں باتوں پر وہ قسم کھاوے اور چوتھی بات یہ بھی مالا کے کہ ہم مسیح نبی ہیں اور ۲۳ سال سے جو الہامات تمہارے ہیں یہ خدا تعالیٰ پر افراء باندھتے ہیں۔ اور قسم میں یہ بھی کہے کہ اگر اس میں میں نے کوئی بدعتی کی ہے یا نبی بات بیان کی ہے جو کہ میرے ذہن میں نہیں تھی تو اس کا وبال مجھ پر نازل ہو۔ (ملفوظات جلد نمبر ۱ ص ۱۸۰)

مخالفین کے اس مذہب کا ذکر تھا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جسم نصری کے ساتھ آسمان پر چلے گئے ہیں اور پھر قیامت سے پہلے دنیا میں آئیں گے اور چالیس سال تک اس زمین پر رہیں گے اور عیسائیوں کی خوب خبر لیں گے اور ان کو بتائیں گے کہ تمہارا دین باطل ہے اور سر صلیب کریں گے اور پھر اس زمین پر فوت ہو جائیں گے۔

حضرت نے فرمایا کہ

اس عقیدہ کو قرآن شریف کی اس آیت سے آگے پیش کرنا چاہئے کہ

وَإِذْ قَالَ اللَّهُ يُعِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ ائت قُلْتُ لِلنَّاسِ امْتَحِنُونِى وَامِى الْفٰہِنِىنِ مِّنْ ذٰوِنِ اللّٰہِ قَالَ سُبْحٰنَكَ مَا یَكُوْنُ لِىْ اَنْ اَقُوْلَ مَا لَیْسَ لِىْ بِخَبْرٍ اِنْ كُنْتُ فَعَلْتُهُ فَفَذَّ عَلٰمَتُهُ فَعَلْمَ مَنَافِىْ نَفْسِىْ وَ لَا اَعْلَمُ مَا فَعَلْتُمْ نَفْسُکَ اَنْتَکَ اَنْتَ عَلٰمُ الْغُیُوْبِ . مَا قُلْتُ لَہُمْ اِلَّا مَا اَمْرٌ تَنْسِیْ بِہِ اَنْ اَعْتَدُوْا اللّٰہَ رَبِّیْ وَ رَبَّنٰہُ وَ کُنْتُ عَلَیْہِمْ شَہِیْدًا مَا ذُنْتُ فِیْہِمْ فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ کُنْتُ اَنْتَ الرَّقِیْبُ عَلَیْہِمْ وَ اَنْتَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ شَہِیْدٌ .

یعنی قیامت کے روز اللہ تعالیٰ حضرت عیسیٰ کو کہیں گے کہ اسے عیسیٰ بن مریم کا کہنا تو نے لوگوں کو یہ کہا تھا کہ مجھے اور میری ماں کو خدا کر کے مانو اور اللہ کو چھوڑ دو تو حضرت عیسیٰ جواب دیں گے کہ یا اللہ تو پاک ہے مجھے کب لائق تھا کہ میں ایسا کلمہ بولتا جو حق نہیں ہے۔ اگر میں کہتا تو تجھے معلوم ہوتا۔ تو جانتا ہے جو کچھ کہ میرے نفس میں ہے اور میں نہیں جانتا کہ تیرے نفس میں کیا ہے تو علام الغیوب ہے۔ میں نے تو انہیں سوائے اس کے کچھ نہیں کہا جو تو نے مجھے حکم دیا تھا کہ اللہ کی عبادت کرو جو میرا اور تمہارا رب ہے اور جب تک کہ میں ان میں رہا۔ میں ان کا مگر ان رہا اور جب تو نے مجھے وفات دے دی اس کے بعد تو خود ان کا مگر ان تھا۔ (مجھے کچھ خبر نہیں) اور تو ہر بات کو دیکھتا ہے۔

اب اس جگہ سوچنے کے قابل یہ بات ہے کہ قیامت کا دن ہوگا اور سب لوگ اللہ تعالیٰ کے حضور میں کھڑے ہوں گے اور وہ گھڑی ہوئی جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ ہذا یوم یسفع الصادقین صدقہم۔ وہ دن ہوگا جبکہ سچ بولنے والوں کو ان کا

بی فارما

بیچارے آف فارمیسی کرنے کے بعد آپ کیا کر سکتے ہیں؟

فارمیسی کے سدا یافتہ نوجوان فارماسیونیکل انڈسٹری میں کئی طرح کے جاب کیلئے درخواست دے سکتے ہیں۔ بی جی کی ڈگری کرنے کے بعد آپ دو دنیا بھر کے نوجوانوں کی خواہش میں سدھار کیلئے کوشاں کسی ریسرچ لیبارٹری میں کام کر سکتے ہیں۔ کیمیکل انڈسٹری میں بھی آپ کیلئے بہت سبکدوش ہے۔ اسپتالوں اور فوڈ اینڈ ڈرگ کنٹرول سے وابستہ اداروں میں بھی آپ کیلئے کافی مواقع ہیں۔ موجودہ دور میں ٹریننگ بھی آپ کیلئے ایک بہتر متبادل کے طور پر ابھرا ہے۔ ماسٹر ڈگری کے بعد Specialization والے کورس مثلاً فارما کولوجی، فارماسیوٹیکس، ہاسپٹل فارمیسی، کوالٹی ایسورنس میں ٹریننگ کا کام کر سکتے ہیں۔ بڑی مقدار میں میڈیکل سلسلے پر ریسٹریکٹڈ نوکریاں بھی موجود ہوتی ہیں۔ ایک فارماسیسٹ ڈوٹریوں کے ساتھ مل کر دیگر کے بارہ میں جانتے کیلئے کسی فریڈیشن کا صلاح کار بھی بن سکتا ہے۔ آپ خود اپنا میڈیکل سٹور بھی کھول سکتے ہیں۔ ایم فارما کے بعد خود کی ڈرگ میوزیکل پکچر تک کھولنے کا راستہ بھی آپ کے پاس کھلا ہے۔

ہوائی فوج میں پائلٹ بننے کیلئے.....

بھارتیہ ہوائی فوج میں پائلٹ بننے کے دو راستے ہیں۔ انٹرمیڈیٹ کے بعد انٹرنل ڈیفنس اینڈ اینڈین این ڈی اے کا امتحان اور اگر بھارتیہ ڈیفنس سروسز (سی ڈی ایس) کا امتحان۔ این ڈی اے کے امتحان میں بیٹھنے کیلئے عمر ساڑھے سولہ سے اٹھ برس کے بیچ ہونی چاہئے نیز شادی شدہ ہونا اور انٹرمیڈیٹ میں فزکس دینیٹھ کا ہونا ضروری ہے۔ سی ڈی ایس امتحان میں بیٹھنے کیلئے بی ایس سی یا بی ای کی کارنامہ ضروری ہے امتحان پاس کرنے کے بعد آپ کو ایئر فورس کی فلائنگ برانچ میں مستقل کمیشن ملے گا دونوں امتحانوں کیلئے فارم سال میں دو بار اپرل مئی اور اکتوبر نومبر میں نکلتے ہیں۔ زیادہ جانکاری کیلئے آپ ویب سائٹ: www.careerairforce.nic.in دیکھ سکتے ہیں۔

بدر کی رالی احسانت کر کے عند اللہ ماجور ہوں

لوگوں کا بھی آپس میں کوئی تعلق نہیں کہ ایک جگہ پر بیٹھ کر حضرت عیسیٰ کے واسطے کوئی الگ کوٹھڑی درکار ہے اس کے بعد اور زیادہ تشریح بخاری اور مسلم نے کر دی ہے۔ جنہوں نے آخری زمانہ کی علامات کا ذکر کرتے ہوئے ایک نئی سواری کا ذکر کر کے یہ کہا کہ لیشور کن القلاص فلا یسعی علیہا اور قرآن شریف نے اسی مضمون کو عبارت ذیل میں بیان فرما کر اور بھی صراحت کر دی کہ اذا العشار عطلت قرآن وحدیث کا اتفاق اور پھر عملی رنگ میں اس دور دراز زمانہ میں جبکہ ان پیشگوئیوں کا برس سے بھی زائد عرصہ گزر چکا ہے ان کا پورا ہونا ایمان کو کیسا تازہ اور مضبوط کرتا ہے چنانچہ ایک اخبار میں ہم نے دیکھا ہے کہ شاید روم نے تا کیدی حکم دیا ہے کہ ایک سال کے اندر حجاز ریلوے تیار ہو جاوے۔ سبحان اللہ کیسا عجیب نظارہ ہوگا اور ایمان کیسے تازے ہوں گے کہ جب پیشگوئی کے بالکل مطابق بجائے انڈون کی بس بسی تقاروں کے ریل کی تقاریں دوڑتی ہوئی نظر آویں گی۔ پس جب یہ پیشگوئی جو آثار قرب قیامت اور مسیح موعود کی آمد کے نشانات میں سے ایک زبردست اور اقتداری پیشگوئی ہے پوری ہو رہی ہے تو ایمان لانا چاہئے کہ مسیح موعود بھی موجود ہے۔

نے جیسا یون کو یہ شرک کی تعلیم دی تھی اور حضرت عیسیٰ کا یہ جواب دیا کہ یا الہی یہ میری وفات کے بعد بگڑے ہیں۔ مجھے اس بات کا علم نہیں کہ میرے بعد انہوں نے کیسے عقائد اختیار کر لئے۔ میں نے تو ان کو صرف توحید کی تعلیم دی تھی۔ اس سوال و جواب سے صاف صریح اور واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ وفات پا چکے ہیں اور وہ دنیا میں دوبارہ نہیں آئیں گے ورنہ اگر وہ دوبارہ آتے تو ان کی اصلاح کی ہوتی۔ صلیب توڑی ہوتی اور خنزیر قتل کے ہوئے تو کیا اللہ تعالیٰ ان کو ایسے صریح جھوٹ سے سرزنش نہ کرتا؟ اور وہ ایسی جرات اور دلیری سے حضور الہی کے سامنے قیامت کے دن ایسا جھوٹ بولتے؟ ہرگز نہیں۔ جس واقع اور حق بات یہی ہے کہ حضرت عیسیٰ وفات پا چکے اور وہ دوبارہ دنیا میں نہیں آئیں گے۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کا قول ہوا اس کی تصدیق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فعل سے کر دی۔ اور آپ نے معراج کی رات حضرت عیسیٰ کو حضرت یحییٰ کے پاس بیٹھے دیکھا مگر وہ اس مقام پر کہ زندہ کو مردہ سے کیا تعلق اور کیا کام؟ حیات اور وفات تو دو ضد میں ہیں جس طرح نور اور ظلمت ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح مردے اور زندہ

ملاحظہ ہے۔ چنانچہ قرآن شریف بھی اسی اصول کو بیان فرماتا ہے کہ مفتحة لهم الابواب۔ یعنی جو خدا کے نزدیک متقی اور برگزیدہ انسان ہوتے ہیں خدا ان کیلئے آسانی رحمت کے دروازے کھول دیتا ہے اور ان کا رُفح روحانی بعد الموت کیا جاتا ہے اور ان کے مقابل میں جو لوگ بدکار اور خدا تعالیٰ سے دُور ہوتے ہیں اور ان کو خدا تعالیٰ سے کوئی تعلق صدق و اخلاص نہیں ہوتا ان کے واسطے آسانی دروازے نہیں کھولے جاتے جیسا کہ فرمایا لا تنفع لهم ابواب السماء ولا یدخلون الجنة حتی یلج الجحمل فی سم الخیاط۔

غرض یہود کا اعتراض تو یہی تھا کہ نعوذ باللہ حضرت عیسیٰ چونکہ سولی پر چڑھائے گئے ہیں اس واسطے وہ ملعون ہیں اور صاف بات ہے کہ ملعون کا رُفح روحانی نہیں ہو سکتا۔ اسی کے جواب میں قرآن شریف نے فرمایا ہے بل رفعه اللہ الیہ۔ اچھا ہم یہ دریافت کرتے ہیں کہ اگر یہودیوں کا یہی اعتراض تھا کہ حضرت عیسیٰ کا رُفح جسمانی نہیں ہوا تو پھر قرآن شریف جو کہ ان دونوں مومنوں میں حکم ہو کر آیا ہے اس نے یہود کے اس اعتراض کا کیا جواب دیا ہے؟ کیا جبکہ قرآن شریف نے یہود کے اصل اعتراض کا تو کہیں جواب نہ دیا اور رُفح روحانی پر اتنا زور دیا اور رفعه اللہ الیہ فرمایا۔ رفعه اللہ الی السماء کیوں نہ فرمایا۔

عرش الہی ایک دراء اور مخلوق ہے جو زمین سے اور آسمان سے بلکہ تمام جہات سے برابر ہے۔ یہ نہیں کہ نعوذ باللہ عرش الہی آسمان سے قریب اور زمین سے دُور ہے۔ لہذا ہے وہ شخص جو ایسا اعتقاد رکھتا ہے۔ عرش مقام تنزیہ ہے اور اسی لئے خدا ہر جگہ حاضر ناظر ہے جیسا کہ فرماتا ہے ہو معکم انما کنتم اور مایسکون من نجوی لقلۃ الا ہو رباعیم اور فرماتا ہے کہ ونحن اقرب الیہ من حبل الورد۔

غرض اصل جھگڑا تو صرف ان کے رُفح روحانی اور مقرب بارگاہ سلطانی ہونے کے متعلق تھا سو اللہ تعالیٰ نے اس کا فیصلہ ہی کر دیا یہ فرما کر کہ بل رفعه اللہ الیہ۔ اب کوئی بتائے کہ بھلا اس سے ان کا آسمان پر چڑھ جانا کیسے ثابت ہوتا ہے۔ کیا خدا تعالیٰ آسمان پر ہے اور زمین پر نہیں؟

اللہ تعالیٰ نے تو حضرت عیسیٰ کا قصہ ہی تمام کر دیا ہے جہاں یہ سوال و جواب ہے کہ فلما توفیتی کنت انت الوقیب علیہم۔ اس آیت سے دو باتیں ثابت ہوتی ہیں۔ ایک تو حضرت عیسیٰ کا وفات پا جانا اور دوسرے ان کا دوبارہ دنیا میں نہ آنا۔ کیونکہ یہ سوال و جواب قیامت کے دن کو ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ سوال حضرت عیسیٰ سے کہ کیا تم

چ لُفح دے گا۔ اچھا تو ایسے وقت میں حضرت عیسیٰ خدا تعالیٰ کو یہ کہیں گے کہ میں جب تک دنیا میں تھا تب تو ان کو وحدانیت کا عقلا کرتا تھا۔ بعد کی خیر نہیں انہیں کیا ہو گیا۔ قطع نظر اس بات کے کہ وہ اس وقت زمین میں مدفون ہیں یا کہیں آسمان پر بیٹھے ہوئے ہیں۔ اس جگہ یہ امر سب سے زیادہ قابل غور ہے کہ اگر وہ قیامت سے پہلے دنیا میں آئیں گے اور چالیس سال تک رہیں گے اور عیسائوں کو انہیں اور ان کی ماں کو خدا بنانے کے سبب خوب سزا بھی دیں گے اور پھر ان کی اصلاح بھی کریں گے اور ماننے والوں کو مسلمان بنائیں گے تو پھر قیامت کے دن ان کا جواب یہ کیوں ہونا چاہئے کہ مجھے تو کچھ خیر نہیں کہ میرے بعد کیا ہوا اور کیا نہ ہوا بلکہ انہیں تو یہ جواب دینا چاہئے کہ اے باری تعالیٰ میں نے تو ان کے ایسے عقیدے کے سبب ان کو خوب سزا نہیں دی ہے اور ان کی صلیب کو توڑا ہے اور چالیس سال تک ان کی خوب خبر لی ہے۔

سو دیکھنا چاہئے کہ اگر مسیح دوبارہ دنیا میں آوے گا تو کیا اس کا یہ جواب جو قرآن شریف میں درج ہے سچا ہوگا۔ اور اگر ان ملائوں کی بات درست مان لی جاوے تو روز قیامت حضرت عیسیٰ کو ایسا جواب دینے سے کیا انعام ملے گا۔ نادان یہ بھی نہیں جانتے کہ ایسا باتیں بنا کر وہ ایک خدا کے نبی کو نعوذ باللہ جھوٹ بولنے والا قرار دے رہے ہیں اور پھر جھوٹ بھی قیامت کے دن اور پھر وہ بھی خدا تعالیٰ کے دربار میں نعوذ باللہ من ذالک۔

(ملفوظات جلد نمبر ۹ صفحہ ۲۲۳ تا ۲۲۵)

وفات مسیح

وفات مسیح پر فرمایا کہ "قرآن شریف یہود نصاریٰ کے اختلافات کیلئے بطور حکم ہے۔ اصل جھگڑا تو یہ تھا کہ تو ریت میں لکھا تھا کہ جو سولی پر لٹکا یا جاوے اس کا رُفح روحانی نہیں ہوتا اور وہ اس قابل نہیں ہوتا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ایسے شخص کو خلعت نبوت عطا کیا جاوے۔ بلکہ ملعون اور لعنتی ہوتا ہے۔ سولی جرائم پیشہ لوگوں کی سزا ہے اور جو جرائم پیشہ لوگوں کی سزا سے موت کا لقب بن جاوے وہ اس قابل کہاں ہوتا ہے کہ اس کا رُفح روحانی ہو۔ غرض ان یہود کا دعویٰ تو صرف یہی تھا کہ حضرت عیسیٰ کا رُفح روحانی نہیں ہوا۔ وہ حضرت موسیٰ کے رُفح روحانی کے قائل تھے نہ کہ رُفح جسمانی کے۔ رُفح جسمانی کا تو ان کے دلوں میں خیال تک بھی نہ تھا۔ پس یہی بات یہی ہے کہ مسلمانوں اور یہود کا متفقہ اور مسلم عقائد اس پر ہے کہ خدا کے نیک بندوں کا بعد وفات رُفح روحانی ہوا کرتا ہے اور یہی قابل بڑائی بات ہے۔ رُفح جسمانی کے یہ نہ قائل ہیں اور نہ کوئی اس میں فضیلت

سیرت سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

غیروں سے حسن سلوک کے آئینہ میں

تقریر سلطان احمد ظفر ہیڈ ماسٹر جامعہ البشرین بر موقعتہ جلسہ سالانہ قادیان دسمبر ۲۰۰۳ء

ایمان کے نزول کا زمانہ ہدایت و رشد کا زمانہ ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کی رحمت کا انعکاس ان کے بابرکت وجود کے ذریعہ کل موجودات کو منور کر دیتا ہے اگرچہ نبی کی آمد سے پہلے ایمانی حالت کے اعتبار سے تمام لوگ رات کی تاریکی کی طرح ایک ہی حالت میں ہوتے ہیں مگر نور نبوت سے وہ دو گروہوں میں تقسیم ہو جاتے ہیں ایک طرف تو وہ لوگ ہوتے ہیں جن کے دل ہدایت کے چشموں سے سیراب ہوتے ہیں اور عدل و احسان اور ایثار ذی القربی جیسے عظیم مدارج سلوک سے متصف ہوتے ہیں اور دوسری طرف ظلمت کو پسند کرنے والے لوگ ہوتے ہیں جو ہدایت کی برج کو بجانے کیلئے ایڑی چوٹی کا زور لگا دیتے ہیں۔

اگرچہ بالآخر حق و باطل کے اس مقابلہ میں کامیابی ہمیشہ حق کی علمبردار مومنین کی جماعت کو ہی حاصل ہوتی ہے مگر مخالفت و عداوت کے اس نازک دور میں بھی متلاشیان حق کیلئے ایسے بہت سے شواہد اور علامات ظاہر ہوتے ہیں جن کے ذریعہ وہ ایک مامورین اللہ کو شناخت کر سکتے ہیں۔

یہ علامات کیا ہیں؟ یہی کہ جب مخالف اپنے اموال و نفوس کے نشہ میں چور ہو کر نبی اور اسکی جماعت کی ایذا رسانی کیلئے ہر ناجائز طریق اختیار کرتا ہے تو اس کے برعکس مامور زمانہ اور اسکی مختصری جماعت بلند جوصلگی کے ساتھ ایسا اعلیٰ درجہ کارو حانی اور اخلاقی نمونہ ظاہر کرتی ہے جو اسے ایک امتیازی شان عطا کر دیتی ہے۔

چنانچہ آج سے تقریباً سو سال پہلے جب آفتاب نبوت حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض و برکات اور انوار فیضان سے دنیا نے اپنا منہ موڑ لیا تب اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے عین مطابق چودھویں صدی کے سر پر ان الوار و فیضان کے ازسرنو انعکاس اور غلبہ اسلام کے سامان پیدا فرمانے کیلئے بدر کمال حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو مسیح موعود و مہدی معبود بنا کر مبعوث کیا۔

حاضرین کرام! سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پاک و مطہر سیرت پر تفصیلی روشنی ڈالنے سے پہلے میں اس مقدس مہم بیعت کو پیش کرنا چاہتا ہوں جو آپ اذن الہی کے

ناحت ہر اس شخص سے لیا کرتے تھے جو آپ کی بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں شامل ہوتا ہے اور جو درحقیقت جماعت احمدیہ کے قیام کیلئے بنیادی پتھر کی حیثیت رکھتا ہے اس مہم بیعت کی دس شرائط میں سے چوتھی شرط یہ ہے کہ بیعت کنندہ سچے دل سے عہد اس بات کا کرے کہ۔

”عام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہیں دے گا نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے۔“

اور پھر نو دس شرط یہ ہے کہ عام خلق اللہ کی ہمدردی میں محض اللہ مشغول رہے گا اور جہاں تک بس چل سکتا ہے اپنی خداداد طاقتوں اور نعمتوں سے نبی نوع انسان کو فائدہ پہنچائے گا۔ (اشہار مجید تلخیص مورخہ 12 جنوری 1889ء)

یہ وہ عہد بیعت ہے جو احمدیت میں داخل ہونے کیلئے لازمی شرط ہے کہ جس کے بغیر کوئی احمدی سچا احمدی تصور نہیں ہو سکتا۔ یہاں غور طلب امر یہ ہے کہ جو شخص اپنے ساتھ تعلق اور روحانی رشتہ ہی اس عہد و پیمان پر رکھتا ہے کہ بیعت کنندہ تمام مخلوق کے ساتھ دلی ہمدردی اور محبت و شفقت کا سلوک کرے اور اسے کسی نوع کی تکلیف نہ دے بلکہ اسے ہر رنگ میں فائدہ پہنچانے میں کوشاں رہے اس کا اپنا کردار اور نمونہ کیسا اعلیٰ اور ارفع ہوگا۔

حقیقت تو یہ ہے کہ آپ کا دل بلا امتیاز مذہب و ملت ہر انسان کی ہمدردی و الفت سے لبریز تھا۔ چنانچہ آپ ایک جگہ فرماتے ہیں۔

”ہمیں کسی کے ساتھ بغض و عداوت نہیں ہمارا مسلک سب سے خیر خواہی ہے اگر ہم آریوں یا عیسائیوں کے برخلاف کچھ لکھتے ہیں تو وہ کسی عداویہ کینہ کا نتیجہ نہیں ہوتا بلکہ اس وقت ہماری حالت اس جراح کی طرح ہوتی ہے جو چھوڑنے کو چھڑ کر اسپر مرہم لگاتا ہے تاوان بچھتا ہے کہ یہ ہمدردی ہے اور اس کو گالیاں نکالتا ہے مگر جراح کے دل میں نہ غصہ ہے نہ رنج نہ ان کو گالیوں پر کوئی غضب آتا ہے وہ غصہ سے دل سے خیر خواہی کا کام کرتا چلا جاتا ہے۔“ (ذکر حبیب صفحہ 1۱۳۳)

بھرا ایک اور جگہ آپ فرماتے ہیں:-

میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں میرا کوئی دشمن نہیں ہے میں بنی نوع انسان سے ایسی محبت کرتا ہوں جیسے ایک والدہ مہربان اپنے بچوں سے کرتی ہے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف اُن باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے اور محبت اور شکر اور علم اور ہر ایک بد عملی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول۔

(اربعین نمبر ۱ صفحہ 2)

یہ ایک محض زبانی دعویٰ ہی نہ تھا بلکہ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جو سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی حیات طیبہ کے ایک ایک لمحہ پر عین نظر آتی ہے کہ دیکھنے والے حیران و ششدر رہ جاتے تھے کہ خدا کا یہ بندہ کیسے اعلیٰ اور عظیم الشان اخلاق کا مالک ہے کہ جس کا دل مخلوق خدا کے ذمہ درد سے کھلا جا رہا ہے اور یہ غم اسکو خود اپنی جان سے بھی عزیز تر ہے کہ راتوں کو اٹھ اٹھ کر بڑی گریہ و زاری اور آہ و بکا کے ساتھ اپنے رب کے حضور ایسی درد انگیز دعائیں کرتا ہے کہ ایک والدہ مہربان بھی اپنی اولاد کیلئے نہ کرتی ہوگی۔

چنانچہ حضرت مولانا عبد الکریم صاحب سیالکوٹی رضی اللہ عنہم جو آپ کے مکان کے ہی ایک حصہ میں رہائش پذیر تھے اور بڑے ہار یک بین اور کثیر رس بزرگ تھے روایت کرتے ہیں کہ جن دنوں پنجاب میں طاعون کا دور دورہ تھا اور پیشتر آدی ایک ایک دن میں اس موذی مرض کا شکار ہو رہے تھے انہوں نے ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو علیحدگی میں دعا کرتے سنا اور یہ نظارہ دیکھ کر جو حیرت ہو گئی حضرت مولانا صاحب فرماتے ہیں۔

”اس دعا میں آپ کی آواز میں استقدر درد اور سوز تھا کہ سننے والے کا پتہ پانی ہوتا تھا اور آپ اس طرح آستانہ الہی پر گریہ و زاری کر رہے تھے کہ جیسے کوئی عورت درد سے بے قرار ہو۔ میں نے غور سے سنا تو آپ مخلوق خدا کے واسطے طاعون کے عذاب سے نجات کیلئے دعا فرما رہے تھے اور کہہ رہے تھے کہ الہی اگر بے لوگ طاعون کے عذاب سے ہلاک ہو گئے تو پھر میری عبادت کون کرے گا۔“

(سیرت حضرت مسیح موعودؑ شاکل و اخلاق حصہ سوم نمبر 395 مؤلفہ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفاتی)

غور طلب بات یہ ہے کہ مخالفین پر اتمام حجت کے بعد بصورت قہری عذاب طاعون کا نشان ظاہر ہوا ہے جو آپکی صداقت کا زبردست ثبوت ہے اور جس کے جلد ملنے سے آپ کے مخالفین کو اعتراض کا موقع مل سکتا ہے مگر آپ ہیں کہ رو رو کر دعائیں کر رہے ہیں کہ الہی تو رحیم و کریم ہے تو اپنی مخلوق کو اس عذاب سے بچالے اور اپنے کمال لطف و کرم سے انکی ہدایت و رشد کے سامان پیدا فرمادے۔ اور حقیقت ان دعاؤں سے آپ کے مخفی ارادوں اور تمناؤں کا بھی اندازہ ہوتا ہے کیونکہ دعائیں کسی انسان کی خواہشات اور تمناؤں کا نمودار ہوتی ہیں جو اسکی اندرونی سیرت کا آئینہ دار ہوتی ہیں۔

سن 1903 کی بات ہے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی کو ظاہری طور پر بھی پورا کرنے کی غرض سے قادیان کی مسجد اقصیٰ میں ایک مینار کی تعمیر کا ارادہ فرمایا۔ تو قادیان کے بعض آریوں نے ڈپٹی کمشنر گورد اسپور کے پاس شکایت کردی کہ اس مینار کی تعمیر کو روک دیا جائے کیونکہ اس سے ہماری عورتوں کی بے پردگی ہوگی حالانکہ یہ ایک سراسر بے جا اعتراض تھا کیونکہ اگر بے پردگی ہوتی تو پردہ نشین احمدی خواتین کی ہوتی کیونکہ اول یہ مینار احمدیہ محلہ میں تعمیر ہو رہا تھا اور دوسرے آریے لوگ تو پردے کے قائل بھی نہ تھے بہر کیف ڈپٹی کمشنر صاحب جب قادیان آئے اور حضورؑ سے ملاقات کی۔ شکایت کنندہ مخالفین بھی ساتھ تھے حضور نے انکی شکایت کا بڑی متانت سے جواب دیا اور لالہ بڈھا محل صاحب آریہ جو حضور کی مخالفت میں پیش پیش تھے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔

”یہ لالہ بڈھا محل بیٹھے ہیں آپ ان سے پوچھیں کہ بچپن سے لیکر آج تک کیا کبھی ایسا ہوا کہ اسے فائدہ پہنچانے کا مجھے موقع ملا ہو اور میں نے فائدہ پہنچانے میں کوئی کمی کی ہو اور پھر اسی سے پوچھیں کہ کبھی ایسا ہوا کہ مجھے تکلیف دینے کا اسے کوئی موقع ملا ہو اور اس نے مجھے تکلیف دینے میں کوئی قصور چھوڑی ہو۔“

حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ اس وقت لالہ بڈھا محل پاس بیٹھے تھے مگر شرم اور ندامت کی وجہ سے انہیں جرأت نہیں ہوئی کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بات کا جواب دینا تو درکنار حضور کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی دیکھ سکیں۔ سچ تو یہ ہے کہ اس قسم کے ہمسائے جو ہمیشہ درپے آزار رہتے ہوں کے ساتھ محبت و شفقت کی

یہ عظیم الشان مثال ہے۔

پھر محبت و شفقت کا یہ سلوک ہمسایوں تک ہی محدود نہ تھا بلکہ آپ کے اشد ترین دشمن بھی اس سے محروم نہ رہے حیرت کا مقام ہے کہ ایک طرف فریق مخالف دشمنی اور عناد میں اندھے ہو کر ہر طرح کے اوجھے اور غلیظ اعتراضات کرنے سے بھی دریغ نہیں کرتے اور فحش گالیاں اور گندہ دہانی سے باز نہیں آتے اور دوسری طرف آپ ہیں کہ کمال صبر و تحمل اور ضبط نفس کا بے مثال نمونہ دکھاتے ہیں کہ دیکھنے والے دنگ رہ جاتے ہیں۔

حضرت مولوی عبد الکریم صاحب سیالکوٹی رضی اللہ عنہ تحریر فرماتے ہیں کہ آپ نے ایک روز فرمایا۔

”میں اپنے نفس پر اتنا قابو رکھتا ہوں اور خدا تعالیٰ نے میرے نفس کو ایسا مسلمان بنایا ہے کہ اگر کوئی شخص ایک سال بھر میرے سامنے بیٹھ کر میرے نفس کو گندی گالیاں دیتا رہے آخر وہی شرمندہ ہوگا اور اسے اقرار کرنا پڑے گا کہ وہ میرے پاؤں جگہ سے اکھاڑ نہ سکا۔“

وقت کی رعایت سے صرف ایک مثال پیش کرتا ہوں ایک مرتبہ لاہور میں قیام کے دوران بیڑ گولروٹی صاحب کا ایک مرید حضور علیہ السلام سے ملنے کے بہانے آیا اور اس کا سامنے بیٹھ گیا اور کچھ عرض کرنے کی اجازت چاہی حضور نے اجازت دے دی اس پر اس نے گالیاں نکالنی شروع کیں۔ اور اسقدر گالیاں دیں کہ گالیوں کی لغات میں کوئی لفظ اس نے باقی نہ چھوڑا جب ذرا ٹھہر جاتا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ سائیں صاحب کچھ اور وہ پھر بھڑک اٹھا گالیاں شروع کر دیتا۔ حضرت اقدس ٹھوڑی پر ہاتھ رکھے اسے دیکھتے رہے جب اپنی بکواس کرتے کرتے خود ہی خاموش ہو گیا تو حضرت نے اسے مخاطب کر کے فرمایا۔ بھائی کچھ اور بھی کہہ لے۔ اس پر وہ گڑگڑا کر حضور کے پاؤں پر گر پڑا اور معافی کا خواستگار ہوا اور کہنے لگا کہ مجھ سے سخت نادانی ہوئی میں حضور کے مرتبہ کو نہیں پہچانتا۔ میری توبہ۔

گالیاں سن کے دعا دیتا ہوں ان لوگوں کو رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹایا ہم نے اور اسی کے مطابق اپنی پیاری جماعت کو تعلیم دینے ہوئے آپ فرماتے ہیں۔

گالیاں سن کے دعا دو پائے ذکھ آرام دو کبر کی عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکار اسے میرے پیارو گلیب و صبر کی عادت کرو وہ اگر پھیلائیں بدبو تم بنو مٹک تار مولوی محمد حسین بناواوی اہل حدیث فرقہ کے مشہور و معروف عالم تھے ایک زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر جان چڑھتے تھے اور ان کا قلم آپ کی مدح میں تعریضی کلمات لکھتے نہ تھکتا تھا۔ جب حضور علیہ السلام نے براہین احمدیہ شائع فرمائی تو اس کتاب پر ریویو لکھتے ہوئے یہاں تک لکھا کہ اسلام کی تائید میں گزشتہ 13 سو سال سے کوئی کتاب اس شان کی نہیں لکھی گئی لیکن جب حضور علیہ السلام نے باذن الہی مسیح موعود ہونے کا اعلان فرمایا تو یہ صاحب آپ کی مخالفت میں کھڑے ہو کر صف اول کے معاند بن گئے اور اس غلط فہمی کی بنا پر کہ حضور علیہ السلام کو جو شہرت اور عروج حاصل ہوا ہے یہ میرے اس ریویو کی وجہ سے ہوا ہے جو میں نے براہین احمدیہ کے حق میں لکھا تھا ان صاحب نے اعلان کیا کہ

”میں نے ہی اس کو اونچا کیا تھا اور میں ہی اس کو گراؤں گا“

اور پھر آپ کی مخالفت میں اسقدر ترقی کی کہ کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا اپنے اخبار اشاعت السنہ میں گالیوں سے بھرے مضامین تحریر کئے آپ کے خلاف سب سے پہلے کفر کا فتویٰ تیار کیا گو رمنٹ میں آپ کے خلاف جمہوری تجربات کیں آپ کے خلاف مقدمات میں جمہوری گواہیاں دیں۔ لیکن آخری عمر میں جب حضور علیہ السلام کے الہام

انہی مہین من اراد اھانتک کی زد میں آکر ذلت و رسوائی کا شکار ہوا اور حالت زار یہاں تک پہنچی کہ اس کا اپنا اخبار بند ہو گیا تو وہ حضور علیہ السلام کے خلاف اپنے مضامین لے لئے پھرتا تھا اور کوئی مولوی یا ایڈیٹر اپنے اخبار میں اسے چھاپتا نہ تھا تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی صاحب موصوف کو کہلا بھیجا کہ ”آپ ہمارے پاس قادیان آجائیں ہم آپ کے مضمون کی کتابت بھی کروادیتے ہیں اور چھوڑ بھی دیتے ہیں۔“

نیز آپ اپنے ایک عربی شعر میں انہیں مخاطب کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

قطعت و دادا قد غرسناہ فی الصبا ولیس فزادی فی الوداد یقصر یعنی تو نے اس محبت کے درخت کو اپنے ہاتھ سے کاٹ دیا جو ہم نے جوانی کے زمانہ میں اپنے دلوں میں نصب کیا تھا مگر میرا دل تو کسی صورت میں محبت کے معاملہ میں کبھی اور کوتاہی کرنے والا نہیں۔ اللہ اللہ یہ اخلاق اور عظمت کردار صرف اور صرف مامورین اللہ ہی کے شایان شان ہے۔

انہی مولوی محمد حسین صاحب بناواوی کے بارے میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے رضی اللہ عنہ نے اپنی تصنیف سیرت المہدی میں ایک اور روایت درج فرمائی ہے جو آپ کے اخلاق فاضلہ کی عجیب و غریب مثال ہے۔ آپ تحریر فرماتے ہیں کہ۔

بیان کیا مجھ سے مولوی شیر علی صاحب نے کہ مارٹن کلارک کے مقدمہ میں ایک شخص فضل دین لاہوری حضور کی طرف سے وکیل تھا یہ شخص غیر احمدی تھا..... جب مولوی محمد حسین بناواوی حضرت صاحب کے خلاف شہادت میں پیش ہوا تو مولوی فضل دین وکیل نے حضرت صاحب سے پوچھا کہ اگر اجازت ہو تو میں مولوی محمد حسین صاحب کے حسب نسب کے متعلق سوال کروں حضرت صاحب نے سختی سے منع فرمایا کہ میں اس کی اجازت نہیں دیتا اور فرمایا لا حسب اللہ المھر بالسوء۔ مولوی شیر علی صاحب نے بیان کیا کہ یہ واقعہ خود مولوی فضل دین نے باہر آکر ہم سے بیان کیا اور اس پر اس بات کا بڑا اثر ہوا تھا چنانچہ وہ کہتا تھا کہ مرزا صاحب نہایت عجیب اخلاق کے آدمی ہیں ایک پر لے رہے کا دشمن بنے اور وہ اقدام قتل کے مقدمہ میں آپ کے خلاف شہادت میں پیش ہوتا ہے اور میں اس کا حسب نسب پوچھ کر اس کی حیثیت کو چھوٹا کر کے اسکی شہادت کو کمزور کرنا چاہتا ہوں اور اس سوال کی ذمہ داری بھی مرزا صاحب پر نہیں تھی بلکہ مجھ پر تھی مگر میں نے جب پوچھا تو آپ نے بڑی سختی سے روک دیا کہ ایسے سوال کی میں ہرگز اجازت نہیں دیتا خاکسار عرض کرتا ہے کہ مولوی محمد حسین صاحب بناواوی کے حسب نسب میں بعض میوہ باتیں بھی جاتی تھیں واللہ اعلم جن کو وکیل اپنے سوال سے ظاہر

کرنا چاہتا تھا مگر حضرت صاحب نے روک دیا دراصل حضرت صاحب اپنے ہاتھ سے کسی دشمن کی بھی ذلت نہیں چاہتے تھے ہاں جب خدا کی طرف سے کسی کی ذلت کا سامان ہوتا تھا تو وہ ایک نشان الہی ہوتا تھا جسے آپ ظاہر فرماتے تھے۔ سخت جاں ہیں ہم کسی کے بغض کی پرواہ نہیں دل قوی رکھتے ہیں ہم دروں کی ہے ہم کو سہار پنڈت لکھرام آریوں میں سے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اشد ترین معاند تھا اسکی زبان اسلام اور بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں گستاخانہ اعتراضات و الزامات لگانے میں قبیحی کی طرح چلتی تھی اور حضور کو اس سے اسی بنا پر اسقدر نفرت تھی کہ ایک سفر کے دوران اسٹیشن پر وضو کر رہے تھے کسی نے عرض کیا کہ لکھرام آیا ہے حضور کو سلام کرنا چاہتا ہے آپ نے بڑی غیرت سے فرمایا ”ہمارے آقا کو گالیاں دیتا ہے اور ہمیں سلام کرتا ہے“ اور یہی وہ غیرت و حمیت تھی جس کے ماتحت آپ نے وہ مشہور و معروف پیشگوئی فرمائی جس کے عین مطابق جب لکھرام باہر میں گرایا گیا اور اسکی ہلاکت کے ذریعہ اسلام کا عظیم الشان نشان ظاہر ہوا تو آپ نے جہاں اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے پورا ہونے پر بیٹھا خوشی اور شکر کا اظہار فرمایا وہیں آپ کو پنڈت لکھرام کی موت کا افسوس اور صدمہ بھی ہوا کہ وہ صداقت سے محروم رہنے کی حالت میں ہی دنیا سے چل بسا چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں۔

ہمارے دل کی اس وقت عجیب حالت ہے درد بھی ہے اور خوشی بھی، درد اس لئے کہ اگر لکھرام رجوع کرتا اور اگر زیادہ نہیں تو اتنا ہی کرتا کہ وہ بد زبانوں سے باز آجاتا تو مجھے اللہ تعالیٰ کی قسم ہے کہ میں اس کیلئے دعا کرتا اور میں امید رکھتا ہوں کہ اگر (اس کے زخم ایسے ہوتے کہ) وہ کھلے کھلے بھی کیا جاچکا ہوتا تب بھی (بچ جاتا اور) زندہ رہتا۔ (سراج منیر صفحہ ۲۴)

نیز فرمایا کہ ”میں اگر موثقہ واردات پر ہوتا تو اسے بچانے کی کوشش کرتا کہ یہ انسانی فرض ہے۔“

باقی

اللَّهُمَّ مَرِّ فُھُمْ کُلُّ مُمَرِّقٍ وَ سَتِھِفُھُمْ تَسْھِیْفًا

اے اللہ انہیں پارہ پارہ کر دے، انہیں نہیں کر رکھ دے اور ان کی خاک اڑا دے۔

دعائوں کے طالب

محمد احمد بانی

منصور احمد بانی

اسد محمود بانی

BANI
موٹر گاڑیوں کے پرزہ جات

Our Founder :
Late Mian Muhammad Yusuf Bani
(1908-1968)
AUTOMOTIVE RUBBER CO.
BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS
5, Sooterkin Street, Calcutta-700072.

SHOWROOM: 237-2185, 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893

حضرت گوتم بدھ علیہ السلام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظر میں

شیخ مجاہد احمد علیہ السلام، معلم مدارس ہندو یونیورسٹی

تاریخ عالم میں جن انسانوں کے نام اپنی ابتداء سے آج تک عزت و احترام سے لئے جاتے ہیں، ان میں ہندوستان کی مایہ ناز شخصیت نور جیوت سے سر فراز، حضرت گوتم بدھ علیہ السلام کا نام بھی ہے۔ "یکل دجو" کا یہ روشن چراغ ایک عظیم صلح اور مسلم اطلاق ہونے کی حیثیت سے "ورایشیا" کے نام سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔ آپ کے نور یعنی بدھ مذہب کا دم بھرنے والا موجودہ دنیا کا ایک کثیر حصہ ہے۔ جن کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ کا یہ فرمان ہے کہ:

"جو بدھ مت کے لوگ ہیں ان کی مثال اس کنواری کی طرح ہے جس کے متعلق یہ پیشگوئی تھی کہ مسیح موعود علیہ السلام کا بعض نوابان انتظار کریں گی اور یہ پیشگوئی تھیلا پوری ہوئی ہے۔ کنواری سے مراد ایسی قومیں ہیں جن تک اسلام کا پیغام نہیں پہنچا اور وہ پختہ نہیں ہیں کہ کرب اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو پیغام پہنچے تو ان کے گھر میں شادی منائی جائے۔" (بحوالہ الفضل انجیل صفحہ ۲۳ فروری ۱۹۹۶ء)

حضرت گوتم بدھ کا دور اور آپ کی زندگی جہاں مذہبی دنیا میں انقلاب کی وجہ سے یاد کی جاتی ہے وہاں ہندوستان کی معلوم تاریخ کی ابتداء آپ کے وقت سے ہوتی ہے۔ اس لئے ہندوستانی تاریخ کو جاننے کیلئے بھی آپ کی زندگی متعلق راہ ہے۔ لیکن انہوں کی بات یہ ہے کہ سوائے سرور کائنات اور موجودات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے باقی تمام انبیاء کی زندگی افراتوا فریقہ یا شکار ہو چکی ہے۔ تعین نے حضرت بدھ کو بھی انسان سے "دیو" اور "بھگون" کے درجہ تک پہنچا دیا تو برہمنوں نے آپ کو ۲۳ ویں اوتار کے طور پر ہندو مذہب میں داخل کر لیا۔ اس طرح حقیقت فساںوں، قصے کہانیوں میں جھپٹی جلی گئی۔ ہر قوم جو بدھ مذہب میں داخل ہوئی وہ اپنے ساتھ اپنی نظر یہ آپ کے متعلق قائم کرتی چلی گئی۔ معروف رواجوں کے مطابق حضرت گوتم بدھ کی پیدائش ۶۲۳ ق م قبل دستو میں ہوئی۔ (بھگون بدھ معصفا آچاریہ دھرمائنو کوکبی صفحہ ۸۹) اس تاریخ کے تین میں بھی علماء کا جھگڑا ہے۔ (دی اری ہسٹری آف انڈیا معصفا دی ای سمٹھ اسکورڈر ۱۹۲۳ء صفحہ ۵۰-۳۹) مگر پاپی کتب میں درج تاریخ کے مطابق مندرجہ بالا تاریخ قبول

کی جاتی ہے۔ ان کے والد کا نام شردھو من اور والدہ کا نام "مہامایا" آیا ہے۔ (بدھ کہانوں (فروق) کا اتہاس ڈاکٹر شری نارائن شری واسٹو شورو دیالین وارانی) اگرچہ ان کے ناموں میں اختلاف بھی پایا جاتا ہے۔ بھجن سے گوتم کی طبیعت منظر اندہ تھی۔ نوجویوں نے والد کو پہلے ہی خبر دی تھی کہ ان کا بیٹا ایک دن دنیا سے منہ موڑ کر رابہ ہو جائے گا، اس لئے ان کے والد نے ان کی پرورش میں و آسائش میں کی اور کوئی دکھ یا سناں تک نہ آنے دیا۔ مگر ایک دن ایک یوگھا، پیارہ اور مردہ دیکھ کر ان کی طبیعت دنیا سے اُٹھ گئی اور وہ گھریا بیوی بچے کو چھوڑ بھگ کر راہ نکل پڑے۔ چھ سال سخت ریاضت کے بعد گھر آیا۔ بہار میں انہیں حصول معرفت ہوا اور پھر اپنے پیغام کو ۸۰ برس کی عمر تک دنیا میں پہنچاتے رہے۔

حضرت گوتم بدھ کے پیر و کار یعنی بدھ اور غیر بدھ یعنی دیگر مذہب کے متعلقین آپ کے متعلق یہ کہتے ہیں کہ آپ دھریہ یعنی "ناسک" تھے۔ آپ فرشتوں، روح، جنت و دوزخ کے قائل نہ تھے۔ (تفصیل کیلئے دیکھیں "بدھ درشن معصفا آچاریہ زیدریہ۔ بہار ہندی کینیٹو مطبوعہ ۱۹۷۱ء)

موجودہ زمانہ کے امام "جری اللہ فی حلق الاہلیا وسیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود مہدی موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ نے علم پاکر حضرت گوتم بدھ علیہ السلام کی زندگی اور حقیقی تعلیم کے متعلق نئی خبر دی ہے۔ یہ اطلاع مذہبی و تاریخی دنیا میں ایک عظیم انقلاب و تحقیق کا پیش خیرہ ہے۔ "عصمت انبیاء" کے مضمون کے تحت اگر ہم غور کریں تو جہاں نئی اسرائیل کے انبیاء کی عزت و ناموس کو آپ نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا۔ وہاں ہندوستان کے اس عظیم صلح معلم اخلاق کی عزت و ناموس کی بھی حفاظت فرمائی ہے۔

۲۵ اپریل ۱۸۹۹ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی مشہور کتاب "سح ہندوستان میں" لکھی۔ جس میں حضور نے حضرت مسیح ناصر علیہ السلام کے صلیب سے زندہ آنے اور پھر شہر کی طرف ہجرت کرنے اور عربی ہانے کا ایسا زبردست عقلی و نقلی دلائل سے ثبوت دیا ہے کہ ایک مخلص کو آپ کا نظریہ تسلیم کے بغیر چارہ نہیں۔ باب چہارم دوسری فصل میں آپ نے

مندرجہ بالا مذہب کو بدھ مذہب کی کتب سے ثابت کیا ہے۔ اور سنا حضرت گوتم بدھ علیہ السلام کی زندگی کے "ان چھوٹے" گناہ پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے۔

راصل کی حقیقت: - بدھ مذہب والے اس بات کا یقین رکھتے ہیں کہ حضرت گوتم بدھ نے شادی کی اور ان کا ایک بیٹا "راصل" نام کا تھا۔ جسے وہ ایام شیر خوارگی میں حصول معرفت کیلئے چھوڑ کر گھر سے ہمیشہ ہمیشہ کیلئے علی علی گئے تھے۔

اس کے باقائل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

"اور مجھے ان شہادتوں کے جو بدھ مذہب کی کتابوں سے ہم کو ملی ہیں وہ شہادت ہے جو کتاب بدھ ازیم معصفا لندن ریگ صفحہ ۳۱۹ میں درج ہے۔ اس کتاب میں بحوالہ کتاب مہادا کا صفحہ ۵۲ فصل نمبر ۱ میں لکھا ہے کہ بدھ کا ایک چاہنیں راجتا نام بھی گزرا ہے کہ جو جانی کا جان بنا کر بدھ بنا گیا تھا۔ اب اس جگہ ہم سوچتی ہے کہ یہ راجتا جو بدھ مذہب کی کتابوں میں آیا ہے یہ روح اللہ کے نام کا بکاڑا ہوا ہے۔ جو حضرت مسیح علیہ السلام کا نام ہے۔" (صفحہ ۱۷۷ سح ہندوستان میں)

"اور درحقیقت راجتا سے مراد حضرت مسیحی ہیں۔ جن کا نام روح اللہ ہے اور روح اللہ کا لفظ عبرانی زبان میں راجتا سے بہت مشابہ ہو جاتا ہے اور راجتا یعنی روح اللہ کو بدھ کا شکر دایا جب سے فرار دیا گیا ہے جس کا ذکر ابھی ہم کر چکے ہیں یعنی سح جو ہمیشہ آکر بدھ کے مشابہ تعلیم لایا۔"

(سح ہندوستان میں صفحہ ۱۵۹)

سوئی ہوئی "بیشوہرا" کو چھوڑ کر جانے کے قصے کی حقیقت: -

بدھ مذہب کے پیر و حضرت گوتم کی جانب اس واقعہ کو خصوصیت کے ساتھ منسوب کرتے ہیں کہ جب آپ نے فریض بوز سے اور مردہ کا نظارہ دیکھا تو آپ دنیا سے دل برداشتہ ہو گئے اور تلاش حق کیلئے آپ نے یہ تعلیم قربانی دی کہ اپنی سوتیلی بیوی اور مصوم بچے تک کو چھوڑ دیا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس واقعہ کے متعلق بیان فرماتے ہیں: -

"یہ قصہ کہ راجتا بدھ کا بیٹا تھا جس کو وہ شیر خوارگی کی حالت میں چھوڑ کر پدیس میں چلا گیا تھا اور پھر اپنی بیوی کو سوتیلی بیوی چھوڑ کر بغیر اس کی اطلاع اپنے ملاقات کے پیشہ کی جدائی کی نیت سے کسی اور ملک میں بھاگ گیا تھا۔ یہ قصہ بالکل بیہودہ اور لغو اور بے حقیقتی شان کے خلاف معلوم ہوتا ہے۔ ایسا سخت دل اور ظالم طبع انسان جس نے اپنی عاجز عورت پر کھمبہ نہ کیا اور اس کو سوتے ہوئے چھوڑ کر

بغیر اس کے کہ اس کو کسی قسم کی تامل و تباہی چھوڑ کر اس کی طرح بھاگ گیا اور زوجیت کے حقوق کو قطعاً فراموش کر دیا، نہ اسے طلاق دی اور نہ اس سے اس قدر تباہی اکتا سزگی اجازت لی اور لیکر نہ غائب ہو جانے سے اس کے دل کو سخت صدمہ پہنچایا اور سخت ایذا دی۔ اور پھر ایک خط بھی اس کی طرف روانہ کیا یہاں تک کہ بیٹا جوان ہو گیا اور نے بیٹے کے لیاہ شیر خوارگی پر دم کیم۔ ایسا شخص کبھی رستہ جازیں ہو سکتا۔ جس نے اپنی اس اخلاقی تعلیم کا بھی کچھ پاس نہ کیا جس کو وہ اپنے شاگردوں کو سکھاتا تھا۔ ہمارا کائنات اس کو ایسے ہی قبول نہیں کر سکتا جیسا کہ انجیلوں کے اس قصہ کو کہ مسیح نے ایک مرتبہ ماں کے آنے اور اس کے بلانے کی کچھ بھی پروا نہیں کی تھی بلکہ ایسے الفاظ منہ پر لایا تھا جس میں ماں کی بے عزتی تھی۔ پس اگرچہ بیوی اور ماں کی دل شکنی کرنے کے دونوں قصے بھی باہم ایک گونہ مشابہت رکھتے ہیں لیکن ہم ایسے قصے جو عام اخلاقی حالت سے گرے ہوئے ہیں نہ سچ کی طرف منسوب کر سکتے ہیں اور نہ گوتم بدھ کی طرف۔ اگر بدھ کو اپنی عورت سے محبت نہیں تھی تو کیا اس عاجز عورت اور شیر خوار بچہ پر دم بھی نہیں تھا۔ یہ ایسی بد اخلاقی ہے کہ صدمہ با برں کے گزرتا وقت قصے کو سن کر اب ہمیں درد دل پہنچا ہے کہ کیوں اس نے ایسا کیا۔... سو ہم ایسی گندی کاروائی بدھ کی طرف منسوب نہیں کر سکتے جو خود اس کی نصیحتوں کے برخلاف ہے۔"

(سح ہندوستان میں صفحہ ۱۵۹)

عقائد بدھ: -

حضرت گوتم بدھ کی تعلیم و عقائد اور موجودہ بدھ مذہب کی تعلیم ایک وسیع مضمون ہے۔ کیونکہ ہر دور زمانہ سے بدھ مذہب کے پیرو اپنی اصل تعلیم سے دور دور ہوتے چلے گئے۔ چونکہ بدھ مذہب ایک تبلیغی مذہب ہے اور ہر شخص بدھ کا پیرو بن سکتا ہے ذات پات کی تفریق ہندوؤں کی طرح ان میں نہیں پائی جاتی اس لئے ہر قوم جو بدھ مذہب میں داخل ہوئی وہ اپنے خیالات بھی بدھ کی طرف منسوب کرنے لگی۔ اور اس قدر حاشیہ آرائیاں حضرت بدھ علیہ السلام کی زندگی اور تعلیم پر ہوتی ہیں کہ اصل تعلیم مٹا جوئے شیر لانے کی مانند ہے۔

خود بدھ مذہب کے پیروکار حضرت بدھ کی طرف نامناسب باتیں منسوب کرتے ہیں۔ مثلاً ہستی باری تعالیٰ کا مضمون ہر نبی نے اپنی قوم کو سکھایا اور قرآن مجید نے ہاربا ہار خدا کے فرستادوں کے آنے کی التائین فرض بندوں کو خدا تعالیٰ کی طرف لے جانا، بیان کی ہے۔ مگر گوتم بدھ اور آپ کے فلسفہ کو ناسک اور ناسک فلسفہ کہا جاتا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس ضمن

”اور ہم بیان کر چکے ہیں کہ بدھ شیطان کا بھی قائل ہے۔ ایسا ہی دوزخ اور بہشت اور ملک اور قیامت کو بھی مانتا ہے۔ اور یہ الزام جو بدھ خدا کا منکر ہے یہ محض افتراء ہے بلکہ بدھ ویدانیت کا منکر ہے جو ہندو مذہب میں بنائے گئے تھے ہاں وہ وید پر بہت کتے چینی کرتا ہے اور موجود وید کو گھنچ نہیں مانتا اور اس کو ایک بگڑی ہوئی اور خرف اور مہذل کتاب خیال کرتا ہے اور جس زمانہ میں وہ ہندو اور وید کا تابع تھا اس زمانہ کی پیدائش کو ایک بڑی پیدائش قرار دیتا ہے۔“ (سج ہندوستان میں صفحہ ۱۶۳)

بدھ تاج کا قائل ہے

اس کے نزدیک تاج تین قسم پر ہے۔
(۱) اذل یہ کہ مرنے والے شخص کی عقیدت اور اعمال کا نتیجہ تقاضا کرتا ہے کہ ایک اور جسم پیدا ہو۔

(۲) دوسری وہ قسم جس کو بہت ڈالوں نے اپنے لاموں میں مانا ہے یعنی یہ کہ بدھ یا بدھ ستوا کی روح کا کوئی حصہ موجودہ لاموں میں حلول کرتا ہے یعنی اس کی قوت اور طبیعت اور روحانی خاصیت موجودہ لاموں میں آجاتی ہے اور اس کی روح اس میں اثر کرنے لگتی ہے۔

(۳) تیسری قسم تاج کی یہ ہے کہ اسی زندگی میں طرح طرح کی پیدائشوں سے انسان گزر کر چلا جاتا ہے، یہاں تک کہ درحقیقت اپنے ذاتی خواص کے لحاظ سے انسان بن جاتا ہے۔ ایک زمانہ انسان پر وہ آتا ہے کہ گویا وہ تیل ہوتا ہے اور پھر زیادہ حرس اور کچھ شرارت بڑھتی ہے تو کتا بن جاتا ہے اور ایک ہستی پر موت آتی ہے اور دوسری ہستی پہلی ہستی کے اعمال کے موافق پیدا ہو جاتی ہے لیکن یہ سب تغیرات اسی زندگی میں ہوتے ہیں۔

(سج ہندوستان میں صفحہ ۱۶۳، ۱۶۴)

بدھ کا رنگ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اس کتاب مذکور میں حضرت گوتم بدھ اور حضرت مسیح ناصرتی کی بہت سی مشابہتوں کا ذکر کیا ہے۔ اور حضرت بدھ کی ایک پیشگوئی آنے والے تیار کے تعلق سے بیان کی ہے۔ اسی ضمن میں آپ نے گوتم بدھ کے رنگ کا ذکر بھی بیان فرمایا ہے۔

اور بدھ نے اپنی پیشگوئی میں اس آنے والے بدھ کا نام بگوانیا اس لئے رکھا کہ بگوا شکر زبان میں سفید کو کہتے ہیں۔ اور حضرت مسیح چونکہ بلاو شام کے رہنے والے تھے اسلئے بگوا یعنی سفید رنگ تھے۔ اور جس ملک میں یہ پیشگوئی کی گئی تھی یعنی گدھ کا ملک جہاں راجہ کر گیا واقع تھا اس ملک کے لوگ سیاہ رنگ تھے اور گوتم بدھ خود سیاہ رنگ تھا۔

حضرت گوتم بدھ کی ہجرت

گوتم بدھ نے (انسانوں کے درمیان) اسی صلح کا ارادہ کیا تھا اور وہ اس بات کا قائل نہ تھا کہ جو کچھ ہے وہ بدھ ہے، آج کچھ نہیں۔ اور نہ وہ قوم اور ملک اور خاندان کی خصوصیت کا اقرار ہی تھا۔ اور جیسا کہ شرع مخالفوں کا دستور ہے عام لوگوں کو نفرت دلانے کی بہت سی ہتھکنڈیں اس پر لگائی گئیں۔ آخر انجام یہ ہوا کہ بدھ آریہ دور سے جو اس کی زاویہ وطن تھا نکالا گیا اور اب تک ہندو لوگ بدھ مذہب اور اس کی کامیابی کو بڑی نفرت اور حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں مگر حسب قول حضرت مسیح علیہ السلام کے نبی بے عزت نہیں مگر اپنے وطن میں دوسرے ملک کی طرف بدھ نے ہجرت کر کے بڑی کامیابی حاصل کی۔“ (پیغام صلح صفحہ ۱۸-۱۹)

نئے نظریے

کتاب سج ہندوستان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بدھ مذہب کے متعلق بہت سے نئے نظریوں کو پیش فرمایا ہے۔ مثلاً

”بدھ شیطان سے آزمایا گیا۔“ (صفحہ ۱۳۵)۔ ”شیطان درحقیقت انسان کی طرح مجسم ہو کر لوگوں کے دیکھتے ہوئے بدھ کے پاس نہیں آیا بلکہ وہ ایک خاص نظارہ تھا جو بدھ کی آنکھوں تک ہی محدود تھا۔ اور شیطان کی گفتگو شیطانی الہام تھی۔“ (صفحہ ۱۳۲)۔ ”بدھ کے واقعات حضرت مسیح کے زمانہ تک قلمبند نہ ہوئے تھے“ (صفحہ ۱۳۵)۔

آنے والے تیار کے متعلق مسیح سے مشابہت کے تعلق میں فرمایا:-
”اس جگہ یاد رہے کہ جو لفظ عبرانی میں مہیجا ہے وہی پالی زبان میں تیار کر کے بولا گیا ہے۔“ (صفحہ ۱۳۳)

”وہ آنے والا تیار جس کی بدھ نے پیشگوئی کی تھی وہ درحقیقت مسیح ہے اور کوئی نہیں۔“ (صفحہ ۱۳۳)۔

”چھٹا بدھ کا ایک شخص تھا جس کا نام یسا تھا۔ یہ لفظ یسوع کے لفظ کا مخفف معلوم ہوتا ہے چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام بدھ کی وفات سے پانچ سو برس گزرنے کے بعد یعنی چھٹی صدی میں پیدا ہوئے تھے اس لئے چھٹا بدھ کہلائے۔“ (صفحہ ۱۵۲)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت گوتم بدھ کے متعلق جن نئے نظریوں کو تاراجی اعتبار سے ثابت کیا ہے۔ اس کو مزید وضاحت سے دنیا کے سامنے پیش کرنا آج ہم سب کا کام ہے۔ ہندوستان کا یہ عظیم معلم اخلاق تاریخ کے پردوں میں چھپا ہوا ہے ضرورت ہے کہ اس کی صحیح تصویر وقت کے امام، امام الزماں سیدنا مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کے آئینہ میں دنیا کے سامنے پیش کی

آپ ام المومنین عائشہ صدیقہ کو بھی مگر ختم نبوت کی صف میں سمجھتے ہیں؟ جیسا کہ آپ حضرت مسیح موعود اور جماعت احمدیہ کو سمجھتے ہیں اگر آپ کے نزدیک وہ مگر ختم نبوت ہیں تو ہمیں آپ کی طرف سے ختم نبوت کا منکر قرار دیا جائے گا کوئی السون نہیں ہو سکتا امام محمد ظاہر اس قول کی شرح میں لکھتے ہیں کہ یہ حدیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث الابی بعدی کے خلاف نہیں لانا زیادہ لایسے بسبب شرعاً یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی ایسا نبی نہیں ہوگا جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مامور کرے۔ (مکملہ صحیح البخاری صفحہ ۸۵)

حضرت شیخ ابوالکریم الدین ابن العربی فرماتے ہیں..... وهدا معنی قبولہ صلی اللہ علیہ وسلم ان الرسالة والنبوۃ قد انقطع فلا رسول بغدی ولا نبی ای لایسے یكون علی شریع یخالف شریعی بل اذا کان یكون تحت حکم شریعی (ترجمت کہ جلد ۲ صفحہ ۳) ترجمہ: اور یہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کے ہیں کہ ان الرسالة والنبوۃ قد انقطع فلا رسول بغدی ولا نبی۔ یعنی مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس قول سے یہ ہے کہ اب کوئی نبی نہیں ہوگا جو میری شریعت کے مخالف شریعت پر ہو بلکہ جب بھی کوئی نبی ہوگا تو وہ میری شریعت کے حکم کے تحت ہوگا۔

حضرت امام محمد ابوالوہاب شہرانی تحریر فرماتے ہیں:- اس کیلئے جہاں میں بدھ مذہب کی اصل کتب ”تزی بک“ کا کتب خانہ سے مطالعہ کرنا چاہئے۔ وہیں اس راوی میں کام کرنے والے محققین کی بھی ضرورت ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کے ایک اقتباس پر اپنے اس مضمون کو ختم کرتا ہوں:-

”میرے نزدیک بدھوں میں تبلیغ کرنے میں اصل ضرورت دو چیزوں کی ہے اول یہ کہ ان کی زبان آتی ہو اور دوسرے یہ کہ ان کو تبلیغ کرنے والا باخدا انسان ہو یعنی اللہ تعالیٰ سے اس کا تعلق ہو۔ یہ دو چیزیں ہوں تو آپ آسانی کے ساتھ بدھوں میں تبلیغ کر سکتے ہیں کہی اور چیز کی ضرورت نہیں۔ پس بدھوں سے تبلیغ کے وقت بنیادی بات صرف یہی موضوع بحث ہونی چاہئے کہ خدا ہے یا نہیں۔ اگر آپ ان کو خدا کا قائل کر لیں تو آپ کی تبلیغی فتح ہے۔ آپ ان کے دل جیت لیں گے اگر خدا کی بات نہ کریں اور مذہبی تعلیمات کا مقابلہ شروع کر دیں تو کبھی بھی آپ بدھوں کو قائل نہیں کر سکتے۔“

(بحوالہ لفظی ترجمہ صحیح بخاری ج ۱، ص ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴)

ہیں: ہاں مطلق النبوۃ لہم تفریع وانما ارتفع نبوۃ النبیونع (ایوانیت والجمہر صفحہ ۲۷ بحث ۳) یعنی بے شک مطلق نبوت نہیں آئی اور صرف تشریحی نبوت آئی ہے۔

حضرت سید ولی اللہ شاہ صاحب محدث دہلوی فرماتے ہیں ختم بہ النبیین ای لا یوجد من باضرۃ اللہ سبحانہ بالنسبوع علی الناس (تعمیمات البیہیم صفحہ ۵۳)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبی ختم ہونے کے بعد میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا شخص نہیں ہو سکتا جسے خدا تعالیٰ لوگوں کی طرف مامور کرے۔

اب ہم جس شخص کا حوالہ پیش کرنے جا رہے ہیں وہ دیوبندی مولویوں کے استادوں کے استاد ہیں۔ یعنی حضرت مولوی محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی مدرسہ دیوبند اور فقہ حنفیہ کے عظیم القدر عالم آپ تحریر فرماتے ہیں کہ بالفرض اگر بعد زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم بھی کوئی نبی پیدا ہوتا ہوتو پھر بھی خاتمہ محمدی میں کچھ فرق نہیں آئے گا۔“ (تخذیران اس صفحہ ۲۸)

غیر احمدی علماء یہ بات یاد رکھیں کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور ان کی جماعت کو ختم نبوت کا منکر قرار دیتے ہیں تو آپ دراصل ان کو نہیں بلکہ خود اپنے بانی جماعت، حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی کو مگر ختم نبوت ٹھہراتے ہیں۔ اس سے بڑھ کر یہ کہ آپ حضرت عائشہ صدیقہ معطلہ نصف الدین کو نفوذ باللہ ختم نبوت کا منکر ٹھہراتے ہیں۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ختم نبوت کا منکر ٹھہراتے ہیں۔

دراصل نبوت کیلئے اسلام میں دو اصطلاحیں ہیں ایک نبوت تشریحی جو ختم ہوگی اور جس کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لای نبی بعدی اور دوسری غیر تشریحی جو کہ جاری و ساری ہے جس کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیسو عشاہ ابراہیم لکان صدیقاً نبیاً (ابن ماجہ جلد ۱)

حضرت مسیح موعود بانی سلسلہ احمدیہ کا پہلی قسم نبوت کا دعویٰ نہیں بلکہ نبوت کی دوسری قسم یعنی غیر تشریحی نبوت کا آپ کا دعویٰ ہے جیسا کہ آپ فرماتے ہیں ”میری مراد نبوت سے یہ نہیں ہے کہ میں نفوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر کھڑا ہو کر نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں یا کوئی نبی شریعت لایا ہوں۔ صرف مراد میری نبوت سے کثرت مکالت و مخاطبہ البیہیم ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع سے حاصل ہے۔ سو مکالمہ مخاطبہ کے آپ لوگ بھی قائل ہیں۔ پس یہ صرف غلطی نزاع ہوئی۔ یعنی آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ و مخاطبہ رکھتے ہیں۔ میں اس کی کثرت کا نام حکم الہی نبوت رکھتا ہوں۔“ (ترجمہ الوری صفحہ ۶۵)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو منکر خاتم النبیین کہنا

سابقہ بزرگان دین کو منکر خاتم النبیین کہنا ہے

ظہور احمد خان مبلغ سلسلہ

اس زمانہ کے علماء سوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر طرح طرح کے الزام لگائے ہیں اور آپ پر اپنی کتابوں اور تقریروں میں گند اچھالا ہے۔ تحفہ ختم نبوت کی کانفرنس کر کے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت پر طرح طرح کے اعتراضات اور گند اچھالا ہے۔ ان اعتراضات میں سب سے بڑا اعتراض یہ ہے کہ گویا حضرت مسیح موعود اور آپ کی جماعت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو نعوذ باللہ خاتم النبیین نہیں مانتی ہے یعنی یہ نہیں مانتی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء اور رسل کے سلسلہ کو ختم کرنے والے ہیں اور ان کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ آئیے! دیکھتے ہیں کہ از روئے قرآن شریف، احادیث نبویہ اور بزرگان اُمت خاتم النبیین کے کیا معنی ہیں۔ اگر ان سے وہ معنی ثابت ہو جائیں جو مولانا اور ان کے پیٹلے چاہنے خاتم النبیین کے کرتے ہیں تو پھر ہم واقعی جموںے اور کافر ہیں اور اگر قرآن شریف، احادیث شریف اور بزرگان کے اقوال سے یہ ثابت ہو جائے کہ خاتم النبیین کا جو مفہوم حضرت مسیح موعود نے سمجھا ہے وہی درست ہے اور واقعی وہی درست ہے تو ایسی صورت میں اس کے سوا ہم کچھ نہیں کہتے کہ لُغَةً اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جموںے پر اللہ کی لعنت سب نے پہلے ہم قرآن شریف کی روشنی میں خاتم النبیین کا مفہوم لیتے ہیں۔

۱- اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصَّالِحِينَ وَالشَّاهِدِينَ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا ۝ (سورہ نساء، رکوہ ۹) یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول (محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم) کی اطاعت کریں گے پس وہ ان کے ساتھ شامل ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا ہے یعنی نبی، صدیق، شہید اور صالح بیان کے اچھے ساتھی ہیں۔

اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے ایک انسان صالحیت کے مقام سے ترقی کر کے نبوت کے مقام تک پہنچ سکتا ہے۔

امام راغب اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں... قال الراغب مَعْنَى نِعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ

بِمَنْ الْمُرْتَقِيَ الْأَرْبَعِ فِي الْمُنْتَزِلَةِ وَالْفَوَاقِ النَّبِيُّ بِلَانِي وَالصَّالِحِينَ بِالصَّالِحِينَ وَالشَّاهِدِينَ بِالشَّاهِدِينَ وَالصَّالِحِينَ بِالصَّالِحِينَ (تفسیر بزرگوار جلد ۳ صفحہ ۲۸ مطبوعہ مصر)

ترجمہ: راغب نے کہا ہے یعنی ان چار گروہوں کے ساتھ درجہ اور ثواب میں شامل کر دے گا جن پر اس نے انعام کیا ہے اس طرح کہ جو تم سے نبی ہو گا اس کو نبی کے ساتھ ملا دے گا اور جو صدیق ہو گا اسے صدیق کے ساتھ ملا دے گا اور شہید کو شہید کے ساتھ ملا دے گا اور صالح کو صالح کے ساتھ۔

اس عبارت میں امام راغب نے التنبیٰ کہہ کر ظاہر کر دیا ہے کہ اس آیت کا نبی گزشتہ انبیاء کے ساتھ شامل ہو جائے گا جس طرح اس آیت کے صدیق گزشتہ صدیقوں اور اس آیت کا شہید گزشتہ شہیدوں اور اس آیت کا صالح گزشتہ صالحین کے ساتھ شامل ہو گا گویا ان کی تفسیر کے مطابق انصاف صحیح یہ کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی میں نبوت کا دروازہ کھلا ہے ورنہ وہ کون سے نبی ہوں گے جو امام راغب کی اس تفسیر کے مطابق انبیاء کی صف میں شامل ہوں گے؟

اس بیان کی روشنی میں انتہی نبی کی آمد کا امکان روز روشن کی طرح ثابت ہے۔

۲- ایک اور آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَتَجَمَّعُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِي فَمَنْ اتَّقَىٰ وَأَصْلَحَ فَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝ (اعراف رکوہ ۴)

یعنی اے نبی آدم! جب کبھی آئندہ تم میں سے تمہارے پاس رسول آئیں گے جو تم پر میری آیات بیان کریں تو جو لوگ تقویٰ اختیار کر کے اپنی اصلاح کریں گے ان پر کوئی خوف اور غم نہ ہو گا۔

اس آیت کے سیاق میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ نبی نوع انسان کو قتل کہہ کر نبی ہدایات دی ہیں اور ان سلسلہ میں تمام نوع انسانی کو خطاب کر کے فرمایا ہے کہ آئندہ جب بھی تم میں سے رسول تمہارے پاس آئیں تو تقویٰ اختیار کر کے اصلاح کرنے والے بنیے کامیاب ہو گئے۔ امام جلال الدین سیوطی اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ فإِنَّهُ عَطَاكَ لَاهِلَ ذَلِكَ الزَّمَانِ وَلِكُلِّ مَنْ بَعْدَهُمْ (تفسیر اتقان)

جلد ۳ صفحہ ۲۸ مطبوعہ مصر)

یعنی نبی آدم کے الفاظ سے یہ خطاب اس زمانہ کے لوگوں کے لیے ہے۔

امام راغب اس آیت کی تفسیر فرماتے ہیں انسانی التَّنَزُّلِ الْفَرَقِ جَانِبًا غَيْرًا وَاجِبًا (تفسیر بیضاوی جہاں جلد ۲ صفحہ ۱۵۳)

یعنی رسولوں کا آنا جائز نہیں بلکہ واجب بھی ضروری نہیں۔

پس جب اس آیت سے بھی امکان الرسل ثابت ہے تو اس بارے میں غیر احمدی علماء کی کیا رائے ہے کہ ان کے نزدیک جلال الدین سیوطی اور علامہ بیضاوی کی تفسیر نبوت کے منکر ہیں یا پھر وہ خود ہیں (قاہرہ دایا اولی الابواب)

اجزائے نبوت کے بارے میں اور بہت سی قرآنی آیات ہیں مگر ان پر ہی اکتفا کرتا ہوں کیونکہ صاف دل کو کثرت اعجاز کی حاجت نہیں ایک نشان کافی ہے گردل میں ہو خوف کردگار اب ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کی روشنی میں دیکھتے ہیں کہ آپ خاتم النبیین کا کیا مفہوم بیان فرماتے ہیں۔

حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ جب ابراہیم جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صاحبزادہ تھا وفات پا گیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان لہ من مضعاً فی الجنة ولو عاش لکان صدیقاً نبیاً

(ابن ابی عمیر، کتاب ابراہیم، صفحہ ۲۳ مطبوعہ مصر)

یعنی جنت میں اس کیلئے ایک دودھ پلانے والی ہے اور فرمایا کہ اگر وہ زندہ رہتا تو ضرور صدیق نبی ہوتا۔

شہاب الدین سیوطی جلد ۵ صفحہ ۱۷۵ پر اس حدیث کے تحت فرماتے ہیں انھا صحابۃ الحدیث فلا شہدۃ لہم الا وہ الذواہب حاجۃ وطیۃ یعنی اس حدیث کی صحت میں کوئی شریک نہیں کیونکہ اسے ابن ماجہ وغیرہ نے روایت کیا ہے۔

حضرت امام علی القاری نے جو فقہ حنفیہ کے ایک زبردست امام ہیں نے اس حدیث سے امکان نبوت پر استدلال کیا ہے اور لکھا ہے لَوْ عَاشَ اِبْرَاهِيمَ وَصَارَ نَبِيًا وَكَلَّمَ لَوْ صَارَ غَمْرًا نَبِيًا لَكَانَ مِنْ اَنْبِيَآءِ عَلَيهِ السَّلَامُ. فَلَا يَنْبَغُ قَضَؤُكَ لِقَوْلِهِ تَعَالَىٰ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ اِنَّ الْمَعْنَى اَنَّهُ

لا يَأْتِي بَعْدَهُ نَبِيٌّ يَسْبُحُ مَلْفَةً وَلَمْ يَكُنْ مِنْ اَنْبِيَآءِ (موضوعات کبیر صفحہ ۵۹، ۵۸)

ترجمہ: یعنی اگر ابراہیم زندہ رہتے اور نبی ہو جاتے اور اسی طرح اگر حضرت عمرؓ نبی ہو جاتے تو یہ دونوں آپ ﷺ کے قبیلین ہی رہتے۔ ان کا نبی نہ جانا خدا تعالیٰ کے قول خاتم النبیین کے خلاف نہ ہوتا کیونکہ خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا نبی نہیں آ سکتا جو آپ ﷺ کی شریعت کو منسوخ کرے اور آپ ﷺ کی امت میں سے نہ ہو۔

صاحبزادہ ابراہیم کی وفات ۹ھ میں ہوئی اور آیت خاتم النبیین ۵ھ میں نازل ہو چکی تھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرا بیٹا ابراہیم زندہ رہتا تو ضرور نبی ہوتا حالانکہ آیت خاتم النبیین نازل ہو چکی تھی۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک اس کا نبی نہ بننا اس کی موت کی وجہ سے ہے نہ کہ آیت خاتم النبیین کے نزول کی وجہ سے۔

امام علی القاری کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں آ سکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ کرے اور کوئی ایسا نبی بھی نہیں آ سکتا جو آپ ﷺ کی امت سے باہر ہو گویا امام علی قاری کے نزدیک اگر کوئی نبی ہو گا وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے ہو گا۔ اور باہر سے کوئی نہیں ہو گا بلکہ جب ہو گا اس امت سے ہو گا۔

ایک دوسری حدیث میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ابوہریرہ حَسْبُ النَّاسِ بَعْدِي اَلَا اَنْ يَكُوْنَ نَبِيًّا (کنز العمال جلد ۹ صفحہ ۱۳۸) کہ حضرت ابوہریرہ کے بعد سب انسانوں سے بہتر ہیں جو اس کے آئندہ کوئی نبی ہو۔ اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اَلَا اَنْ يَكُوْنَ نَبِيًّا کے الفاظ استعمال نہ کر کے ہونے کا امکان قرار دیا ہے ورنہ آپ ﷺ کے الفاظ کبھی استعمال نہ فرماتے۔ اَلَا اَنْ يَكُوْنَ نَبِيًّا ہوتے کہ ہر قسم کی نبوت اب بند ہے۔

بزرگان دین کے اقوال سے خاتم النبیین کی تفسیر سب سے پہلا قول ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ کا جو کہ صلہ نصف الدین تھیں جیش ہے۔ آپ فرماتی ہیں قَوْلُوا اِنَّ خَاتَمَ الْاَنْبِيَآءِ وَلَا تَقُولُوا لَنْبِيٍّ بَعْدَهُ (تعمیر مجمع الباری صفحہ ۸۵)

یعنی لوگو یہ تو کہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں مگر یہ نہ کہو کہ آپ ﷺ کے بعد کوئی نبی نہیں اس قول سے ظاہر ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ خاتم النبیین کے معنی محض آخر نبی درست نہیں سمجھتیں بلکہ ان معنی کو اختیار کرنے سے بڑی اُمت کو بھی منع کرتی ہیں۔

اب آج کل کے غیر احمدی علماء بتائیں کہ یہ

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے حالات و واقعات

حضرت اقدس کے سفر - تصنیفات اور عالمگیر امن و سلامتی کیلئے تعلیمات

اور مسلمانوں کے ایک کثیر مجمع میں پڑھا گیا۔ اس میں بھی حضور علیہ السلام نے دین حق اور دیگر مذاہب کی تعلیمات کا موازنہ اور دین حق کی حقانیت اور زندگی کا ثبوت پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ تمام مذاہب ابتداء میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی تھے لیکن دین حق میں تجدید کا سلسلہ جاری ہے۔ حضور نے پہلی دفعہ اس پیغمبر میں ہندوؤں کیلئے کرشن ہونے کا دعویٰ پیش فرمایا۔ پھر بحیثیت کرشن آریہ صاحبان کی چند بنیادی غلطیوں کا ذکر کر کے ان کی اصلاح کی طرف توجہ دلائی اور آخر میں اپنے دعویٰ کی صداقت کے چند دلائل بیان فرمائے۔

ممتاز مہینے ۱۹۰۲ء

سال ۱۹۰۲ء میں جن ممتاز شخصیات نے حضرت اقدس مسیح موعود کی بیعت کی ان کے نام درج ذیل ہیں۔

- (۱) حضرت چوہدری نصر اللہ خاں صاحب (والد محترم حضرت چوہدری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب) (۲) حضرت ماسٹر مولانا بخش صاحب۔ مدرسہ احمدیہ کے قدیم اساتذہ میں سے تھے۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کئی بچوں کو پرانی بیعت ٹیڑھی حیثیت سے پڑھاتے رہے۔ (۳) حضرت سید دلاور شاہ بخاری صاحب ایڈیٹر "مسلم ڈاٹ نک" (۴) حضرت چوہدری غلام محمد صاحب آف پولہ مہاراش (۵) حضرت شیخ فضل احمد صاحب ٹائپو (۶) حضرت میر خداداد خاں صاحب سابق والی قلات (۷) حضرت احمدیت جلد ۲ یا ۱۱۱۱ میں صفحہ ۳۷)

جلسہ سالانہ ۱۹۰۲ء

جلسہ سالانہ ۱۹۰۲ء اور ۲۹ دسمبر مسجد اقصیٰ قادیان میں منعقد ہوا۔ ۲۹ دسمبر کو نماز ظہر کے بعد حضرت مسیح موعود نے تقریر فرمائی جس میں حضور نے اصلاح نفس کے تین طریقے ازل گناہ سے بچنے کی کوشش دوم دعا اور تیسرے محبت صادقین بیان فرمائے۔ نیز حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی۔ ۳۰ دسمبر کو بعد نماز جمعہ حضور نے اپنی تقریر میں انقطاع دنیا اور حصول قرب الہی کا مضمون بیان فرمایا۔

(بحوالہ رسالہ انصار اللہ جنوری ۲۰۰۲ء ص ۱۰)

جب حضرت اقدس گورداسپور کی عدالتی کارروائی میں شامل ہونے کیلئے لاہور سے روانہ ہونے والے تھے تو اس نے ہاؤسنگ کے دعویٰ بحیثیت پر حضور کو دعوت مباحثہ کی اور دعوت مباحثہ کا علم حضور کو ۲۴ ستمبر ۱۹۰۲ء کو ہوا۔

حضور نے ایک آسان طریق فیصلہ تجویز فرمایا کہ ۳ ستمبر کو میرا ایک پیغمبر جلسہ میں پڑھا جائے گا وہ مضمون ایڈیٹر صاحب "چند" اخبار تمام و کمال شائع کریں اور حکیم صاحب موصوف سے درخواست کرنا ہوں کہ وہ اس مضمون کے مقابلہ میں اسی اخبار میں اپنا مضمون شائع کرا دیں اور پھر خود ایک ان دونوں مضمونوں کو پڑھ کر فیصلہ کر لے گی کہ کس مضمون کا مضمون راستی، سچائی اور دلائل قویہ پر مبنی ہے۔ چنانچہ ۳ ستمبر کو حضور کا پیغمبر ہوا جو "پیغمبر لاہور" کے نام سے بعد میں شائع ہوا۔ حکیم مرزا محمود زرقانی صاحب نے حضور کے پیغمبر کے جواب میں ایک بے شکم مضمون "چند اخبار" ۱۵ نومبر ۱۹۰۲ء میں شائع کر دیا۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دلائل کو کھینچ کر انکو اذیت دینے کا بیانیہ پیکر بنایا گیا اور انکو "مسیح موعود" کے نام سے پکارا گیا۔ اس پیغمبر کے سلسلہ میں مہاراجہ صاحب بہادر والی جموں و کشمیر میں حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی پڑھ کر سنائیں گے۔ چنانچہ ۲ نومبر کو مقررہ جگہ پر جب حضور تشریف لے آئے تو حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب سیالکوٹی نے تقریر کے بعد حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی صاحب نے اپنے مخصوص انداز میں قرآن کریم کی چند آیات تہرہ کا احوال کیا۔ اس کے بعد حضور کا پیغمبر پڑھ کر سنایا۔ مخالفت کے باوجود ہزاروں افراد نے یہ پیغمبر سنا۔ حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب کے اختتامی خطاب کے بعد یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ اور ۳ نومبر ۱۹۰۲ء کو حضور سیالکوٹ سے واپس قادیان دارالامان تشریف لے آئے۔

۱۹۰۲ء میں اسی وقت

۱۔ پیغمبر لاہور
۲۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۔ پیغمبر گورداسپور
۴۔ پیغمبر کراچی
۵۔ پیغمبر بمبئی
۶۔ پیغمبر راولپنڈی
۷۔ پیغمبر جالندھر
۸۔ پیغمبر ملتان
۹۔ پیغمبر لاہور
۱۰۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۱۔ پیغمبر کراچی
۱۲۔ پیغمبر بمبئی
۱۳۔ پیغمبر راولپنڈی
۱۴۔ پیغمبر جالندھر
۱۵۔ پیغمبر ملتان
۱۶۔ پیغمبر لاہور
۱۷۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۸۔ پیغمبر کراچی
۱۹۔ پیغمبر بمبئی
۲۰۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۱۔ پیغمبر جالندھر
۲۲۔ پیغمبر ملتان
۲۳۔ پیغمبر لاہور
۲۴۔ پیغمبر سیالکوٹ
۲۵۔ پیغمبر کراچی
۲۶۔ پیغمبر بمبئی
۲۷۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۸۔ پیغمبر جالندھر
۲۹۔ پیغمبر ملتان
۳۰۔ پیغمبر لاہور
۳۱۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۲۔ پیغمبر کراچی
۳۳۔ پیغمبر بمبئی
۳۴۔ پیغمبر راولپنڈی
۳۵۔ پیغمبر جالندھر
۳۶۔ پیغمبر ملتان
۳۷۔ پیغمبر لاہور
۳۸۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۹۔ پیغمبر کراچی
۴۰۔ پیغمبر بمبئی
۴۱۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۲۔ پیغمبر جالندھر
۴۳۔ پیغمبر ملتان
۴۴۔ پیغمبر لاہور
۴۵۔ پیغمبر سیالکوٹ
۴۶۔ پیغمبر کراچی
۴۷۔ پیغمبر بمبئی
۴۸۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۹۔ پیغمبر جالندھر
۵۰۔ پیغمبر ملتان

۱۔ پیغمبر لاہور
۲۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۔ پیغمبر گورداسپور
۴۔ پیغمبر کراچی
۵۔ پیغمبر بمبئی
۶۔ پیغمبر راولپنڈی
۷۔ پیغمبر جالندھر
۸۔ پیغمبر ملتان
۹۔ پیغمبر لاہور
۱۰۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۱۔ پیغمبر کراچی
۱۲۔ پیغمبر بمبئی
۱۳۔ پیغمبر راولپنڈی
۱۴۔ پیغمبر جالندھر
۱۵۔ پیغمبر ملتان
۱۶۔ پیغمبر لاہور
۱۷۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۸۔ پیغمبر کراچی
۱۹۔ پیغمبر بمبئی
۲۰۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۱۔ پیغمبر جالندھر
۲۲۔ پیغمبر ملتان
۲۳۔ پیغمبر لاہور
۲۴۔ پیغمبر سیالکوٹ
۲۵۔ پیغمبر کراچی
۲۶۔ پیغمبر بمبئی
۲۷۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۸۔ پیغمبر جالندھر
۲۹۔ پیغمبر ملتان
۳۰۔ پیغمبر لاہور
۳۱۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۲۔ پیغمبر کراچی
۳۳۔ پیغمبر بمبئی
۳۴۔ پیغمبر راولپنڈی
۳۵۔ پیغمبر جالندھر
۳۶۔ پیغمبر ملتان
۳۷۔ پیغمبر لاہور
۳۸۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۹۔ پیغمبر کراچی
۴۰۔ پیغمبر بمبئی
۴۱۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۲۔ پیغمبر جالندھر
۴۳۔ پیغمبر ملتان
۴۴۔ پیغمبر لاہور
۴۵۔ پیغمبر سیالکوٹ
۴۶۔ پیغمبر کراچی
۴۷۔ پیغمبر بمبئی
۴۸۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۹۔ پیغمبر جالندھر
۵۰۔ پیغمبر ملتان

صاحب سیالکوٹی نے پڑھ کر سنایا۔ یہ تقریر "پیغمبر لاہور" کے نام سے شائع ہوئی۔ اور ۵ ستمبر کو حضرت اقدس کی لاہور سے گورداسپور واپسی ہوئی۔

سفر سیالکوٹ :- حضرت اقدس نے احباب سیالکوٹ کی درخواست پر سیالکوٹ کا سفر اختیار فرمایا۔ ۲۷ اکتوبر ۱۹۰۲ء کو صبح قادیان سے حضور بنالہ تشریف لائے۔ اور بنالہ سے بذریعہ ترین سیالکوٹ تقریباً چوبیس شام پہنچے اور حضرت حکیم میر حسام الدین صاحب کے ایوان میں ٹھہرے۔

۲۸ اکتوبر بروز جمعہ حضور نے مسجد حضرت حکیم میر حسام الدین صاحب میں نہایت جذبہ تاثیر تقریر فرمائی جس میں بیش قیمت نصاب فرمایا اور اپنے دعویٰ کی صداقت پر روشنی ڈالی۔ بہت سے احباب نے اس دن آپ کی بیعت کی۔ تاساڑی طبیعت کی وجہ سے حضور نے ۳۱ اکتوبر کو واپسی کا ارادہ فرمایا لیکن حضرت حکیم میر حسام الدین صاحب کی درخواست پر حضور نے اپنا ارادہ ہٹا کر بتائی کہ حضور سے ایک پیغمبر کی درخواست کی گئی جو آپ نے ایک ہی دن میں تیار کیا۔ اس پیغمبر کے سلسلہ میں ایشیا راجھی دیا گیا کہ یہ پیغمبر ۲ نومبر ۱۹۰۲ء کو راجھی مہاراجہ صاحب بہادر والی جموں و کشمیر میں حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی پڑھ کر سنائیں گے۔ چنانچہ ۲ نومبر کو مقررہ جگہ پر جب حضور تشریف لے آئے تو حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب سیالکوٹی نے تقریر کے بعد حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی صاحب نے اپنے مخصوص انداز میں قرآن کریم کی چند آیات تہرہ کا احوال کیا۔ اس کے بعد حضور کا پیغمبر پڑھ کر سنایا۔ مخالفت کے باوجود ہزاروں افراد نے یہ پیغمبر سنا۔ حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب کے اختتامی خطاب کے بعد یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ اور ۳ نومبر ۱۹۰۲ء کو حضور سیالکوٹ سے واپس قادیان دارالامان تشریف لے آئے۔

۲۸ اکتوبر بروز جمعہ حضور نے مسجد حضرت حکیم میر حسام الدین صاحب میں نہایت جذبہ تاثیر تقریر فرمائی جس میں بیش قیمت نصاب فرمایا اور اپنے دعویٰ کی صداقت پر روشنی ڈالی۔ بہت سے احباب نے اس دن آپ کی بیعت کی۔ تاساڑی طبیعت کی وجہ سے حضور نے ۳۱ اکتوبر کو واپسی کا ارادہ فرمایا لیکن حضرت حکیم میر حسام الدین صاحب کی درخواست پر حضور نے اپنا ارادہ ہٹا کر بتائی کہ حضور سے ایک پیغمبر کی درخواست کی گئی جو آپ نے ایک ہی دن میں تیار کیا۔ اس پیغمبر کے سلسلہ میں ایشیا راجھی دیا گیا کہ یہ پیغمبر ۲ نومبر ۱۹۰۲ء کو راجھی مہاراجہ صاحب بہادر والی جموں و کشمیر میں حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی پڑھ کر سنائیں گے۔ چنانچہ ۲ نومبر کو مقررہ جگہ پر جب حضور تشریف لے آئے تو حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب سیالکوٹی نے تقریر کے بعد حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی صاحب نے اپنے مخصوص انداز میں قرآن کریم کی چند آیات تہرہ کا احوال کیا۔ اس کے بعد حضور کا پیغمبر پڑھ کر سنایا۔ مخالفت کے باوجود ہزاروں افراد نے یہ پیغمبر سنا۔ حضرت حکیم مولانا نور الدین صاحب کے اختتامی خطاب کے بعد یہ اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ اور ۳ نومبر ۱۹۰۲ء کو حضور سیالکوٹ سے واپس قادیان دارالامان تشریف لے آئے۔

۱۔ پیغمبر لاہور
۲۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۔ پیغمبر گورداسپور
۴۔ پیغمبر کراچی
۵۔ پیغمبر بمبئی
۶۔ پیغمبر راولپنڈی
۷۔ پیغمبر جالندھر
۸۔ پیغمبر ملتان
۹۔ پیغمبر لاہور
۱۰۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۱۔ پیغمبر کراچی
۱۲۔ پیغمبر بمبئی
۱۳۔ پیغمبر راولپنڈی
۱۴۔ پیغمبر جالندھر
۱۵۔ پیغمبر ملتان
۱۶۔ پیغمبر لاہور
۱۷۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۸۔ پیغمبر کراچی
۱۹۔ پیغمبر بمبئی
۲۰۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۱۔ پیغمبر جالندھر
۲۲۔ پیغمبر ملتان
۲۳۔ پیغمبر لاہور
۲۴۔ پیغمبر سیالکوٹ
۲۵۔ پیغمبر کراچی
۲۶۔ پیغمبر بمبئی
۲۷۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۸۔ پیغمبر جالندھر
۲۹۔ پیغمبر ملتان
۳۰۔ پیغمبر لاہور
۳۱۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۲۔ پیغمبر کراچی
۳۳۔ پیغمبر بمبئی
۳۴۔ پیغمبر راولپنڈی
۳۵۔ پیغمبر جالندھر
۳۶۔ پیغمبر ملتان
۳۷۔ پیغمبر لاہور
۳۸۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۹۔ پیغمبر کراچی
۴۰۔ پیغمبر بمبئی
۴۱۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۲۔ پیغمبر جالندھر
۴۳۔ پیغمبر ملتان
۴۴۔ پیغمبر لاہور
۴۵۔ پیغمبر سیالکوٹ
۴۶۔ پیغمبر کراچی
۴۷۔ پیغمبر بمبئی
۴۸۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۹۔ پیغمبر جالندھر
۵۰۔ پیغمبر ملتان

۱۔ پیغمبر لاہور
۲۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۔ پیغمبر گورداسپور
۴۔ پیغمبر کراچی
۵۔ پیغمبر بمبئی
۶۔ پیغمبر راولپنڈی
۷۔ پیغمبر جالندھر
۸۔ پیغمبر ملتان
۹۔ پیغمبر لاہور
۱۰۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۱۔ پیغمبر کراچی
۱۲۔ پیغمبر بمبئی
۱۳۔ پیغمبر راولپنڈی
۱۴۔ پیغمبر جالندھر
۱۵۔ پیغمبر ملتان
۱۶۔ پیغمبر لاہور
۱۷۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۸۔ پیغمبر کراچی
۱۹۔ پیغمبر بمبئی
۲۰۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۱۔ پیغمبر جالندھر
۲۲۔ پیغمبر ملتان
۲۳۔ پیغمبر لاہور
۲۴۔ پیغمبر سیالکوٹ
۲۵۔ پیغمبر کراچی
۲۶۔ پیغمبر بمبئی
۲۷۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۸۔ پیغمبر جالندھر
۲۹۔ پیغمبر ملتان
۳۰۔ پیغمبر لاہور
۳۱۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۲۔ پیغمبر کراچی
۳۳۔ پیغمبر بمبئی
۳۴۔ پیغمبر راولپنڈی
۳۵۔ پیغمبر جالندھر
۳۶۔ پیغمبر ملتان
۳۷۔ پیغمبر لاہور
۳۸۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۹۔ پیغمبر کراچی
۴۰۔ پیغمبر بمبئی
۴۱۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۲۔ پیغمبر جالندھر
۴۳۔ پیغمبر ملتان
۴۴۔ پیغمبر لاہور
۴۵۔ پیغمبر سیالکوٹ
۴۶۔ پیغمبر کراچی
۴۷۔ پیغمبر بمبئی
۴۸۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۹۔ پیغمبر جالندھر
۵۰۔ پیغمبر ملتان

۱۔ پیغمبر لاہور
۲۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۔ پیغمبر گورداسپور
۴۔ پیغمبر کراچی
۵۔ پیغمبر بمبئی
۶۔ پیغمبر راولپنڈی
۷۔ پیغمبر جالندھر
۸۔ پیغمبر ملتان
۹۔ پیغمبر لاہور
۱۰۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۱۔ پیغمبر کراچی
۱۲۔ پیغمبر بمبئی
۱۳۔ پیغمبر راولپنڈی
۱۴۔ پیغمبر جالندھر
۱۵۔ پیغمبر ملتان
۱۶۔ پیغمبر لاہور
۱۷۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۸۔ پیغمبر کراچی
۱۹۔ پیغمبر بمبئی
۲۰۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۱۔ پیغمبر جالندھر
۲۲۔ پیغمبر ملتان
۲۳۔ پیغمبر لاہور
۲۴۔ پیغمبر سیالکوٹ
۲۵۔ پیغمبر کراچی
۲۶۔ پیغمبر بمبئی
۲۷۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۸۔ پیغمبر جالندھر
۲۹۔ پیغمبر ملتان
۳۰۔ پیغمبر لاہور
۳۱۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۲۔ پیغمبر کراچی
۳۳۔ پیغمبر بمبئی
۳۴۔ پیغمبر راولپنڈی
۳۵۔ پیغمبر جالندھر
۳۶۔ پیغمبر ملتان
۳۷۔ پیغمبر لاہور
۳۸۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۹۔ پیغمبر کراچی
۴۰۔ پیغمبر بمبئی
۴۱۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۲۔ پیغمبر جالندھر
۴۳۔ پیغمبر ملتان
۴۴۔ پیغمبر لاہور
۴۵۔ پیغمبر سیالکوٹ
۴۶۔ پیغمبر کراچی
۴۷۔ پیغمبر بمبئی
۴۸۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۹۔ پیغمبر جالندھر
۵۰۔ پیغمبر ملتان

۱۔ پیغمبر لاہور
۲۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۔ پیغمبر گورداسپور
۴۔ پیغمبر کراچی
۵۔ پیغمبر بمبئی
۶۔ پیغمبر راولپنڈی
۷۔ پیغمبر جالندھر
۸۔ پیغمبر ملتان
۹۔ پیغمبر لاہور
۱۰۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۱۔ پیغمبر کراچی
۱۲۔ پیغمبر بمبئی
۱۳۔ پیغمبر راولپنڈی
۱۴۔ پیغمبر جالندھر
۱۵۔ پیغمبر ملتان
۱۶۔ پیغمبر لاہور
۱۷۔ پیغمبر سیالکوٹ
۱۸۔ پیغمبر کراچی
۱۹۔ پیغمبر بمبئی
۲۰۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۱۔ پیغمبر جالندھر
۲۲۔ پیغمبر ملتان
۲۳۔ پیغمبر لاہور
۲۴۔ پیغمبر سیالکوٹ
۲۵۔ پیغمبر کراچی
۲۶۔ پیغمبر بمبئی
۲۷۔ پیغمبر راولپنڈی
۲۸۔ پیغمبر جالندھر
۲۹۔ پیغمبر ملتان
۳۰۔ پیغمبر لاہور
۳۱۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۲۔ پیغمبر کراچی
۳۳۔ پیغمبر بمبئی
۳۴۔ پیغمبر راولپنڈی
۳۵۔ پیغمبر جالندھر
۳۶۔ پیغمبر ملتان
۳۷۔ پیغمبر لاہور
۳۸۔ پیغمبر سیالکوٹ
۳۹۔ پیغمبر کراچی
۴۰۔ پیغمبر بمبئی
۴۱۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۲۔ پیغمبر جالندھر
۴۳۔ پیغمبر ملتان
۴۴۔ پیغمبر لاہور
۴۵۔ پیغمبر سیالکوٹ
۴۶۔ پیغمبر کراچی
۴۷۔ پیغمبر بمبئی
۴۸۔ پیغمبر راولپنڈی
۴۹۔ پیغمبر جالندھر
۵۰۔ پیغمبر ملتان

ولادت اور درخواست دُعا

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۲۰۰۲-۲۱۱۲۰ درمیانی رات کو خاکسار کے بیٹے عزیز تقسیم احمد فرزند مدرس تعلیم اللہ سلام پائی اسکولی کو پہلا لڑکا عطا ہوا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت و مہربانی کا نام "میر تقسیم" تجویز فرمایا ہے۔ بیٹے کی محبت و سلامتی درازی عمر تک صالح خادم دین بننے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ حضور کریم مولوی سید نصیر الدین احمد صاحب کا نواسہ ہے۔ (اعانت جلد ۵۰ ص ۱۰) مبارک احمدیت ام ۱-۱ کے ان کتابت اصلاح دارالاشاد قادیان

دیباچہ اتمام حجت

اگست ۱۹۰۲ء میں جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام لاہور میں قیام پذیر تھے تو ایک بہائی مبلغ مرزا محمود صاحب زر قادیان بھی لاہور آئے ہوئے تھے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور اسکی غرض

سہارن پور احمد شاد خان مدرسہ سلسلہ شملہ - ہما چل

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق اس زمانہ میں جبکہ ہر طرف فسق و فجور پھیل گیا اور شریعت اسلامیہ سے لوگ روگرداں ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کے مجدد اعظم مسیح موعود اور جوہی اللہ فی حلال الانبیاء حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کو مبعوث فرمایا تاکہ آپ کے ذریعہ سے تہذیب دین کا کام ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی تعلیم جسے لوگوں نے فراموش کر دیا دنیا میں پھر رائج ہو جائے۔ آنحضرت ﷺ نے آج سے چودہ سو سال پیشتر یہ عظیم الشان پیشگوئی فرمائی تھی کہ لو کہان الامیمان معلقا بالثوبیا لئلا یرحل من ابنائہ فارس (صحیح بخاری) کہ اگر اس زمانہ (سج موعود) میں ایمان ثریا پر بھی چلا گیا ہو گا تو ایک فارسی الاصل انسان اسے دوبارہ دنیا میں لاکر رائج کرے گا۔ ذیل میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے چند اقتباس پیش کئے جاتے ہیں جن سے آپ کی بعثت کے اغراض مقاصد پر روشنی پڑتی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 ”سو خدا تعالیٰ نے مجھے بھیجا تاکہ میں اس خطرناک حالت کی اصلاح کروں اور لوگوں کو خاص تو حید کی راہ بتاؤں چنانچہ میں نے سب کچھ بتا دیا اور نیز میں اسلئے بھیجا گیا ہوں کہ ایمانوں کو قوی کروں اور خدا تعالیٰ کا وجود لوگوں پر ثابت کر کے دکھاؤں کیونکہ ہر ایک قوم کی ایمانی حالتیں نہایت کمزور ہو گئی ہیں اور عالم آخرت صرف ایک افسانہ سمجھا جاتا ہے اور ہر ایک انسان اپنی عملی حالت سے بتا رہا ہے کہ وہ جیسا کہ یقین دینا اور دنیا کے جاہ و مراتب پر کھتا ہے اور جیسا کہ اس کو بھروسہ دینا وہی اسباب پر ہے یہ یقین اور یہ بھروسہ ہرگز اس کو خدا تعالیٰ اور عالم آخرت پر نہیں رہتا بہت کچھ ہے مگر دولتوں میں دنیا کی محبت کا غلبہ ہے حضرت مسیح نے اسی حالت میں یہود کو پایا تھا اور جیسا کہ ضعف ایمان کا خاصہ ہے یہودی اخلاقی حالت بھی بہت خراب ہو گئی تھی اور خدا کی محبت خشکی ہو گئی تھی اب میرے زمانے میں بھی یہی حالت ہے سو میں بھیجا گیا ہوں کہ تم سچائی اور ایمان کا زمانہ پھر آوے اور دلوں میں تقویٰ پیدا ہو سو یہی افعال میرے وجود کی علت عالی ہیں۔ مجھے بتلایا گیا ہے کہ پھر آسان زمین کے نزدیک ہو گا بعد اس کے کہ بہت دور ہو گیا تھا سو میں انہی باتوں کا مجدد ہوں اور یہی کام ہیں جن کیلئے میں بھیجا گیا ہوں۔“
 (کتاب البریہ روحانی خزائن جلد ۱۳ ماہیہ صفحہ ۲۹۱ تا ۲۹۳)

خدا تعالیٰ کا چہرہ ظاہر ہو گا کیونکہ آسان سے اترے گا اس نے بہت مدت تک اپنے تئیں چھپائے رکھا اور انکار کیا گیا اور پچ رہا لیکن وہ اب نہیں چھپائے گا اور دنیا اسکی قدرت کے وہ موعود دیکھے گی کہ وہی ان کے باپ دادوں نے نہیں دیکھے تھے یہ اس لئے ہو گا کہ زمین بجز تھی اور آسان اور زمین کے پیدا کرنے والے پر لوگوں کا ایمان نہیں رہا ہونوں پر اس کا ذکر ہے لیکن دل اس سے پھر گئے ہیں اس لئے خدا نے کہا کہ اب میں نیا آسان اور نئی زمین بناؤں گا اس کا مطلب یہی ہے کہ زمین مرثی یعنی زمینی لوگوں کے دل سخت ہو گئے جو پھر گئے کیونکہ خدا کا چہرہ ان سے چھپ گیا اور گذشتہ آسمانی نشان سب بطور تصویب کے ہو گئے سو خدا نے ارادہ کیا کہ وہ نئی زمین اور نیا آسان بنا دے وہ کیا ہے نیا آسان؟ اور کیا ہے نئی زمین؟ نئی زمین وہ پاک دل ہیں جن کو خدا اپنے ہاتھ سے تیار کر رہا ہے جو خدا سے ظاہر ہونے اور خدا ان سے ظاہر ہو گا اور نیا آسان وہ نشان ہیں جو اس کے بندے کے ہاتھ سے اسی کے اذن سے ظاہر ہو رہے ہیں۔“ (کشتی نوح صفحہ ۶)

”میں وہی ہوں جو وقت پر اصلاح خلق کیلئے بھیجا گیا تاکہ دین کو تازہ طور پر داؤں میں قائم کر دیا جائے میں اس طرح بھیجا گیا ہوں جس طرح سے وہ شخص بعد کیم اللہ مر خدا کے بھیجا گیا تھا جس کی روح ہیروڈیس کے عہد حکومت میں بہت تکلیفوں کے بعد آسمان کی طرف اٹھائی تھی۔“ (فتح اسلام صفحہ ۶)

”یہ عاجز تو محض اس غرض کیلئے بھیجا گیا ہے کہ تا یہ پیغام خلق اللہ کو پہنچا دے کہ دنیا کے مذاہب موجودہ میں سے وہ مذہب حق پر اور خدا تعالیٰ کی مرضی کے موافق ہے جو قرآن کریم لایا ہے اور دارالنجابت میں داخل ہونے کیلئے دروازہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔“
 (جنت الاسلام صفحہ ۱۲)

”اے تمام وہ لوگو! جو زمین پر رہتے ہو اور اے تمام وہ انسانی روجو جو شرق اور مغرب میں آباد ہو میں پورے زور کے ساتھ آپ کو اس طرف دعوت کرتا ہوں کہ اب زمین پر سچا مذہب صرف اسلام ہے اور سچا خدا بھی وہی خدا ہے جو قرآن نے بیان کیا ہے اور ہمیشہ کی روحانی زندگی والا نبی اور جلال اور تقدس کے تحت پر بیٹھے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔“ (تزیین القلوب صفحہ ۱۳)

اس سے یہ بات واضح ہو گئی ہے کہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی غرض کسی نئی شریعت یا نئے دین کے قیام کیلئے نہیں ہے بلکہ

آپ کے خطوط

تقسیم کے بعد پہلے جلسہ سالانہ میں صرف ۳۱۳ درویش شامل ہوئے۔ اجتماعی دعا میں اس قدر رقت اور گریب زاری تھی کہ دیکھنے والے غیر مسلموں کے دل بھی پگھلنے لگے

میں دلداری کر رہے تھے کہ جس طرح ایک باپ مجبور اپنی اولاد کو کسی خطرناک حالات میں چھوڑ کر بے تاب ہو کر حوصلہ دے رہا ہے کبھی پیغام میں میرے پیارو۔ کبھی اصحاب الصفا کا خطاب دیکر ہم کمزوروں کی عزت افزائی فرماتے تھے۔ آخر جب حالات نارمل ہونے لگے تو حضور نے تربیت اور تبلیغ کی طرف ہمیں متوجہ کرنا شروع کر دیا۔

سب سے پہلا جلسہ سالانہ تقسیم کے بعد مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا اور صرف ۳۱۳ درویشان شامل ہوئے۔ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ امیر جماعت نے جب زما شروع کر دیا تو فی غیر مسلم اپنی چھتوں پر چڑھ کر دیکھنے لگے رب اعزت کے حضور ہماری گریہ و زاری دیکھ کر ان کے دل بھی پگھلنے لگے ہمارے سوتلی نے بہت جلد ان کے قلوب میں تفسیر پیدا کر دیا اور آج یہ صورت ہے کہ جلسہ سالانہ پر شہر کا ہر شہری احمدی مسلمانوں کو گھبرانا اپنی خوش نصیبی سمجھتا ہے کہاں تقسیم کے بعد پہلے جلسہ سالانہ پر صرف ۳۱۳ درویش شامل تھے اور آج جلسہ سالانہ کے موقع پر ۶۰ ہزار سے زائد احمدیت کے پروانے جمع ہو رہے ہیں۔ بیک بھارت میں کروڑوں مسلمان ہیں مگر اس قسم کا تفسیر اور انقلاب ایسے حالات میں سوائے اللہ تعالیٰ کی ناس مدد اور نصرت کے کہاں پیدا ہو سکتا ہے۔

صوبہ پنجاب میں جس قدر بد امنی تھی اور خاص طور پر قادیان کے ارد گرد تقسیم کے وقت جو حالات تھے کیا کوئی کہہ سکتا تھا کہ احمدیوں کا یہ مرکز پھر آباد ہو گا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس سختی کو پھر زندگی عطا فرمائی اور اس کو دارالامان میں بدل دیا اور ہم خدا کے فضل سے دعوتی سے کہہ سکتے ہیں کہ اس وقت ہمارے ملک میں مسلمانوں کیلئے یہ محفوظ ترین جگہ ہے۔

(چوہدری مبارک علی درویش قادیان نزل ایضاً سنہ ۱۳۱۵) ☆☆☆

ہندوستان کی تقسیم نے پنجاب بلکہ اکثر صوبہ جات میں ایک قیامت برپا کر دی تھی۔ قادیان تو اس علاقہ میں لاکھوں اجڑے ہوئے انسانوں کی پناہ گاہ بن گیا تھا۔ چونکہ احمدیوں کو سلام کرنا کفر سمجھتے تھے جماعت احمدیہ کے اہلکاروں نے ان کو اس رنگ میں لگے لگا کر آخرت تک ان کو اس سانس تک نہیں ہونے دیا کہ یہ لوگ کس قسم کے اہلکار رہے ہیں۔ لاکھوں کی تعداد میں تھے جن کو کسب الیمان کے کھانے پینے اور حفاظت کا انتظام کرنا معمولی بات نہ تھی۔ آخر ریلوے میں کا دور ختم ہوا اور قادیان سارے علاقہ میں ایک واحد شہر رہ گیا جہاں ایک محلہ میں چند ہزار احمدی باقی رہ گئے۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کی روشنی میں تقریباً ۳۱۳ درویشان کو دارالاحمدیہ مشرقیہ کے علاقہ میں خدمت کیلئے مقرر کیا گیا۔ ہم لوگ حضرت سیدی مرزا ناصر احمد صاحب رحمہ اللہ کے قافلہ کو الوداع کرنے کیلئے دارالانوار تک گئے جہاں اس قافلہ کو لے جانے کیلئے ہمیں کھڑی تھیں۔ حالات انتہائی تشویشناک تھے۔ اور امید نہیں تھی کہ آئندہ ان سے کبھی ملاقات ہوگی الوداعی دعا کے وقت کھرام بج گیا تھا بہر کیف یہ بظاہر کھنجر مبارک دور شروع ہو گیا کئی اتار چڑھاؤ آئے باغیلاٹ ہوئے۔ ایسا وقت بھی آیا کہ آنا ختم ہو گیا اور پھر کئی کئی ہال کھٹکانا پڑا۔ محلہ سے باہر نکلنے کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا تھا۔ احتیاطا پھرے وغیرہ بھی گتے رہے۔ مگر اندازہ کریں سارے علاقہ میں چند سو کی کیا حقیقت تھی۔ ان چند احمدی مسلمانوں کو علاقہ کا ہر انسان مشہد تک آنکھوں سے دیکھتا تھا لیکن آج بھی جو درویش قادیان میں وہ گواہی دے سکتے ہیں کہ ان مقدس مقامات کی خدمت کے وقت عجیب قسم کا اطمینان اور سکون تھا۔ گویا اللہ تعالیٰ کے فرشتے ان مقامات کی حفاظت کیلئے مقرر ہیں۔ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ ان جگہوں کی ایسے رنگ

صرف اور صرف آنحضرت ﷺ کی لائی ہوئی تعلیم اور آپ کی شریعت پر لوگوں کو کار بند کرانا ہے اور قرآن کریم کی تعلیم کو ہمیں رائج کرنا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے انبیاء اور اس کے برگزیدہ انسان دنیا میں نیکی کا بیج بونے کیلئے آتے ہیں وہ انسانوں کی رہبری اور رہنمائی کیلئے آتے ہیں اور سیدنا اور سچ راستہ انہیں دکھاتے ہیں جس پر چل کر انسان اپنی منزل مقصود پر پہنچ جاتا ہے اور یہ مقصود اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا جب تک کہ انبیاء کی لائی ہوئی تعلیم پر عمل نہ کیا جائے اور اس سچ اور سیدھے

راستہ پر چلا نہ جاوے جو اس کیلئے مقرر کیا گیا ہو پس حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا جو کام اور مقصد تھا وہ حضور علیہ السلام نے پورا کر دیا آپ نے سچے اور حقیقی اسلام کا راستہ دنیا کے سامنے پیش کر دیا اور وہ گردوغبار جو اسلام کے نورانی اور پاکیزہ چہرہ پر چھا گیا تھا اسے آپ نے دور کر دیا اس کی سچ تعلیم اور احکام کو دنیا پر ظاہر فرمایا اب یہ ہمارا کام ہے کہ ہم اس تعلیم پر کار بند ہو کر منزل مقصود کو حاصل کر لیں اور اس پر عمل پیرا ہو کر اللہ تعالیٰ کی دائمی خوشنودی کو حاصل کر لیا لے بن جائیں۔

عراقی عوام اور امریکی فوج

القائدہ سے تعلق رکھنے کے شبہ میں امریکی فوج عراق میں چھاپے مار کر مشتبہ افراد کو گرفتار کرتی ہے لیکن مقامی لوگوں کا کہنا ہے کہ امریکی فوج بے گناہ اور معصوم لوگوں کو پکڑتی ہے۔ گزشتہ دنوں باقوتیہ ملاتے سے امریکی فوج نے ۲۳ سالہ کراوی اور اس کے ۳۲ سالہ والد محمدی اور ۱۷ سالہ بھائی ابراہیمی سمیت دو درجن افراد کو گرفتار کیا۔ مقامی لوگوں کا دعویٰ ہے کہ جن لوگوں کو گرفتار کیا گیا وہ نیک لوگ ہیں اور ان کا باغیوں سے کوئی تعلق نہیں باقوتیہ کی مضامانی ہستی "یاروک" (جہاں سے مذکورہ لوگوں کو گرفتار کیا گیا) کی مسجد "الاقصی" کے امام عبدالرزاق دلیامی کا کہنا ہے کہ ان لوگوں کا ایک ہی قصور ہے کہ وہ بچے مسلمان ہیں اور اس مسجد میں نماز پڑھا جاتا ہے کیلئے باقاعدگی سے آتے ہیں۔ امریکی انٹریج اور سیدھے سادے مسلمانوں کو اس لئے گرفتار کرتے ہیں کہ یہ مسلمانوں والا لباس پہنتے ہیں اور داعشی رکھتے ہیں۔ لوگوں کا کہنا ہے کہ اس قسم کی غیر مشغول گرفتاریوں سے امریکہ مخالف جذبات بڑھ رہے ہیں اور اس کی تعداد جو پہلے ۱۰۰ تھی اب بڑھ کر ۹۰۰ فیصد ہو گئی ہے

ایک طرف جہاں عراقی عوام اس طرح کی مصیبت سے دوچار ہیں تو دوسری طرف امریکی فوج کا کیا حال؟ اس کے جوان ایک کے بعد ایک خودکشی کیلئے مجبور ہو رہے ہیں۔ اب تک ۲۱ فوجوں کے خودکشی کرنے کی تصدیق تو خود امریکہ بھی کر چکا ہے اگرچہ امریکہ نے بھی وقت و وقت پر یہ تسلیم کیا ہے کہ عراق پر فوجی حملے کے دوران اس سے غلطی سے رہائشی عاقوں پر بمباری ہوئی لیکن امریکہ کا رخ اس معاملے پر پشیمانی والا نہیں تھا امریکی فوجیوں کی طرف سے خودکشی کی وارداتیں اسی پشیمانی کا نتیجہ ہیں کیونکہ اس وحشیانہ حملے و غارت سے ان کے دل و دماغ ان کے بس میں نہیں ہیں اور ان کا دماغی ڈازن بگڑ چکا ہے۔

اقوام متحدہ کے اسلحہ معائنہ کارپلکس

نے کہا کہ عراق پر حملہ غیر قانونی تھا حال ہی میں برطانیہ کے نڈز نامہ انٹری پنڈنٹ (بحوالہ ہند ساچار جالندھر 04-3-06) کے ایک انٹرویو میں اقوام متحدہ کے اسلحہ معائنہ کار مسز بلکس نے کہا ہے کہ گزشتہ برس مارچ میں امریکہ کی رہنمائی میں جو حملہ کیا گیا وہ اقوام متحدہ کی قرارداد 1441 اور اس سے پھیلنے والی قراردادوں کے مطابق غیر قانونی تھا۔ مسز بلکس نے اس انٹرویو میں مزید کہا

کہ وہ اس دلیل سے اتفاق نہیں کرتے کہ عراق کی طرف سے اقوام متحدہ کی پھیلنے والی قراردادوں کی خلاف ورزی کے سبب یہ حملہ جائز اور قانونی سمجھا جا سکتا ہے۔

عراق اور پاکستان میں محرم کے جلوس پر شدید حملے

۱۲ مارچ بروز منگل ۱۰ محرم کو بغداد اور کربلا میں کئی جم دھماکے ہوئے جن میں شیعوں اور اشخاص ہلاک ہو گئے۔ کربلا میں ہوئے دھماکوں سے اشخاص کے پرچے اڑ گئے لوگ رو رہے تھے اور علاقہ سے بھاگ رہے تھے۔ بغداد کی شیعہ مسجد میں چار زبردست دھماکے ہوئے جس میں ۵۵ لوگ مارے گئے۔ عراق ایران اور دیگر ممالکوں سے کربلا میں ۲۰ لاکھ سے زیادہ شیعہ جمع تھے۔ ۱۰ محرم کو جس دن کے امام حسینؑ کی شہادت ہوئی۔ شیعہ حضرات ماتم کے طور پر مناتے ہیں۔ کربلا کی سڑکوں میں لاکھوں کا مجمع تھا یہاں کم از کم پانچ دھماکے ہوئے۔ دونوں شہروں کو تقریباً ایک ساتھ نشانہ بنایا گیا۔ ان حملوں کو خان جنگلی بھڑکانے کا باعث بتایا جا رہا ہے۔

اسی روز پاکستان کے شہر کراچی میں شیعوں کے جلوس پر گولیوں اور بموں سے حملہ ہوا۔ مرنے والوں کی تعداد ۳۷ تک جا پہنچی ہے۔ حملہ کے بعد شیعہ مسلمانوں نے دکانوں کو آگ لگا دی اور توڑ پھوڑ کی خبروں کے مطابق پیلے کا پٹنکوف رائل سے فائرنگ ہوئی اور اس کے بعد دو خودکش حملے آور آئے اور انہوں نے اپنے آپ کو ازاد کیا۔ کراچی میں شیعہ فرقہ پر یہ ایک سال کے اندر دوسرا ایسا حملہ ہے گزشتہ سال جولائی میں شیعوں پر مسجد میں نماز پڑھتے ہوئے حملہ کیا گیا تھا۔

بنگلہ دیش میں لاقانونیت کا دور دورہ

ایک ماہ کے اندر بنگلہ دیش میں چوتھی بار ایوزیشن کی طرف سے کرائی گئی عام ہڑتال کی وجہ سے راجدھانی میں سڑکیں سنسان پڑی تھیں۔ اور تجارتی ادارے بند رہے حالانکہ ملک میں یہ عام شکایت ہے کہ اس قسم کی ہڑتالوں سے معیشت بری طرح متاثر ہو رہی ہے۔ عوامی لیگ اور ہم خیال پارٹیوں کی طرف سے یہ ہڑتالیں ملک میں قانون و انتظام کی بگڑی حالت پھیلنے والی ہیں اور سیاسی انتظامی کارروائیوں کے خلاف بطور احتجاج کرائی جا رہی ہیں۔ عوامی لیگ کی سربراہ شیخ حسین نے گزشتہ دنوں کہا ہے کہ جب تک وزیر اعظم خالدہ ضیاء نے چناؤ کیلئے تیار نہیں ہوں گی وہ اس طرح کی ہڑتالیں کرائی رہیں گی۔ محرم بنگلہ دیش نیشنلسٹ پارٹی کے نیکرٹری جنرل عبدالمانان بھویا نے عوامی لیگ پر چھوٹ بولنے اور گمراہی پر دیکھنے کرنے کا

الزام لگایا ہے۔ انہوں نے کہا کہ بنگلہ دیش کے عوام کو ایوزیشن کی طرف سے ملک میں افزائشی پھیلائے اور معیشت کو تباہ کرنے کی کوششوں کے تئیں جو کس رہنا چاہئے۔ تجارت سے وابستہ اہم لوگوں کا کہنا ہے کہ اس قسم کی ہڑتالوں سے ایک دن میں ۶ کروڑ ڈالر کا نقصان ہوتا ہے۔ ۱۲ فروری سے اب تک ایوزیشن تین ماہ ہڑتال کر چکی ہے۔ دوسری طرف ایوزیشن کا کہنا ہے کہ بنگلہ دیش کے ممتاز ادیب ڈاکٹر علی رضا نے کہا کہ ایوزیشن کے نزدیک جو حملہ ہوا ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ سرکار اہم لوگوں کی حفاظت میں ناکام ہے۔

بنگلہ دیش میں جماعت اسلامی کے 2 علماء کا قتل

بنگلہ دیش میں مارچ کے پہلے ہفتہ میں جماعت اسلامی کے 2 علماء ان کے حریفوں کی طرف سے ہلاک کر دیئے گئے۔ مقامی پولیس کے مطابق ڈھاکہ سے 340 کلومیٹر شمال میں ان دونوں علماء پر موٹر سائیکل سواروں نے حملہ کیا اور وہ فراز ہو گئے ان میں سے ایک کا نام مولانا ابوبکر صدیقی ہے جبکہ دوسرے کا نام معلوم نہیں ہو سکا۔

بڑوہ میں تعزیوں کے جلوس پر تشدد

شہر کے پالی گیت علاقہ میں محرم کے جلوس کے دوران ہجوم کے تشدد میں تین اشخاص ہلاک اور ایک درجن سے زیادہ زخمی ہو گئے۔ ان میں سے ایک پولیس فائرنگ میں مارا گیا۔ ۲۳ سالہ محمد سعید بدرالدین پولیس فائرنگ میں مارا گیا جبکہ دوسرا نوجوان چھوٹے لال نیاجی زخموں کی تاب نہ لا کر ہسپتال میں دم توڑ گیا۔ تین اشخاص کو گولیوں سے زخم لگے اور ان میں سے دو کی حالت نازک ہے۔ پالی گیت میں متصادم ہجوم کو منتشر کرنے کیلئے لاطھی چارج اور آنسو گیس کے گولے بھیجے گئے لیکن ان کے بے اثر بننے پر پولیس نے فائرنگ کی تھیں۔ طلبہ والے علاقوں میں تعزیوں کے راجن جلوس کو چینی بنانے کیلئے پورا ہندوستان کی شیعہ تنظیمیں شہاب المل جلوس میں سے ایک گروپ بننے کے لئے متعاقد ہو گئے۔ سائنسے تعزیوں پر نصب کرنے کے لئے ایک گروپ نے ہندو پھول پھرت پڑا۔ دونوں گروپوں میں ہندو ہندو کے بعد بمباری خشت ہاری ہوئی۔ کئی دکانوں کو نقصان پہنچنے کے علاوہ ہجوم نے چند روپیہ گاڑیوں اور سڑک پر کھڑی پانچ لاریوں کو آگ لگا دی۔ بعد میں دو اور علاقوں کو گھیرا اور سین کالونی میں بھی تشدد پھیل گیا۔

مریخ پر پانی اور زندگی کی تلاش کیا کبھی مریخ پر زندگی موجود تھی؟

امریکی خلائی گاڑی اسپرٹ سات ماہ کے طویل سفر کے بعد تین جنوری کو سیارہ مریخ پر اتری۔ خلائی گاڑی میں نصب ایک کیمبرے کے ذریعے زمین پر رنگین تصویریں بھیجی جا رہی ہیں۔ ان تصویروں میں کئی دلکش مناظر موجود ہیں۔ ان میں خلائی گاڑی کے قریب چٹانوں سے لیکر دور افتاب پر نظر آنے والی پہاڑیاں شامل ہیں۔

اسپرٹ مشن کی سائنسی ٹیم کے ایک رکن ڈاکٹر مائیکل ملین کا کہنا ہے کہ اسپرٹ سے ملنے والی تصاویر سے ایک پورا منظر نامہ ہمارے سامنے آ گیا ہے، جو ہمارے آئندہ کے مشن کیلئے بہت مددگار ثابت ہوگا۔ تصویروں کو جوڑنے سے جو منظر نامہ بنتا ہے، وہ الگ الگ تصویروں سے کہیں بہتر ہے۔ اس سے مختلف اشیاء کی پوزیشن کا اندازہ لگانے اور سمت کا احساس پیدا کرنے میں مدد ملتی ہے۔ میں اس کے ذریعے باسانی تصور کر سکتا ہوں کہ میں مریخ پر کہاں کھڑا ہوں، کیونکہ میں ایک نظر میں مختلف سمتوں کو دیکھ سکتا ہوں۔

اسپرٹ کا اگلا قدم مریخ کی سطح پر چلنے کیلئے تیار کرنا ہے۔ اس کے بعد اسپرٹ کو ۱۱۵ ڈگری تک گھڑی کی سوئیوں کے رخ پر گھمایا جائے گا اور یہ کام تین مرحلوں میں مکمل کیا جائے گا۔ اگر اس کام میں کوئی رکاوٹ پیدا نہ ہو تو خلائی گاڑی کو شمال مغرب کی طرف ۲۸۶ ڈگری تک گھمایا جائے گا۔ اس مشن کا مقصد یہ معلوم کرنا ہے کہ آیا مریخ پر کبھی پانی اور زندگی موجود تھی یا نہیں۔

ہوا باری اور خلائی تحقیق کے امریکی ادارے ناسا اور مریخ کے مشن کے بارے میں مزید تفصیلات اس ویب سائٹ پر دستیاب ہیں:

<http://www.nasa.gov>

مریخ کے مشن کے بارے میں اضافی معلومات اس ویب سائٹ سے بھی حاصل کی جا سکتی ہیں:

<http://marsrovers.jpl.nasa.gov>

کارٹل یونیورسٹی کی اس ویب سائٹ سے بھی مشن کے بارے میں معلومات مل سکتی ہیں:

<http://athena.cornell.edu>



اخبار بدر میں کاروباری اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے ہر بیعت کرنے والے سے یہ عہد لیا ہے کہ وہ خدا کی خاطر یہ عہد کرتا ہے کہ تمام معروف فیصلوں میں میری اطاعت کریگا اور اس پر مرتے دم تک قائم رہے گا

پھولے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی نشانیوں نکلیں گی اور ایک بڑا درخت ہو جائے گا۔ جس مبارک ہو جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں آنے والے اتلاؤں سے نہ ڈرے کیونکہ اتلاؤں کا آنا بھی ضروری ہے تو خدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ نیت میں صادق اور کون کاذب ہے۔ وہ جو کسی اتلاؤں سے لغزش کھائے گا وہ کچھ بھی خدا کا نقصان نہیں کرے گا اور بد بختی اس کو جہنم تک پہنچائے گی۔ اگر وہ پیدا نہ ہوتا تو اس کیلئے اچھا تھا۔ مگر وہ سب لوگ جو اخیر تک صبر کریں گے اور ان پر مصائب کے زلزلے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں چلیں گی اور تو میں ہنسی اور غصہ کریں گی اور دنیا ان سے سخت کراہت کے ساتھ پیش آئے گی۔ وہ آخر فتیاب ہوں گے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے۔

خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا ہے کہ میں اپنی جماعت کو اطلاع دوں کہ جو لوگ ایمان لائے اور ایسا ایمان جو اس کے ساتھ دنیا کی ملوثی نہیں اور وہ ایمان نفاق یا بزدلی سے آلودہ نہیں اور وہ ایمان اطاعت کے کسی درجہ سے خرد نہیں ایسے لوگ خدا کے پسندیدہ لوگ ہیں اور خدا فرماتا ہے کہ وہی ہیں جن کا قدم صدق کا قدم ہے۔

(رسالہ الوصیت روحانی خزائن جلد ۲ صفحہ ۳۰۹) آخر پر حضور پر نور نے فرمایا اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (حوالہ اخبار بدر شمارہ 42 اور 45-سن 2004)

”دوسری شرط یہ ہے کہ اس عاجز سے عقد اخوت محض اللہ باقر اطاعت در معروف مان کر اس پر تا وقت مرگ قائم رہے گا۔ اور اس عقد اخوت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہوگا کہ اس کی نظیر دنیوی رشتوں اور تعلقوں اور تمام خاندانہ حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

تو اس میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے ہر بیعت کرنے والے سے یہ عہد لیا ہے کہ وہ خدا کی خاطر یہ عہد کرتا ہے کہ تمام معروف فیصلوں میں میری اطاعت کرے گا اور اس پر مرتے دم تک قائم رہے گا۔ اور یہ جو تمام شرائط اور پرہیز ہو چکی ہیں یہ معروف حکم ہے۔ تو ان کی پابندی کرنا یہ ہر احمدی کیلئے ضروری ہے اور ہر احمدی یہ عہد کرے کہ اس کا تعلق اور عشق اور فرمانبرداری آنحضرت ﷺ کے عاشق صادق، آپ کے غلام، آپ کے روحانی فرزند کے ساتھ اس طرح ہوگی جس کی مثال دنیا کے کسی رشتہ میں نہ ملتی ہو۔ کیونکہ اب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق اور پھر خدا سے تعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماننے سے ہی ہوگا، اس کے سوا تمام راستے بند ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس پیش کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں: ”یہ مت خیال کرو کہ خدا تمہیں ضائع کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور

ہے اور اپنی خودی اور نفسانیت سے الگ ہونا پڑتا ہے تب وہ نشوونما کے قابل ہوتا ہے لیکن جو بیعت کے ساتھ نفسانیت بھی رکھتا ہے اسے ہرگز فیض حاصل نہیں ہوتا۔“

(ملفوظات جلد ششم صفحہ ۱۷۳)

پھر آپ فرماتے ہیں:

”بیعت سے مراد خدا تعالیٰ کو جان سپرد کرنا ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ ہم نے اپنی جان آج خدا تعالیٰ کے ہاتھ بیچ دی۔ یہ بالکل غلط ہے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں چل کر انجام کار کوئی شخص نقصان اٹھاوے۔ صادق کبھی نقصان نہیں اٹھا سکتا۔ نقصان اسی کا ہے جو کاذب ہے۔ جو دنیا کیلئے بیعت کو اور عہد کو جو اللہ تعالیٰ سے اس نے کیا ہے توڑ رہا ہے۔ وہ شخص جو محض دنیا کے خوف سے ایسے امور کا مرتکب ہو رہا ہے وہ یاد رکھے بوقت موت کوئی حاکم یا بادشاہ اسے نہ چھڑا سکے گا۔ اس نے حکم الحاکمین کے پاس جانا ہے جو اس سے دریافت کرے گا کہ تو نے میرا پاس کیوں نہیں کیا؟ اس لئے ہر مومن کیلئے ضروری ہے کہ خدا جو مالک السموات والارض ہے اس پر ایمان لاوے اور سچی توبہ کرے۔“

(ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۰۹)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ان ارشادات سے واضح ہے کہ بیعت چیز کیا ہے۔ اگر ہم میں سے ہر ایک یہ بات سمجھ جائے کہ اسکی ذات اب اس کی اپنی ذات نہیں رہی۔ اب ہمیں بہر حال اللہ تعالیٰ کے احکامات کی پابندی کرنی ہوگی، ان کا تابع ہونا ہوگا۔ ہمارا ہر فعل خدا تعالیٰ کی رضا کیلئے ہوگا تو یہی خلاصہ ہے۔ اس شرط کی بیعت کا۔

خطاب کے آخر پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین مرزا سرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ برطانیہ ۲۰۰۳ء کے موقع پر شرائط بیعت کی ایمان افروز تفصیلات بیان کرتے ہوئے فرمایا:

”آج کا مضمون شرائط بیعت پر ہے۔ بعض دوستوں کے خطوط آئے کہ ہم نے تجدید بیعت تو کرنی ہے لیکن ہمیں پوری طرح ادراک نہیں اور نہ ہمیں پتہ ہے کہ وہ بیعت کی دس شرائط کیا ہیں جن کو ہم نے ماننا ہے مجھے خیال ہوا میں نے محسوس کیا کہ بہتر ہے مناسب ہے کہ آج جلسہ کے موقع پر ہی اس عنوان پر کچھ کہوں۔ کیونکہ کافی لمبا مضمون ہے تمام شرائط کا احاطہ کرنا تو یہاں مشکل ہے لیکن چند ایک کے بارہ میں کچھ تفصیل بتاؤں گا اور پھر آئندہ انشاء اللہ یہ مضمون خطبے میں یا کسی اور موقع پر پیش کروں گا۔ تو سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ بیعت ہے کیا۔ اس کی وضاحت میں احادیث اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے اقتباس سے کرتا ہوں۔

حضور فرماتے ہیں:

”یہ بیعت جو ہے اس کے معنی اصل میں اپنے تئیں بیچ دینا ہے۔ اس کی برکات اور تاثیرات اسی شرط سے وابستہ ہیں جیسے ایک خم زمین میں بویا جاتا ہے تو اس کی ابتدائی حالت یہی ہوتی ہے کہ گویا وہ کسان کے ہاتھ سے بویا گیا اور اس کا کچھ پتہ نہیں کہ اب وہ کیا ہوگا۔ لیکن اگر وہ خم عہد ہوتا ہے اور اس میں نشوونما کی قوت موجود ہوتی ہے۔ تو خدا کے فضل سے اور اس کسان کی سعی سے وہ اوپر آتا ہے اور ایک دانہ کا ہزار دانہ بنتا ہے۔ اسی طرح سے انسان بیعت کنندہ کو اول انکساری اور عجز اختیار کرنی پڑتی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

☆..... قرآن کریم ایک ایسی غذا کی مانند ہے جو ہر طبقے، ہر مزاج کے مناسب حال ہے اور یہی

(ملفوظات جلد ۱۰ جدید ایڈیشن صفحہ ۶۷۷)

اس کے خدا کی طرف سے ہونے کا ثبوت ہے۔

(مرسلہ: ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد، تعلیم القرآن وقف عارضی)